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Dossier 1 : Introduction a I'économie politique clasique
Adam Smith et la division du travail

CONTENU DU DOSSIER

- Texte 1: Joan ROBINSON & John EATWELLL’économique moderneTraduction
francaise, Ediscience, Paris, 1975 (extrait).

- Texte 2: Adam SMITH (1776),Enquéte sur la nature et les causes de la richeese
nations(1776), taduction de G. Garnier, Paris, Garnier Flammati®l.
Livre 1, chapitre 1 (extraits).

- Texte 3: Adam SMITH (1776)pp. cit, Livre 1, chapitre 2 (extrait).

- Texte 4: Adam SMITH (1776)pp. cit, Livre 5, chapitre 1, section 3, art. 2 (extrait).

- Texte 5: Adam SMITH (1776)p. cit, Livre 2, chapitre 3 (extraits).

PRESENTATION

On a coutume d'appeler « économie politiqgue clagsie le courant de pensée qui fait
suite au mercantilisme (X¥ XVIII © siécles) et a la physiocratie (XVA)) et s’étend d’Adam
Smith (1723-1790) a John Stuart Mill (1806-1873).terme est cependant trompeur. Il sous-
entend en effet que I'on aurait affaire a un corféorique homogeneg. a des auteurs en
général en accord sur les principales questionsfdie les principaux représentants du
courant « classique » divergent souvent sur destpassentiels. Pour ne citer que deux
exemples parmi les plus célebres : Smith et Davidrdo n’ont pas les mémes analyses de la
valeur et de la répartition, I'analyse du secondsstit méme en contradiction par rapport a
celle du premier ; Robert Malthus pense que lesesride surproduction sont inhérentes au
fonctionnement du capitalisme, alors que Ricardotigan de la loi de Saydir dossier 4,
nie leur éventualité.

Malgré cette hétérogenéité, les analyses des autealassiques » convergent quant a
I’ objet qu’elles étudient : la production et 'accumulatide la richesse (matérielle et non
moneétaire) et sa répartition entre les classessscicf.texte 1).

Adam Smith (1723-1790) est, a tort ou a raisonsit@ré comme le pere fondateur de ce
courant de pensée et, partant, de la réflexionaajue moderne. Il fut surtout l'une des
figures intellectuelles les plus éminentes du si@gs lumiéres, dont les travaux embrassent
les themes les plus divers, tels que la moralgirisprudence, la philosophie des sciences, la
rhétorique, I'histoire, ou encore les arts imigtiflors qu’aujourd’hui on retient surtout son
ceuvre économique, lui-méme s’est toujours présemtéant que professeur de philosophie
morale (dont il détint la chaire a la prestigiels@versité de Glasgow de 1652 a 1664), et
considérait son propre traité de philosophie motal&@héorie des sentiments mora{d¥59)
comme son ouvrage le plus important. Par ailldlarspajorité des commentateurs ont hélas
longtemps véhiculé une image caricaturale et egale sa pensée, extrapolée de quelques
extraits célebres de Richesse des natiorsortis de leur contexte. Ainsi I'a-t-on présenté
comme :

- un philosophe de I'égoisme, alors queTteéorie des sentiments moramet en exergue
I'existence dans la nature humaine d’un principetdiét pour autrui, la sympathie ;

- le champion du libéralisme économique alors quéihfere a I'Etat un réle important qui ne
se limite pas a ses fonctions régaliennes : édugatbnstruction et entretien d’infrastructures
de transport, limitation lIégale du niveau du taimtdrét, etc.
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- L'avocat des capitalistes alors qu'il prend presgystématiquement le parti des travailleurs
dans laRichesse des nations
Il convient donc de se garder de cette lecturesé@lorsqu’on lit son ceuvre.

Dans le cadre de ce cours, nous nous intéressessestiellement & son analyse de la
division du travail. Si le theme est déja envisadgé I'Antiquité chez des auteurs comme
Platon ou Aristote, Smith est en effet 'un desnue¥s, avec son contemporain Adam
Ferguson (1723-1816), a en élaborer une analysensgique et détaillée. C’est d'ailleurs sur
ce théme que porte le premier chapitre deithesse des nationdlustré a I'aide du célébre
exemple de la manufacture d’épingle. Smith y préestndivision du travail, grace aux gains
de productivité qu’elle occasionne, comme l'un gescipaux moteurs de I'enrichissement
national {extes 2 et 3. Observateur perspicace, il regrette toutefoss spn extension tende a
déshumaniser et désocialiser les travailletesté 4), theme dont Marx s’inspirera dans ses
travaux sur l'aliénation. Enfin, Smith est a I'drig d’'une distinction fameuse entre travail
productif et improductif, qui, quoique que de noarg considérée obsoléete, constituera I'un
des canons de I'analyse économique jusqu’a Marte 5).

QUESTIONS (NB : les questions des dossiers sont principalementnéest a vous guider
dans votre lecture des textes

Texte 1
1 — Quels sont les mécanismes qui se trouvenbada de la croissance économique d’'apres
les « classiques » ?
2 — Quels sont les enjeux du probleme de la répartidans I'économie politique
« classique » ?

Textes 2, 3,4

3 — De quels types de division du travail parle t8ri

4 — Quels sont les trois avantages de la DT ?

5 - Comment la division du travail contribue-t-ell¢opulence des sociétés ?
6 — Quel principe est a I'origine de la divisiontdavail selon Smith ?

7 — L’extension de la division du travail est-etiégpres Smith, sans danger ?

Texte 5

8 — Expliquez la distinction entre travail prodiieti improductif.

9 — Quels sont les rapports entre capital et trgvaductif, et entre revenu et travail
improductif ?

10 — Quel statut occupe I'épargne dans I'accurmanadu capital ?
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Texte 1: Joan ROBINSON & John EATWELL

L’économique moderne
Traduction francgaise, Ediscience, Paris, 1975 ééxtr

L'économie politique classique

La montée de l'industrie rendit désuéte la visies physiocrates ; néanmoins
leurs successeurs — I'école classique — qui cheentha analyser la dynamique
de la nouvelle société industrielle, leur emprwenérla conception d'un
fonctionnement de I'économie fondé sur l'orgarosaedin classes sociales.

Le prestige d'Adam Smith (1723-1790) éclipsa tolde philosophie
économique antérieure. La publicationRiecherche sur la nature et les causes de
la richesse des nations — An Inquiry into the Natand Causes of the Wealth of
Nations(1776) — annonca le régne d'une conception desedf@conomiques qui
devait durer presque un siécle. C'est a cette &qge I'économie politique acquit
un statut distinct de celui de la philosophie decia

Le large assortiment d'idées de Smith a été enfwitsalisé et développé
dans un cadre analytique plus rigoureux par Davwanido (1772-1823), agent de
change londonien en retraite, qui devint membrePduement et exergca une
grande influence sur l'opinion a propos de tous gesblémes économiques
contemporains.

C'est en s'acharnant a saisir le sens des problpraigues que Ricardo
s’enfonca dans la théorie. Plus que Quesnay. llitende titre de pére de
I'économie moderne, car il inventa la méthode dy@eaque nous appelons la
construction d'umodéle.

Cette méthode consiste a isoler les éléments édseet décantés d'un
probléme, a renoncer a tous les détails non petsnet a examiner l'interaction
entre ses composants. Quand les entités choidiesretmodes de fonctionnement
correspondent en gros a la réalité, les relatioms kpn peut déduire de la
manipulation du modéle sont tres instructives. Maiscourt toujours le risque
d'avoir exclu du modéle quelque élément importamtsde concret, de sorte que
les conclusions tirées du modéle ne peuvent absolumpas s'appliquer a la
situation réelle.

[.]

1. LES IDEES FONDAMENTALES
a) Une analyse en termes de classes sociales

Les concepts fondamentaux de I'analyse classiguéeocoent implicitement
les caractéristiques économiques des classes emcidbssature empruntée au
tableau des paysans, des propriétaires terriedeseartisans décrit a l'origine par
Quesnay, fut transformée par Adam Smith en unectsit® composée de
travailleurs, de capitalistes et de propriétaieggdns. Le niveau de consommation
des travailleurs était proche du minimum de suases, le role des capitalistes
était d'accumuler, et la consommation des propré&derriens était une ponction
opérée sur le surplus disponible pour l'accumuiatiduisque ces trois classes
obtenaient leurs revenus de maniére différent@aktage entre elles du produit
total constituait I'axe du développement de I'éooiro

A propos des « trois grands ordres » de la socsététh écrit :

« La production annuelle globale de la terre ettchvail de chaque pays ou,
ce qui revient au méme, le prix total de cette pobibn annuelle, se partage de
soi-méme, comme on l'a déja remarqué, en troisspaht loyer de la terre, les
salaires du travail, et les profits du capital, @ocure ainsi un revenu aux trois
catégories sociales... Selon les diverses propustidu partaggde la production
annuelle globalp entre ces... différents ordres de la population, \&deur
courante ou moyenne doit, d'une année sur l'aatugmenter, diminuer ou rester
constante. »

Et Ricardo, aprés un énoncé analogue, déclare que
« déterminer les lois qui régissent cette répantiti voila le principal
probléme de I'économie politique. »

Les définitions de Smith étaient moins précises cplies de Ricardo, et sa
philosophie morale, fondée sur la loi naturellecdemduisit a désavouer I'absence
de chaleur dans les relations humaines tellesepuedrra Ricardo I'utilitariste.

De nombreuses observations de Smith sembleraigoirdthui extrémistes.
Sur la position sociale des propriétaires terridmmtait :

« Dés que la terre d'un pays est devenue proppété&e, les propriétaires
qui, comme tous les hommes, aiment moissonner'it® mjant pas semé exigent
un fermage méme sur le produit naturel de la terre
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Et il voyait la « libre compétition » entre le patret I'ouvrier d'un oeil aussi
candide :

« Les patrons adhérent toujours et partout @ sarte de pacte tacite, mais
constant et universel, qui consiste a ne pas autgnégs salaires. Violer ce pacte
est partout considéré comme un acte trés impopmylat entraine les reproches
des voisins et des pairs du patron qui le commetvé&tité on entend rarement
parler de ce pacte habituel car, il faut I'avougersonne n'entend jamais parler
de ce qui est habituel. »

Mais l'essentiel de I'argumentation d’Adam Smisid@ dans un plaidoyer en
faveur de I'augmentation du pouvoir du capitalisnustriel et dans un appel a
délivrer des restrictions génantes le libre jellidrét personnel.

« L'homme a presque constamment l'occasion de o&cene aide de ses
fréres, mais il attendra vainement s'il compte ueigpent sur leur bonne volonté.
Il sera mieux inspiré s'il peut intéresser leur ampropre a son avantage et s'il
leur démontre qu'il y va de leur profit de faire @e'il leur demande. Qui propose
un marché se propose d'agir ainsi. Donnez-moi age® je veux, et vous aurez
cela, que vous voulez, telle est la significatientaute offre de ce genre. Et c'est
de cette maniére que nous obtenons les uns dessalarmajeure partie des
services dont nous avons besoin. Nous n'attendass rptre diner de la
bienveillance du boucher, du brasseur ou du bowangais de I'attention que
chacun d'eux porte a son propre intérét. Nous nagiessons nom leur sens
humanitaire, mais a leur égoisme ; nous ne leudgrer jamais de nos propres
besoins, mais seulement des avantages qu'ilseronir. »

Mais l'intérét personnel qu'il fallait laisser jaugtait celui du marchand et de
I'employeur de main d'oeuvre. Il ne fallait pasite@ompte de l'intérét personnel
des travailleurs. Quand l'artisan perd ses outilsaeclientéle, il est réduit a la
dépendance salariale. C'est I'employeur qui culeifldruits de l'efficacité et de la
discipline imposées par le travail en usine. PowlarA Smith, les salaires
constituaient une partie du co(t de productionmé&ume titre que le fourrage d'un
cheval de labour. La richesse des nations n'iriclpas la consommation des
travailleurs, mais seulement le surplus de la pctdn sur les colts, car le surplus
pouvait étre réinvesti pour s'accroitre, dans pirale allant toujours s'élargissant.

b) Le capital congcu comme une avance d'argent

Pour les économistes classiques, le seul factewtafoental de production
est le travail, plus précisément le travail manéehsi, a part les « dons de la
nature », seul le travail humain crée la richessemonde physique n'est que
I'ensemble des conditions qui assurent l'envirormmmdans lequel le travail
humain constitue I'élément moteur.

L'organisation, dans le temps, du processus deuptioth requiert des
avances car il faut verser le salaire au travailkwant I'achévement du produit.
Grace a lavance de salaires consacrée a la oréafmutils encore plus
perfectionnés, la productivité du travail est se@sse améliorée. Ainsi, tapital
devient le maitre des ressources grace auxquekesdpitalistes deviennent les
maitres du travail. Dans un sens général, le dagdia chez les classiques, un
fonds de salaires une machine est la matérialisation de la dépenssépadu
fonds de salaires, qui a ainsi franchi un stadk geoduction.

d) L'analyse dynamique

Les économistes classiques ont cherché a découlesir « lois du
mouvement » des économies capitalistes. Leur amaBtait nécessairement
dynamique, puisqu'elle portait sur I'accumulatiencadpital qui pouvait permettre
d'employer plus de travail, et sur la production rdachines, destinées a la
production d'autres machines. lls se penchérerdi aus les problémes posés a
une économie en croissance par la limitation desogrces non reproductibles, de
la terre en particulier. Bien que l'idée d'une ét&cparvenant a « faire le plein de
richesses » ou atteignant un « état stationnadgparaisse chez Smith, Ricardo et
Mill, c'était toujours dans leur esprit une sitoativers laquelle tendait la société,
I'aboutissement naturel d'un processus dynamidgumreune situation réalisée.
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Portrait d’Adam Smith par John Kay (1790)

Texte 2: Adam SMITH (1723-1790)

Enquéte sur la nature et les causes de la richedsg nations
(1776)

Traduction de G. Garnier.

Livre | : Des causes qui ont perfectionné les facultés phactives du
travail, et de l'ordre suivant lequel ses produits se distribuent
naturellement dans les différentes classes du peepl

Chapitre premier

De la division du travail

Les plus grandes améliorations dans la puissarmduptive du travail, et la
plus grande partie de I'habileté, de l'adressdiirtelligence avec laquelle il est
dirigé ou appliqué, sont dues, a ce qu'il semble,Givisiondu travail.

On se fera plus aisément une idée des effets dbvision du travail sur
l'industrie générale de la société, si I'on obseamment ces effets opérent dans
quelques manufactures particuliéres. On supposencmdment que cettdivision
est portée le plus loin possible dans quelques-utess manufactures ou se
fabriquent des objets de peu de valeur. Ce n'espeat-étre que réellement elle y
soit portée plus loin que dans des fabriques phportantes ; mais c'est que, dans
les premiéres, qui sont destinées a de petitsobgnhandés par un petit nombre
de personnes, la totalité des ouvriers qui y samileyés est nécessairement peu
nombreuse, et que ceux qui sont occupés a chafféeedte branche de I'ouvrage
peuvent souvent étre réunis dans un atelier eéplacla fois sous les yeux de
I'observateur. Au contraire, dans ces grandes raatwres destinées a fournir les
objets de consommation de la masse du peuple, ehaganche de l'ouvrage
emploie un si grand nombre d'ouvriers, qu'il esiassible de les réunir tous dans
le méme atelier. On ne peut guere voir a la fois lgs ouvriers employés a une
seule branche de I'ouvrage. Ainsi, quoique dansnwasufactures l'ouvrage soit
peut-étre en réalité divisé en un plus grand nordbrparties que dans celles de la
premiére espéce, cependant la division y est neensible et, par cette raison,
elle y a été moins bien observée.

Prenons un exemple dans une manufacture de lgpptite importance, mais
ou ladivision du travails'est fait souvent remarquer : une manufacturendjiys.

Un homme qui ne serait pas fagonné a ce genrerdgeivdont lalivision du
travail a fait un métier particulier, ni accoutumé a seisetes instruments qui y
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sont en usage, dont l'invention est probablemeet elucore a lalivision du
travail, cet ouvrier, quelque adroit qu'il fit, pourrait pétre a peine faire une
épingle dans toute sa journée, et certainemefsril fierait pas une vingtaine. Mais
de la maniére dont cette industrie est maintenamdugite, non seulement
l'ouvrage entier forme un métier particulier, mai@me cet ouvrage est divisé en
un grand nombre de branches, dont la plupart d¢oesti autant de métiers
particuliers. Un ouvrietire le fil & la bobine,un autre ledresse,un troisieme
coupe la dresséein quatriemempointeun cinquiéme est employééimoudree
bout qui doit recevoir ldéte. Cettetéte est elle-méme l'objet de deux ou trois
opérations sépareées :ftapperest une besogne particuliérblanchirles épingles
en est une autre ; c'est méme un métier distineémdré que daiquerles papiers
et d'ybouterles épingles; enfin, l'important travail de faineeuépingle est divisé
en dix-huit opérations distinctes ou environ, ledtps, dans certaines fabriques,
sont remplies par autant de mains différentes, queidans d'autres le méme
ouvrier en remplisse deux ou trois. J'ai vu unégebanufacture de ce genre qui
n'employait que dix ouvriers, et ou, par conséquguatlques-uns d'eux étaient
chargés de deux ou trois opérations. Mais, quoigabrique flt fort pauvre et,
par cette raison, mal outillée, cependant, quandel mettaient en train, ils ve-
naient a bout de faire entre eux environ douzesiv'épingles par jour; or, chaque
livre contient au dela de quatre mille épinglestaile moyenne. Ainsi, ces dix
ouvriers pouvaient faire entre eux plus de quarhotemilliers d'épingles dans
une journée; donc, chaque ouvrier, faisant uneedigi partie de ce produit, peut
étre considéré comme donnant dans sa journée gudtechuit cents épingles.
Mais s'ils avaient tous travaillé a part et indéfsanment les uns des autres, et s'ils
n'avaient pas été faconnés a cette besogne p@m&guthacun d'eux assurément
n'elit pas fait vingt épingles, peut-étre pas undeselans sa journée, c'est-a-dire
pas, a coup sOr, la deux-cent-quarantieme pattipa® peut-étre la quatre-mille-
huit-centiéme partie de ce qu'ils sont maintenanétat de faire, en conséquence
d'une division et d'une combinaison convenabldsus différentes opérations.

Dans tout autre art et manufacture, les effetsad#vision du travailsont les
mémes que ceux que nous venons d'observer darebi@ue d'une épingle,
guoique dans un grand nombre le travail ne puisse §ire aussi subdivisé ni
réduit a des opérations d'une aussi grande sirtplitoutefois, dans chaque art, la
division du travail,aussi loin qu'elle peut y étre portée, améne uno&sement
proportionnel dans la puissance productive du tka@&st cet avantage qui parait
avoir donné naissance a la séparation des divegbenet métiers.

Aussi, cette séparation est en général pousséelqlusans les pays qui
jouissent du plus haut degré de perfectionnemeatqui, dans une société encore
un peu grossiére, est l'ouvrage d'un seul hommeéemte dans une société plus
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avancée, la besogne de plusieurs. Dans toute &oagigncée, un fermier en

général n'est que fermier, un fabricant n'est @iidant. Le travail nécessaire
pour produire complétement un objet manufacturé aesisi presque toujours

divisé entre un grand nombre de mains. Que de métifférents sont employés

dans chaque branche des ouvrages manufacturésileleot de laine, depuis

I'ouvrier qui travaille a faire croitre le lin et laine, jusqu'a celui qui est employé a
blanchir et a tisser la toile ou a teindre et &éude drap!

Il est vrai que la nature de l'agriculture ne cortgp@as une aussi grande sub-
division de travail que les manufactures, ni unpasgtion aussi compléte des
travaux. Il est impossible qu'il y ait, entre I'oage du nourrisseur de bestiaux et
du fermier, une démarcation aussi bien établid g@&n a communément entre le
métier du charpentier et celui du forgeron. Leetiasd et le fileur sont presque
toujours deux personnes différentes ; mais le lehoy le semeur et le
moissonneur sont souvent une seule et méme persbonene les temps propres
a ces différents genres de travaux dépendent €fésedites saisons de I'année, il
est impossible qu'un homme puisse trouver constarnée'employer a chacun
d'eux. C'est peut-étre I'impossibilité de faire w@paration aussi entiére et aussi
compléte des différentes branches du travail ap@ley'agriculture, qui est cause
que, dans cet art, la puissance productive duitragafait pas des progrés aussi
rapides que dans les manufactures. A la vérité,plgles les plus opulents
'emportent, en général, sur leurs voisins aussm l@n agriculture que dans les
autres industries; mais cependant leur supérisatéait communément beaucoup
plus sentir dans ces dernieres. Leurs terres sargénéral, mieux cultivées et, y
ayant consacré plus de travail et de dépenseniteteent un produit plus grand,
eu égard a l'étendue et a la fertilité naturellesdu Mais la supériorité de ce
produit n'excéde guére la proportion de la supétiale travail et de dépense. En
agriculture, le travail du pays riche n'est pagaorts beaucoup plus productif que
celui du pays pauvre, ou du moins cette différamest jamais aussi forte qu'elle
I'est ordinairement dans les manufactures. Airsible d'un pays riche, a égal
degré de bonté, ne sera pas toujours, au marahéijll@ur compte que celui d'un
pays pauvre.

[..]

Cette grande augmentation dans la quantité d'oewjagin méme nombre de
bras est en état de fournir, en conséquence digitaon du travail,est due a trois
circonstances différentes : - premiérement, a wroasement d'habileté chez
chaque ouvrier individuellement; - deuxiemement,épargne du temps qui se
perd ordinairement quand on passe d'une especeraygua une autre; - et
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troisiemement enfin, a l'invention d'un grand noentbe machines qui facilitent et
abregent le travail, et qui permettent a un homeneednplir la tache de plusieurs.

Premierement, l'accroissement de I'habileté dansrier augmente la quantité
d'ouvrage qu'il peut accomplir, et division du travail,en réduisant la tache de
chaque homme a quelque opération trés simple &isant de cette opération la
seule occupation de sa vie, lui fait acquérir ngaiesment une trés grande
dextérité. Un forgeron ordinaire qui, bien qu'haéita manier le marteau, n'a
cependant jamais été habitué a faire des clousestiobligé par hasard de
s'essayer a en faire, viendra trés difficilemehbat d'en faire deux ou trois cents
dans sa journée; encore seront-ils fort mauvais. fohgeron qui aura été
accoutumé a en faire, mais qui n'en aura pas daitesique métier, aura peine,
avec la plus grande diligence, a en fournir danpunplus de huit cents ou d'un
millier. Or, j'ai vu des jeunes gens au-dessousimigt ans, n'ayant jamais exerceé
d'autre métier que celui de faire des clous, gusdu'ils étaient en train, pouvaient
fournir chacun plus de deux mille trois cents clpas jour. Toutefois, la facon
d'un clou n'est pas une des opérations les pluglesimLa méme personne fait
aller les soufflets, attise ou dispose le feu quaet est besoin, chauffe le fer et
forge chaque partie du clou. En forgeant la tétiauit qu'elle change d'outils. Les
différentes opérations dans lesquelles se subdi@iségcon d'une épingle ou d'un
bouton de métal sont toutes beaucoup plus simelda, dextérité d'une personne
qui n'a pas eu dans sa vie d'autres occupationejles-la, est ordinairement
beaucoup plus grande. La rapidité avec laquellédqges-unes de ces opérations
s'exécutent dans les fabriqgues passe tout ce gowmait imaginer; et ceux qui
n'en ont pas été témoins ne sauraient croire queala de I'homme ft capable
d'acquérir autant d'agilité.

En second lieu, lI'avantage qu'on gagne a épargriemps qui se perd commu-
nément en passant d'une sorte d'ouvrage a une esitfeeaucoup plus grand que
nous ne pourrions le penser au premier coup dibeit impossible de passer tres
vite d'une espéce de travail a une autre qui exigehangement de place et des
outils différents. Un tisserand de la campagne,egpioite une petite ferme, perd
une grande partie de son temps a aller de sonmaésien champ, et de son champ
a son métier. Quand les deux métiers peuvent &bdi€dans le méme atelier, la
perte du temps est sans doute beaucoup moindramoéss elle ne laisse pas
d'étre considérable. Ordinairement, un homme perghau de temps en passant
d'une besogne a une autre. Quand il commence &tse @ ce nouveau travail, il
est rare qu'il soit d'abord bien en train; il nNaspcomme on dit, le coeur a
l'ouvrage, et pendant quelques moments il niais®plu'il ne travaille de bon
cceur. Cette habitude de flaner et de travailles sg@plication et avec nonchalance
est naturelle a I'ouvrier de la campagne, ou plilitigt contracte nécessairement,
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étant obligé de changer d'ouvrage et d'outils &whalemi-heure, et de mettre la
main chaque jour de sa vie a vingt besognes diftése elle le rend presque
toujours paresseux et incapable d'un travail séretuappliqué, méme dans les
occasions ou il est le plus pressé d'ouvrage. Aindépendamment de ce qui lui
manque en dextérité, cette seule raison diminuersidérablement la quantité
d'ouvrage qu'il sera en état d'accomplir.

En troisiéme et dernier lieu, tout le monde semhlmen I'emploi de machines
propres a un ouvrage abrége et facilite le traviadst inutile d'en chercher des
exemples. Je ferai remarquer seulement qu'il semide c'est a laivision du
travail qu'est originairement due linvention de toutes seghines propres a
abréger et a faciliter le travail. Quand Il'attentddun homme est toute dirigée vers
un objet, il est bien plus propre a découvrir lesthmdes les plus promptes et les
plus aisées pour l'atteindre, que lorsque cettai@din embrasse une grande variété
de choses. Or, en conséquence déiVésion du travail,I'attention de chaque
homme est naturellement fixée tout entiere surhjatdrés simple. On doit donc
naturellement attendre que quelqu'un de ceux gui smployés a une branche
séparée d'un ouvrage, trouvera bient6t la méthegeus courte et la plus facile de
remplir sa tache particuliére, si la nature deectithe permet de I'espérer. Une
grande partie des machines employées dans ces asaumek ou le travail est le
plus subdivisé, ont été originairement inventées ¢ simples ouvriers qui,
naturellement, appliquaient toutes leurs penséé®wver les moyens les plus
courts et les plus aisés de remplir la tache pdtie qui faisait leur seule
occupation. Il n'y a personne d'accoutumé a vigemanufactures, a qui on n‘ait
fait voir une machine ingénieuse imaginée par quelgauvre ouvrier pour
abréger et faciliter sa besogne. Dans les premieehines a feu, il y avait un
petit garcon continuellement occupé a ouvrir eteamér alternativement la
communication entre la chaudiére et le cylindrévant que le piston montait ou
descendait. L'un de ces petits garcons, qui amaieale jouer avec ses camarades,
observa qu'en mettant un cordon au manche de lpapeuqui ouvrait cette
communication, et en attachant ce cordon a une gatrtie de la machine, cette
soupape s'ouvrirait et se fermerait sans lui, &t gurait la liberté de jouer tout a
son aise. Ainsi, une des découvertes qui a le gimsribué a perfectionner ces
sortes de machines depuis leur invention, est dugenfant qui ne cherchait qu'a
s'épargner de la peine.

Cependant il s'en faut de beaucoup que toute€lesudertes tendant a perfec-
tionner les machines et les outils aient été faiamsles hommes destinés a s'en
servir personnellement. Un grand nombre est din@ubtrie des constructeurs de
machines, depuis que cette industrie est devernlget!' d'une profession
particuliére, et quelques-unes a I'habileté de cqudn nommesavants ou
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théoriciens,dont la profession est de ne rien faire, mais dé ebserver, et qui,
par cette raison, se trouvent souvent en état dicer les forces des choses les
plus éloignées et les plus dissemblables. Danssaciété avancée, les fonctions
philosophiques ou spéculatives deviennent, comnieatatre emploi, la principale
ou la seule occupation d'une classe particuliérecitbyens. Cette occupation,
comme tout autre, est aussi subdivisée en un grambre de branches
différentes, dont chacune occupe une classe plgtieude savants, et cette
subdivision du travaildans les sciences comme en toute autre chose,atend
accroitre I'habileté et a épargner du temps. Chawgligidu acquiert beaucoup
plus d'expérience et d'aptitude dans la brancheplgre qu'il a adoptée; il y a au
total plus de travail accompli, et la somme des netssances en est
considérablement augmentée.

Cette grande multiplication dans les produits desttes différents arts et
meétiers, résultant de ldivision du travail,est ce qui, dans une société bien
gouvernée, donne lieu a cette opulence généralesaquépand jusque dans les
derniéres classes du peuple. Chaque ouvrier seeti@toir une grande quantité de
son travail dont il peut disposer, outre ce quiie@plique a ses propres besoins; et
comme les autres ouvriers sont aussi dans le méasjal@st a méme d'échanger
une grande quantité des marchandises fabriquéeduparontre une grande
quantité des leurs, ou, ce qui est la méme choeatrec le prix de ces
marchandises. Il peut fournir abondamment ces swatueriers de ce dont ils ont
besoin, et il trouve également & s'accommoder augi@ux, en sorte qu'il se
répand, parmi les différentes classes de la socid@abondance universelle.

Observez, dans un pays civilisé et florissant, wes le mobilier d'un simple
journalier ou du dernier des manceuvres, et vouexejue le nombre des gens
dont l'industrie a concouru pour une part quelcenguui fournir ce mobilier, est
au-dela de tout calcul possible. La veste de lgiae, exemple, qui couvre ce
journalier, toute grossiére qu'elle parait, estpfeduit du travail réuni d'une
innombrable multitude d'ouvriers. Le berger, cgui a trié la laine, celui qui I'a
peignée ou cardée, le teinturier, le fileur, lesdiand, le foulonnier, celui qui
adoucit, chardonne et unit le drap, tous ont mie partion de leur industrie a
lachevement de cette oeuvre grossiére. Combiailledts, n'y a-t-il pas eu de
marchands et de voituriers employés a transpaterdtiere a ces divers ouvriers,
qui souvent demeurent dans des endroits distastsis des autres! Que de
commerce et de navigation mis en mouvement! Quecalestructeurs de
vaisseaux, de matelots, d'ouvriers en voiles eta@dages, mis en oeuvre pour
opérer le transport des différentes drogues duueém, rapportées souvent des
extrémités du monde! Quelle variété de travail iapssr produire les outils du
moindre de ces ouvriers! Sans parler des machaseplus compliquées, comme
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le vaisseau du commercant, le moulin du foulonmiar méme le métier du
tisserand, considérons seulement quelle multitudetrdvaux exige une des
machines les plus simples, les ciseaux avec lesdgidderger a coupé la laine. Il
faut que le mineur, le constructeur du fourneauleiminerai a été fondu, le
blcheron qui a coupé le bois de la charpente,debomnier qui a cuit le charbon
consommé a la fonte, le briquetier, le macon, legriers qui ont construit le
fourneau, la construction du moulin de la forgefplgeron, le coutelier, aient tous
contribué, par la réunion de leur industrie, a ladpction de cet outil. Si nous
voulions examiner de méme chacune des autres pattie’'habillement de ce
méme journalier, ou chacun des meubles de son regmagyrosse chemise de
toile qu'il porte sur la peau, les souliers quiugsent ses pieds, le lit sur lequel il
repose et toutes les différentes parties dont cebleeest composeé; le gril sur
lequel il fait cuire ses aliments, le charbon dibse sert, arraché des entrailles de
la terre et apporté peut-étre par de longs trajatderre et sur mer, tous ses autres
ustensiles de cuisine, ses meubles de table, sgsatx et ses fourchettes, les
assiettes de terre ou d'étain sur lesquelles il sercoupe ses aliments, les
différentes mains qui ont été employées a prémamerpain et sa biére, le chassis
de verre qui lui procure a la fois de la chalewlesta lumiére, en l'abritant du vent
et de la pluie; I'art et les connaissances qu'dziggéparation de cette heureuse et
magnifique invention, sans laquelle nos climatsndud offriraient a peine des
habitations supportables; si nous songions aux nemmboutils qui ont été
nécessaires aux ouvriers employés a produire cessds commodités; si nous
examinions en détail toutes ces choses, si nousidimons la variété et la
guantité de travaux que suppose chacune d'elles, sentirions que, sans l'aide et
le concours de plusieurs milliers de personneglus petit particulier, dans un
pays civilisé, ne pourrait étre vétu et meublé mé&elen ce que nous regardons
assez mal a propos comme la maniére la plus sigtpie plus commune. Il est
bien vrai que son mobilier paraitra extrémementpnet commun, si on le
compare avec le luxe extravagant d'un grand seignependant, entre le mobilier
d'un prince d'Europe et celui d'un paysan laborigiubangé, il n'y a peut-étre pas
autant de différence qu'entre les meubles de caattert ceux de tel roi d'Afrique
qui régne sur dix mille sauvages nus, et qui disgzsmaitre absolu de leur liberté
et de leur vie.
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Texte 3:
Chapitre 2

Du principe qui donne lieu a la division du travail

Cettedivision du travail,de laquelle découlent tant d'avantages, ne doit pas
étre regardée dans son origine comme l'effet dsagesse humaine qui ait prévu
et qui ait eu pour but cette opulence généraleequest le résultat ; elle est la
conséguence nécessaire, quoigque lente et graddieliecertain penchant naturel a
tous les hommes qui ne se proposent pas des wigitédaussi étendues : c'est le
penchant qui les porte a trafiquer, a faire desstret des échanges d'une chose
pour une autre.

Il n'est pas de notre sujet d'examiner si ce peariad® un de ces premiers prin-
cipes de, la nature humaine dont on ne peut pakgerompte, ou bien, comme
cela parait plus probable, s'il est une conséquegcessaire de l'usage de la
raison et de la parole. Il est commun a tous lesrhes, et on ne l'apercoit dans
aucune autre espéce d'animaux, pour lesquels ce dertontrat est aussi inconnu
que tous les autres. Deux lévriers qui courentéenmliévre ont quelquefois l'air
d'agir de concert. Chacun d'eux renvoie le gibierswson compagnon ou bien
tdche de le saisir au passage quand il le lui ien@e n'est toutefois I'effet
d'aucune convention entre ces animaux, mais sentemelui du concours
accidentel de leurs passions vers un méme objeh'®jamais vu de chien faire
de propos délibéré I'échange d'un os avec un altien. On n'a jamais vu
d'animal chercher a faire entendre a un autre paps ou ses geste<eci est a
moi, cela est a toi; je te donnerai I'un pour I'|eutQuand un animal veut obtenir
quelque chose d'un autre animal ou d'un hommeéa ipas d'autre moyen que de
chercher a gagner la faveur de celui dont il aipes® petit caresse sa mére, et le
chien qui assiste au diner de son maitre s'effpacamille maniéres d'attirer son
attention pour en obtenir & manger. L'homme en qgiiquefois de méme avec
ses semblables, et quand il n'a pas d'autre vaie Ips engager a faire ce qu'il
souhaite, il thche de gagner leurs bonnes gragedegaflatteries et des attentions
serviles. Il n'a cependant pas toujours le tempseltre ce moyen en ceuvre. Dans
une société civilisée, il a besoin a tout momenitadsistance et du concours d'une
multitude d’hommes, tandis que toute sa vie siiffiilapeine pour lui gagner
'amitié de quelques personnes. Dans presque tlastespéces d'animaux, chaque
individu, quand il est parvenu a sa pleine croissagst tout a fait indépendant et,
tant qu'il reste dans son état naturel, il peupasser de l'aide de toute autre
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créature vivante. Mais I'nomme a presque contiso@ht besoin du secours de
ses semblables, et c'est en vain qu'il I'attendraieur seule bienveillance. Il sera
bien plus sdr de réussir, s'il s'adresse a ledrénipersonnel et s'il leur persuade
que leur propre avantage leur commande de faiguilesouhaite d'eux. C'est ce
que fait celui qui propose a un autre un marchélcqnque; le sens de sa
proposition est ceciDonnez-moi ce dont j'ai besoin, et vous auremdéece dont
vous avez besoin vous-mémetda plus grande partie de ces bons offices qusno
sont nécessaires s'obtiennent de cette facon.&Se pas de la bienveillance du
boucher, du marchand de biére et du boulangernque attendons notre diner,
mais bien du soin qu'ils apportent a leurs inténditsus ne nous adressons pas a
leur humanité, mais a leur égoismet ce n'est jamais de nos besoins que nous
leur parlons, c'est toujours de leur avantage'ylbngu'un mendiant qui puisse se
résoudre a dépendre de la bienveillance d'autngpre ce mendiant n'en dépend-
il pas en tout; c'est bien la bonne volonté desqgreres charitables qui lui fournit
le fonds entier de sa subsistance; mais quoiqusoitda en derniere analyse le
principe d'ou il tire de quoi satisfaire aux besaile sa vie, cependant ce n'est pas
celui-la qui peut y pourvoir a mesure qu'ils set feentir. La plus grande partie de
ces besoins du moment se trouvent satisfaits, cooenne des autres hommes, par
traité, par échange et par achat. Avec I'argent'godui donne, il achéte du pain.
Les vieux habits qu'il recoit d'un autre, il lesgue contre d'autres vieux habits qui
'accommodent mieux, ou bien contre un logementireodes aliments, ou enfin
contre de l'argent qui lui servira a se procurelagement, des aliments ou des
habits quand il en aura besoin.

Comme c'est ainsi par traité, par troc et par aghatnous obtenons des autres
la plupart de ces bons offices qui nous sont migment nécessaires, c'est cette
méme disposition a trafiquer qui a dans l'origirne lieu a ladivision du
travail. Par exemple, dans une tribu de chasseurs ou derberm individu fait
des arcs et des fleches avec plus de céléritéadted'se qu'un autre. Il troquera
fréquemment ces objets avec ses compagnons cenbrétall ou du gibier, et il ne
tarde pas a s'apercevoir que, par ce moyen, irpadr procurer plus de bétail et
de gibier que s'il allait lui-méme a la chasse. &dcul d'intérét donc, il fait sa
principale occupation des arcs et des flechesgetoila devenu une espece
d'armurier. Un autre excelle a batir et a couvess petites huttes ou cabanes
mobiles ; ses voisins prennent I'habitude de I'eg®sl a cette besogne, et de lui
donner en récompense du bétail ou du gibier, de spra la fin il trouve qu'il est

! «Self-love» (amour de soi). En réalité, I'équivalent angldiégoismeest
« selfishness, terme qui n'est jamais employé par Smith danfichesse des
nations.
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de son intérét de s'adonner exclusivement a cetiegne et de se faire en quelque
sorte charpentier et constructeur. Un troisiemeietdévde la méme maniére
forgeron ou chaudronnier; un quatrieme est le tanoe le corroyeur des peaux
ou cuirs qui forment le principal revétement degvages. Ainsi, la certitude de
pouvoir troquer tout le produit de son travail gMcéde sa propre consommation,
contre un pareil surplus du produit du travail dmgres qui peut lui étre
nécessaire, encourage chaque homme a s'adonneraaupation particuliére, et
a cultiver et perfectionner tout ce qu'il peut awie talent et d'intelligence pour
cette espece de travail.

Dans la réalité, la différence des talents natueelse les individus est bien
moindre que nous ne le croyons, et les aptitudediffédrentes qui semblent
distinguer les hommes de diverses professions qulandont parvenus a la
maturité de I'age, n'est pas tant la cause quetl'dé ladivision dutravail, en
beaucoup de circonstances. La différence entre hesmes adonnés aux
professions les plus opposées, entre un philosquareexemple, et un portefaix,
semble provenir beaucoup moins de la nature quthalgitude et de I'éducation.
Quand ils étaient I'un et l'autre au commencemeredr carriére, dans les six ou
huit premiéres années de leur vie, il y avait pdr- entre eux une telle
ressemblance que leurs parents ou camarades reyerduipas remarqué de
différence sensible. Vers cet age ou bientbt apitéspnt commencé a étre
employés a des occupations fort différentes. Dessdocommencé entre eux cette
disparité qui s'est augmentée insensiblement, ai go'aujourd’hui la vanité du
philosophe consentirait & peine & reconnaitre uhp®Ent de ressemblance. Mais,
sans la disposition des hommes a trafiquer et anggh, chacun aurait été obligé
de se procurer lui-méme toutes les nécessitésminodités de la vie. Chacun
aurait eu la méme tache a remplir et le méme oevaafgire, et il n'y aurait pas eu
lieu a cette grande différence d'occupations, quiespeut donner naissance a une
grande différence de talents.

[...]

12

Texte 4:

Livre V_: Du revenu du souverain ou de la république

Chapitre |

Des dépenses a la charge du souverain ou de la répique

Section 3. - Des dépenses qu'exigent les Travattablissements publics

Art. 2. - Des dépenses gu'exigent les institutipmsr I'éducation de la jeunesse

[..]

L'Etat ne devrait-il donc s'occuper en aucune nmania-t-on me demander,
de I'éducation du peuple ? Ou s'il doit s'en occugeelles sont les différentes
parties de I'éducation auxquelles il devrait dores soins dans les différentes
classes du peuple ? Et de quelle maniére doitiihdoces soins ?

Dans certaines circonstances, l'état de la soce&se tel qu'il place
nécessairement la plus grande partie des individurs des situations propres a
former naturellement en eux, sans aucuns soinsadeatt du gouvernement,
presque toutes les vertus et les talents qu'exiggie peut comporter peut-étre cet
état de société. Dans d'autres circonstanceg,d@étia société est tel qu'il ne place
pas la plupart des individus dans de pareilleasdns, et il est indispensable que
le gouvernement prenne quelques soins pour empé&ahdégénération et la
corruption presque totale du corps de la nation.

Dans les progrés que fait la division du travéilcdupation de la trés majeure
partie de ceux qui vivent de travail, c'est-a-diecla masse du peuple, se borne a
un trés petit nombre d'opérations simples, trésvemua une ou deux. Or,
lintelligence de la plupart des hommes se formeesgairement par leurs
occupations ordinaires. Un homme qui passe touteiesaa remplir un petit
nombre d'opérations simples, dont les effets sassiapeut-étre toujours les
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mémes ou trés approchant les mémes, n'a pas lidévddopper son intelligence

ni d'exercer son imagination a chercher des expedour écarter des difficultés

qui ne se rencontrent jamais; il perd donc natemedint I'habitude de déployer ou
d'exercer ces facultés et devient, en généralj atigsde et aussi ignorant qu'il

soit possible a une créature humaine de le devéairgourdissement de ses
facultés morales le rend non seulement incapablgodéer aucune conversation
raisonnable ni d'y prendre part, mais méme d'émoaucune affection noble,

généreuse ou tendre et, par conséquent, de fotrmen gugement un peu juste sur
la plupart des devoirs méme les plus ordinairela dee privée. Quant aux grands
intéréts, aux grandes affaires de son pays, tbésement hors d'état d'en juger, et
a moins qu'on n‘ait pris quelques peines tresquéigires pour I'y préparer, il est

également inhabile a défendre son pays a la guamgprmité de sa vie séden-

taire corrompt naturellement et abat son couragédyidait envisager avec une

aversion mélée d'effroi la vie variée, incertairiehasardeuse d'un soldat; elle
affaiblit méme l'activité de son corps, et le rendapable de déployer sa force
avec quelque vigueur et quelque constance, dahattie emploi que celui pour

lequel il 'a été élevé. Ainsi, sa dextérité dans metier particulier est une qualité
qu'il semble avoir acquise aux dépens de ses ésiafitellectuelles, de ses vertus
sociales et de ses dispositions guerrieres. Ogtaeest celui dans lequel l'ouvrier
pauvre, c'est-a-dire la masse du peuple, doit tomBeessairement dans toute
société civilisée et avancée en industrie, 2 mguesle gouvernement ne prenne
des précautions pour prévenir ce mal.

[..]

Texte 5:

Livre Il : De la nature des fonds ou capitaux, de leur acomwlation et
de leur emploi

Chapitre 3

Du travail productif et du travail non productif, d e I'accumulation du
capital
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Il y a une sorte de travail qui ajoute a la valéen'objet sur lequel il s'exerce; il y
en a un autre qui n'a pas le méme effet. Le premreduisant une valeur, peut
étre appelé travail productif ; le dernier, travah productif.

Ainsi, le travail d'un ouvrier de manufacture aguén général, a la valeur de la
matiére sur laquelle travaille cet ouvrier, la walde sa subsistance et du profit de
son maitre. Le travail d'un domestique, au comraitajoute a la valeur de rien.
Quoique le premier recoive des salaires que sotrarlai avance, il ne lui codte,
dans le fait, aucune dépense, la valeur de ceisesat® retrouvant en général avec
un profit de plus dans l'augmentation de valeursdjet auquel ce travail a été
appliqué. Mais la subsistance consommée par le stiqgne ne se trouve nulle
part. Un particulier s'enrichit a employer une ntuite d'ouvriers fabricants; il
s'appauvrit a entretenir une multitude de domestiglLe travail de ceux-ci a
néanmoins sa valeur, et mérite sa récompenseld@angjue celui des autres. Mais
le travail de I'ouvrier se fixe et se réalise smisujet quelcongue, ou sur une chose
vénale qui dure au moins quelque temps aprés gtravail a cessé. C'est, pour
ainsi dire, une quantité de travail amassé et migserve, pour étre employé, s'il
est nécessaire, dans quelque autre occasion. @t ob ce qui est la méme
chose, le prix de cet objet peut ensuite, s'il gnbesoin, mettre en activité une
quantité de travail égale a celle qui I'a produigioairement. Le travail du
domestique, au contraire, ne se fixe ou ne sesealir aucun objet, sur aucune
chose qu'on puisse vendre ensuite. En générakeseies périssent a l'instant
méme ou il les rend, et ne laissent presque jamgai8s eux aucune trace ou
aucune valeur qui puisse servir par la suite ayescune pareille quantité de
services.

Le travail de quelques-unes des classes les phpectbles de la société, de
méme que celui des domestiques, ne produit aucaleery il ne se fixe ni ne se
réalise sur aucun objet ou chose qui puisse sereemgli subsiste aprés la
cessation du travail et qui puisse servir a pracpae la suite une pareille quantité
de travail. Le souverain, par exemple, ainsi ques fes autres magistrats civils et
militaires qui servent sous lui, toute I'armée,téoln flotte, sont autant de
travailleurs non productifs. lls sont les servigede I'Etat, et ils sont entretenus
avec une partie du produit annuel de lindustrieutdui. Leur service, tout
honorable, tout utile, tout nécessaire qu'il estproduit rien avec quoi on puisse
ensuite se procurer une pareille quantité de sesvica protection, la tranquillité,
la défense de la chose publique, qui sont le @#sdli travail d'une année, ne
peuvent servir a acheter la protection, la trafiggilla défense qu'il faut pour
lannée suivante. Quelques-unes des professiongliss graves et les plus
importantes, quelques-unes des plus frivoles, dbigtre rangées dans cette méme
classe : les ecclésiastiques, les gens de loméecins et les gens de lettres de
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toute espece, ainsi que les comédiens, les fardesrsusiciens, les chanteurs, les
danseurs d'Opéra, etc. Le travail de la plus \@ees professions a sa valeur qui
se regle sur les mémes principes que toute auti@ &e travail; et la plus noble et

la plus utile ne produit par son travail rien agemi on puisse ensuite acheter ou
faire une pareille quantité de travail. Leur ouwragtous, tel que la déclamation de
l'acteur, le débit de l'orateur ou les accords disioren, s'évanouit au moment
méme qu'il est produit.

Les travailleurs productifs et les non productdsceux qui ne travaillent pas du

tout, sont tous également entretenus par le predutel de la terre et du travall

du pays. Ce produit, quelque grand qu'il puisse, &te saurait étre infini, et a

nécessairement ses bornes. Suivant donc que, darennée, une portion plus ou
moins grande de ce produit est employée a entretesigens non productifs, plus
ou moins grande sera la portion qui restera posirgkns productifs, et plus ou

moins grand sera, par conséquent, le produit aed@ suivante; la totalité du

produit annuel, a I'exception des productions spoéds de la terre, étant le fruit
du travail productif.

[..]

Toute partie de ses fonds qu'un homme emploie cooapi¢al, il s'attend toujours
gu'elle lui rentrera avec un profit. Il ne I'em@alonc qu'a entretenir des salariés
productifs; et, aprés avoir fait, a son égard ceffile capital, cette méme partie de
fonds forme un revenu a ces travailleurs. Toutesfdes qu'il emploie une partie
de ces mémes fonds a entretenir des salariés ndngtifs, de quelque espéce que
ce soit, dés ce moment cette partie se trouveteetie son capital et versée dans le
fonds réservé pour servir immédiatement a sa comsdinn.

[..]

La rente de la terre et les profits des capitaux $0.] partout les principales
sources ou les salariés non productifs puisent dabsistance. Ce sont les deux
sortes de revenu qui donnent a leurs maitres le gl matiére a faire des
épargnes. L'un et l'autre de ces revenus peuveifféiemment entretenir des
salariés productifs et des salariés non produciiés;semblent pourtant avoir
toujours pour les derniers quelque prédilection.dépense d'un grand seigneur
fait vivre, en général, plus de gens oisifs quaeles laborieux. Quoique le riche
commercant n‘emploie son capital qu'a entretersr gins laborieux seulement,
néanmoins sa dépense, c'est-a-dire I'emploi dees@nu, nourrit ordinairement
des gens de la méme espéce que ceux que nogdrid seigneur.
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Ainsi, ce qui contribue beaucoup a déterminer daos pays la proportion entre
les gens productifs et les gens non productifst geincipalement la proportion
qui s'y trouve entre cette partie du produit anngei, au sortir méme de la terre
ou des mains des ouvriers qui I'ont produite, estidée a remplacer un capital, et
cette autre partie qui est destinée a former ummevsoit comme rente, soit
comme profit. Or, cette proportion est trés difféeg dans les pays riches, de ce
gu'elle est dans les pays pauvres.
C'est donc la proportion existante entre la somesecdpitaux et celle des revenus
qui détermine partout la proportion dans laguedietr®uveront l'industrie et la
fainéantise ; partout ou les capitaux I'emporterest l'industrie qui domine;
partout ou ce sont les revenus, la fainéantisegoitéinsi, toute augmentation ou
diminution dans la masse des capitaux tend natuneiit a augmenter ou a
diminuer réellement la somme de l'industrie, le hmrdes gens productifs et, par
conséquent, la valeur échangeable du produit ardeglterres et du travail du
pays, la richesse et le revenu réel de tous seshth
Les capitaux augmentent par I'économie; ils dimmygar la prodigalité et la
mauvaise conduite.

[...]

La cause immédiate de l'augmentation du capitast c'économie, et non
lindustrie. A la vérité, l'industrie fournit la niere des épargnes que fait
I'économie; mais, quelques gains que fasse l'industans I'économie qui les
épargne et les amasse, le capital ne serait jgphsgrand.

L'économie, en augmentant le fonds destiné a égeir des salariés productifs,
tend a augmenter le nombre de ces salariés, ddravail ajoute a la valeur du
sujet auquel il est appliqué; elle tend donc a arger la valeur échangeable du
produit annuel de la terre et du travail du pajlg met en activité une quantité
additionnelle d'industrie, qui donne un accroisserde valeur au produit annuel.
Ce qui est annuellement épargné est aussi régulteconsommé que ce qui est
annuellement dépensé, et il I'est aussi presque daméme temps; mais il est
consommeé par une autre classe de gens. Cetterpdgison revenu qu'un homme
riche dépense annuellement, est le plus souversocomée par des bouches
inutiles et par des domestiques, qui ne laissemt aprés eux en retour de leur
consommation. La portion qu'il épargne annuellemeqiand il I'emploie
immédiatement en capital pour en tirer un profft eonsommée de méme et
presque en méme temps que l'autre, mais elle pastune classe de gens
différente, par des ouvriers, des fabricants esaars qui reproduisent avec profit
la valeur de leur consommation annuelle.
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Dossier 2 : Valeur et prix chez David Ricardo
CONTENU DU DOSSIER

- Texte 1. David RICARDO [1817],Des Principes de I'’économie politique et de I'impo6t
traduction de F. Solano Constancio et A. Fonteyrayzhrtir de la 3édition anglaise de 1821.
Chapitre 1, sections 1, 2 et 3 (extraits).

- Texte 2: David RICARDO [1817]pp. cit, chapitre 4.

PRESENTATION

Le parcours intellectuel et social de David Ricaedb sensiblement difféerent de celui de
Smith. Quand le second était un universitaire reaode formation tres académique, le
premier est un autodidacte, qui apprend le fonogament de la finance en travaillant a la
bourse de Londres, aux cotés de son pere, désd&geatorze ans. Son activité d’agent de
change lui assurera d’ailleurs suffisamment d’aisguour lui permettre de prendre sa retraite
a 42 ans, et se consacrer entierement a I'élabardé son ceuvre.

Si Ricardo découvre I'’économie politigue en lisEnRichesse des nationson analyse
s’inscrit souvent en contradiction avec celle de prédécesseur. Bien qu’adoptant le méme
point de départ que Smith (la célebre distinctiotree valeur d’'usage et valeur d’échange,
texte 1), il sS’en écarte rapidement en soutenant que leuvales marchandises est totalement
indépendante des revenus des classes socialgsestddeéxclusivement « du travail nécessaire
pour les fabriquer et les porter au marché ».

Ricardo met notamment en cause la pertinence destiaction entre état « primitif » et
état « avancé » de la société élaborée par Smith lddRichesse des nationen prétextant
gue le capital est déja présent dans I'état pfimstbus forme d’outil et d’armes, dont
I'existence suppose un travail préalable pour &sifuer. Lors, la valeur des marchandises
est déterminée et mesurée par la somme des trauaaks et indirects (il faut entendre par la
une partie du travail passé qui a permis la pradactes outils, machines et batiments)
nécessaires a leur production et leur transporteslieu de vente. C’est ce qu’on a appelé,
posteriori la théorie de la valeur travail incorporé (efxtes 2 et 3.

L’analyse ricardienne de la convergence des prixat (ou prix de marché) vers les prix
naturels, en revanche, s’accorde dans les grangiess|avec celle de Smith, et met en
evidence des mécanismes marchands dont la logepese sur la mobilité du capital et le
principe d’égalisation du taux de profit dans l'emble de I'économigéxte 4.

QUESTIONS

Textes 1l et?2
1 - Définissez la différence entre valeur d’usageateur d’échange. Pourquoi I'utilité n’est
pas le fondement de la valeur d’échange d’aprés &assiques » ?

2 - Quel réle est associé au travail dans la teélw la valeur de Ricardo ?

3 — Cette explication de la valeur concerne-t4ellges les marchandises ?
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4 - De quel probleme la section 2 traite-t-elletke@ensez-vous de la solution proposée par
Ricardo ?

Texte 3

5 — Que reproche Ricardo a Smith ? Quelle estrlaéguence de cette critique ?
Textes 4

6 — Qu’est-ce que le prix naturel ? Le prix de rhérfou prix courant) ?

7 — Quels mécanismes expliquent la convergenceixlad@ marché vers le prix naturel ?
8- Quel rble est assuré par I'intermédiation bamcdans ce processus ?
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Texte 1: David RICARDO (1772-1823)

Des Principes de I'économie politique et de I'mg@B817)
Traduction de F. Solano Constancio et A. Fonteyraugartir de la 3
édition anglaise de 1821.

17

Préface de l'auteur

Les produits de la terre, c'est-a-dire tout celtureretire de sa surface par les
efforts combinés du travail, des machines et dpiai&, se partage entre les trois
classes suivantes de la communauté ; savoir : regriptaires fonciers, - les
possesseurs des fonds ou des capitaux nécessairela gulture de la terre, - les
travailleurs qui la cultivent.

Chacune de ces classes aura cependant, selordédtativilisation, une part
trés différente du produit total de la terre saisdm de rente, de profits du capital
et de salaires, et cette part dépendra, a chaquriépde la fertilité des terres, de
l'accroissement du capital et de la population, tdlent, de I'habileté de
cultivateurs, enfin des instruments employés dagsitulture.

Déterminer les lois qui réglent cette distributionjla le principal probléeme
en économie politique.

[...]
Chapitre |

De la valeur

Section |
La valeur d'une marchandise, ou la quantité dedoaitre marchandise contre
lagquelle elle s'échange, dépend de la quantitétiredade travail nécessaire pour
la produire et non de la rémunération plus ou mdorse accordée a l'ouvrier.

Adam Smith a remarqué que le mot Valeur a deuxfgigtions différentes, et
exprime, tantét l'utilité d'un objet quelconquentfd la faculté que cet objet
transmet a celui qui le posséde, d'acheter d'anteshandises. Dans un cas la
valeur prend le nom de valeur en usage ou d'utitii#ns I'autre celui de valeur en
échange. "Les choses, dit encore Adam Smith, quleoplus de valeur d'utilité
n'ont souvent que fort peu ou point de valeur égkable ; tandis que celles qui
ont le plus de valeur échangeable ont fort peuaint gle valeur d'utilité." L'eau et
l'air, dont I'utilité est si grande, et qui sontm& indispensables a I'existence de
I'hnomme, ne peuvent cependant, dans les cas aelndtre donnés en échange
pour d'autres objets. L'or, au contraire, si péle @n comparaison de l'air ou de
I'eau, peut étre échangé contre une grande qudstitdéarchandises
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Ce n'est donc pas I'utilité qui est la mesure devdieur échangeable,
guoiqu'elle lui soit absolument essentielle. Siobjet n'était d'aucune utilité, ou,
en d'autres termes, si nous ne pouvions le faikérsenos jouissances, ou en tirer
quelque avantage, il ne posséderait aucune vakhangeable, quelle que fut
d'ailleurs sa rareté, ou quantité de travail négespour l'acquérir.

Les choses, une fois qu'elles sont reconnues ytde elles-mémes, tirent
leur valeur échangeable de deux sources, de |gtérat de la quantité de travalil
nécessaire pour les acqueérir.

Il y a des choses dont la valeur ne dépend quewleaareté. Nul travail
ne pouvant en augmenter la quantité, leur valeupeng baisser par suite d'une
plus grande abondance. Tels sont les tableauxeprédies statues, les livres et les
médailles rares, les vins d'une qualité exquis@ngoe peut tirer que de certains
terroirs trés peu étendus, et dont il n'y a parségoent qu'une quantité trés
bornée, enfin, une foule d'autres objets de méntareadont la valeur est
entierement indépendante de la quantité de trayaila été nécessaire a leur
production premiére. Cette valeur dépend uniquerderian fortune, des go(ts et
du caprice de ceux qui ont envie de posséder si@lgbts.

lls ne forment cependant qu'une trés petite pdagemarchandises qu'on
échange journellement. Le plus grand nombre dest®lgue I'on désire posséder
étant le fruit de l'industrie, on peut les multpli non seulement dans un pays,
mais dans plusieurs, a un degré auquel il est peeggpossible d'assigner des
bornes, toutes les fois qu'on voudra y consaciredustrie nécessaire pour les
créer.

Quand donc nous parlons des marchandises, dedé&ur échangeable,
et des principes qui réglent leurs prix relatifsus n'avons en vue que celles de
ces marchandises dont la quantité peut s'accmatréindustrie de 'homme, dont
la production est encouragée par la concurrence,est contrariée par aucune
entrave.

Dans I'enfance des sociétés la valeur échangeablehbses, ou la regle qui
fixe la quantité que I'on doit donner d'un objetipan autre, ne dépend que de la
quantité comparative de travail qui a été emplogéla production de chacun
d'eux.

« Le prix réel de chaque chose, dit Adam Smithgelle codte réellement a
la personne qui a besoin de l'acquérir, est I'édent de la peine et de I'embarras
qu'il a fallu pour I'acquérir. Ce que chaque chemeat réellement pour celui qui I'a
acquise, et qui cherche a en disposer, ou a I'¢ehgrour quelque autre objet,
c'est la peine et I'embarras que cette chose pieépéargner, et qu'elle a le pouvoir
de rejeter sur d'autres personnes. Le travail aleétgremier prix, la monnaie
primitive avec laquelle tout a été payé ". Et dansautre endroit il ajoute : "Dans
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cet état grossier des sociétés naissantes, quededaccumulation des capitaux,
et l'appropriation des terres, le rapport entrguantité de travail nécessaire pour
acquérir chaque objet parait la seule donnée gasewonduire a poser une regle
pour I'échange des uns contre les autres. Par éxesipdans une nation de
chasseurs il en colte ordinairement deux fois awtanravail pour tuer un castor
que pour tuer un daim, on donnera naturellemernx daims pour un castor, ou,
en d'autres termes, un castor vaudra deux daimest bout simple que ce qui est
d'ordinaire le produit de deux journées ou de deemres de travail, vaille le
double de ce qui n'exige ordinairement qu'un jaunee heure de travaib

Il importe essentiellement en économie politique sawoir si telle est en
réalité la base de la valeur échangeable de ttegashoses, excepté de celles que
l'industrie des hommes ne peut multiplier & voloneér il n'est point de source
d'ou aient découlé autant d'erreurs, autant dopindiverses, que du sens vague
et peu précis qu'on attache au mot valeur.

Si c'est la quantité de travail fixée dans une ehapii régle sa valeur
échangeable, il s'ensuit que toute augmentatios @aquantité de ce travail doit
nécessairement augmenter la valeur de I'objet ducuété employé ; et de méme
que toute diminution du méme travail doit en dingnle prix.

[..]

Section Il
La rémunération accordée a l'ouvrier varie suivéniature du travail ; mais ce
n'est pas la une des causes qui font varier la uralelative des différentes
marchandises.

Cependant, quoique je considére le travail comnselace de toute valeur, et
sa quantité relative comme la mesure qui réglegoeexclusivement la valeur
relative des marchandises, il ne faut pas croie jgqun‘aie pas fait attention aux
différentes espéces de travail et a la difficukécdmparer celui d'une heure ou
d'un jour consacré a un certain genre d'indusisiec un travail de la méme durée
consacré a une autre production. La valeur de eéhagpece de travail est bientét
fixée, et elle l'est avec assez de précision patisfaire aux nécessités de la
pratique : elle dépend beaucoup de la dextéritépeoative de I'ouvrier, et de
I'activité avec laquelle il a travaillé. L'écheb®@mparative une fois établie, elle
n'est sujette qu'a peu de variations. Si la jourd@® ouvrier en bijouterie vaut

% Richesse des Nations, Livre I, chapitre 5.
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plus que celle d'un ouvrier ordinaire, cette prt¢ipar reconnue et déterminée
depuis longtemps conserve sa place dans I'échedlealeurs

En comparant donc la valeur d'un méme objet a deques différentes, on
peut se dispenser d'avoir égard a I'habileté eicévité comparative de I'ouvrier,
car elles influent également aux deux époques. tesux de la méme nature
exécutés dans différents temps se comparent eake et si un dixieme, un
cinquiéme ou un quart a été ajouté ou 6té a leix; pren résultera un effet
proportionné dans la valeur relative de I'objet. UBe pieéce de drap valant
actuellement deux pieces de toile, venait a valaims dix ans quatre piéces de
toile, nous serions fondés a conclure en toutergéa@u'il faut plus de travail pour
fabriquer le drap, ou qu'il en faut moins pourdaife la toile, ou méme que ces
deux causes ont agi en méme temps.

[..]

Section IlI
La valeur des marchandises se trouve modifiée, seulement par le travail
immédiatement appliqué a leur production, mais eaquar le travail consacré
aux outils, aux machines, aux batiments qui serades créer.

Méme dans cet état primitif des sociétés dont il @sestion dans Adam
Smith, le chasseur sauvage a besoin d'un capiddapgue, créé peut-étre par lui-
méme et qui lui permette de tuer le gibier. Sdvalt aucune espéce d'arme
offensive, comment tuerait-il un castor ou un d&itba valeur de ces animaux se
composerait donc d'abord du temps et du travaill@ygép a leur destruction, et
ensuite du temps et du travail nécessaires au @lvapsur acquérir son capital,
c'est-a-dire I'arme dont il s'est servi.

Supposons que l'arme propre a tuer le castor epmé sa fabrication,
beaucoup plus de travail que celle qui suffit ptuer le daim, en raison de la
difficulté plus grande d'approcher du premier de arimaux, et de la nécessité
d'étre par conséquent muni d'une arme propre &rport coup assuré. Dans ce
cas, il est probable qu'un castor vaudra plus cu dlaims, précisément parce
gue, tout considéré, il faudra plus de travail poer le premier.

Tous les instruments nécessaires pour tuer lesreast les daims pourraient
aussi n'appartenir qu'a une seule classe d‘homomes,autre classe se chargeant
du travail de la chasse ; mais leur prix compasaifit toujours proportionné au
travail employé, soit pour se procurer le capsaif pour tuer ces animaux. Que
les capitaux fussent abondants ou rares par ramportravail ; qu’il y et
abondance ou disette des aliments et autres obtgetpremiére nécessité, les
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personnes qui auraient consacré une valeur égalkapital & un de ces deux
emplois, pourraient retirer une moitié, un quantuom huitieme du produit, le reste
servant de salaire a ceux qui auraient fourni leavail. Mais cette division
d'intéréts ne saurait affecter la valeur réelle plegluits ; en effet, soit que les
profits du capital s’élévent a cinquante, a virgt,a dix pour cent, soit que les
salaires des ouvriers s'élévent ou s’abaisserftet’'en sera le méme dans les deux
emplois différents.

Qu’on suppose les occupations de la société pkrsdaes, en sorte que les
uns fournissent les canots, les filets et les apisanécessaires a la peche ; et les
autres, les semences et les instruments grossietsod se sert en commengant
une culture : il sera toujours vrai de dire cepemdpie la valeur échangeable des
objets produits est proportionnée au travail emplayeur production, et je ne dis
pas seulement a leur production immédiate, mai®orené la fabrication des
instruments et machines nécessaires a l'industiieg produit.

Si nous envisageons un état de société encoreaphuscé, ou les arts et le
commerce fleurissent, nous verrons que c’'est tosjde méme principe qui
détermine les variations dans la valeur des madikas. En estimant, par
exemple, la valeur échangeable des bas de cotas,verrons qu’elle dépend de
la totalité du travail nécessaire pour les fabnigeteles porter au marché. Il y a
d’abord le travail nécessaire a la culture degeteu I'on a récolté le coton brut ;
puis celui qui a servi a le transporter dans lesgay I'on doit fabriquer les bas, -
ce qui comprend une partie du travail employé éolastruction du navire qui doit
porter le coton, et qui est payé dans le fret dechandises. Puis, vient le travail
du fileur et du tisserand, et une partie de ceiil'thgénieur, du serrurier, du
charpentier, qui a construit les batiments et leghimes ; enfin les services du
détaillant et de plusieurs autres personnes qefihit inutile d'énumérer. La
somme totale de toutes ces sortes de travaux déteda quantité des divers
objets qui doit étre échangée contre ces basnespareille estimation de tout le
travail employé a la production de ces objets eéxaes, réglera également la
quantité qui doit en étre donnée pour les bas .

Pour nous convaincre que c’est la le fondement w®ltoute valeur
échangeable, supposons qu'il ait été fait un pedieeement qui abrege le travail
dans une des différentes opérations que le cotardoit subir, avant que des bas
de coton puissent étre apportés au marché pouréétrangés contre d’autres
objets ; et observons quels en seraient les eBétdallait effectivement moins de
bras pour cultiver le coton et pour le récolterliam employait moins de matelots
pour manceuvrer, ou moins de charpentiers pour reirgste navire qui doit nous
le porter ; si moins de personnes étaient emplogé@emstruire les batiments et les
machines ; ou si aprés leur construction on en euatgit la puissance, les bas



Dossier 2 : Ricardo, valeur et prix

baisseraient infailliblement de prix, et par cons&t on ne pourrait plus les
échanger que pour une moindre quantité d‘autrest@bils baisseraient de prix,
parce qu'une moindre portion de travail suffiraibup les produire, et ils ne

pourraient plus étre donnés en échange que pouquengité moindre d’articles

dans la fabrication desquels il ne se serait pop#ré une pareille économie de
main d‘ceuvre.

Une économie dans le travail ne manque jamais e Eaisser la valeur
relative d’'une marchandise, - que cette économite sur le travail nécessaire a la
fabrication de I'objet méme, ou bien sur le travadicessaire a la formation du
capital employé dans cette production. Qu'il y mibins de blanchisseurs, de
fileurs et de tisserands directement employésfabacation des bas, ou moins de
matelots, de charretiers, d'ingénieurs, de forgeroocupés indirectement a la
méme production : dans I'un et I'autre cas, le pgexra baisser.

[..]

Texte 2: Ricardo,op. cit

Chapitre IV
Du prix naturel, et du prix courant

Nous avons regardé le travail comme le fondemena daleur des choses, et
la quantité de travail nécessaire a leur producttomme la régle qui détermine
les quantités respectives des marchandises qu‘dnddoner en échange pour
d’'autres ; mais nous n'avons pas prétendu nief glyielt dans le prix courant
des marchandises quelgue déviation accidenteflasstagére de ce prix primitif et
naturel.

Dans le cours ordinaire des événements, il n'y a da denrées dont
I'approvisionnement continue pendant un certainpem étre précisément aussi
abondant que I'exigeraient les besoins et les sléleis hommes, et par conséquent
il 'y en a pas qui n'éprouvent des variations dex paccidentelles et
momentanées.

Ce n’est qu’en raison de pareilles variations gee chpitaux sont consacrés
précisément dans la proportion requise, et non ela, & la production des
différentes marchandises pour lesquelles il y aadeta. Par la hausse ou la baisse
du prix, les profits s'élevent au-dessous de leneau général, et par la les
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capitaux se rapprochent ou s’éloignent des indisstqui viennent d‘éprouver
I'une ou l'autre de ces variations.

Chacun étant libre d’employer son capital comntei iplait, il est naturel qu'il
cherche a le placer de la maniére la plus avansageiline se contentera pas d'un
profit de 10 pour cent, si, par un autre emplopelt en tirer 15 pour cent. Ce
désir inquiet, qu’a tout capitaliste, d’abandonaemlacement moins lucratif pour
un autre qui le soit davantage, tend singuliéreraegétiablir I'égalité dans le taux
de tous les profits, ou a en fixer les proportidestelle sorte que les individus
intéressés puissent estimer et compenser entetelle avantage que I'un aurait
ou paraitrait avoir sur l'autre. Il est peut-étssez difficile de retracer la marche
par laguelle ce changement s'est opéré ; cela peobbablement & ce qu'un
manufacturier ne change pas absolument I'emplaafecapital, et se borne a en
retrancher une portion. Dans tous les pays riclieg, a un certain hombre
d’hommes qu’on appelle capitalistes ; ils ne famtun commerce, et ils vivent de
I'intérét de leur argent, qui est employé a escemges effets de commerce, ou
qui est prété a la classe la plus industrieuseEtat] Les banquiers consacrent
aussi une grande partie de leurs capitaux aux mép@&stions. Ces fonds, ainsi
employés, forment un capital circulant trés-consiie, qui est employé en
quantités plus ou moins grandes dans tous les gefinelustrie. Il n’est peut-étre
pas de manufacturier, quelque riche qu'’il soit, gjttonscrive ses opérations dans
le cercle que ses propres fonds lui permetteattdlujours une certaine portion de
capital flottant dont la somme augmente ou dimirsggon que la demande pour
ses produits est plus ou moins active. Quand ilgyaamde demande de soieries,
celle des draps diminuant, le fabricant de drapdéteurne pas son capital vers le
commerce de la soierie ; il renvoie quelques-unssds ouvriers, et cesse
d‘emprunter de I'argent aux banquiers et aux chgiits. Le fabricant de soieries
se trouve dans une situation tout opposée ; esa@ibd’employer plus d'ouvriers,
et par conséquent le besoin d’argent s’accroit paiuy il en emprunte en effet
davantage, et le capital est ainsi détourné d‘upl@nvers un autre, sans qu’un
seul manufacturier soit forcé de suspendre seauragrdinaires. Si nous portons
les yeux sur les marchés des grandes villes, neuwens avec quelle régularité ils
sont pourvus de toutes sortes de denrées natiosiaftsangeres dans la quantité
requise. Quelque variable qu’en soit méme la demarad I'effet du caprice, du
go(t, ou des variations survenues dans la popuolatiarrive rarement qu’on ait a
signaler soit un engorgement par un approvisionnérsarabondant, soit une
cherté excessive, par la faiblesse de I'approvioment comparée a la demande.
On doit donc convenir que le principe qui distridaecapital a chaque branche
d’'industrie, dans des proportions exactement caoaivles, est plus puissant qu'on
ne le suppose en général.
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Le capitaliste qui cherche un emploi plus profigalglour ses fonds, doit
naturellement peser tous les avantages qu’un geim@ustrie peut avoir sur un
autre. Par cette raison, il pourrait renoncer aemploi plus profitable de son
argent, pour un autre emploi qui lui offrirait plae sOreté, de propriété, de
commodité, ou tout autre avantage réel ou imagnair

Si, par de telles considérations, les profits depitaux étaient réglés de
maniére a ce que dans un genre d’industrie ilefisde 20, dans un autre de 25,
et dans un troisieme de 30 pour cent, ils conteieat toujours a présenter cette
méme différence relative, qui ne saurait augmentear si, par une cause
quelconque, les profits d'un de ces genres d'industnaient a hausser de 10 pour
cent, cette hausse serait momentanée, et ils draiemt promptement a leur taux
ordinaire, ou les profits des autres commerces\&éhient dans la méme
proportion.

Supposons que toutes les marchandises soient apteumaturel, et par
conséquent que le taux des profits du capital restenéme dans toutes les
industries ; ou bien supposons que les profits ifférent que parce que ces
marchandises ont, dans l'esprit des parties ir#éess quelque avantage réel ou
imaginaire dont on jouit ou auquel on renonce. ®8pps ensuite qu'un
changement dans la mode augmente la demande @eesat diminue celle des
étoffes de laine : leur prix naturel restera le refmar la quantité de travail
nécessaire a leur production n‘aura pas changés;lenprix courant des soieries
haussera, et celui des étoffes de laine baissenac®hséquent les profits du
fabricant de soieries se trouveront au-dessusgex cdu fabricant d'étoffes de
laine, au-dessous du taux ordinaire des profitcee&hangement survenu dans les
profits s'étendra au salaire des ouvriers. Ceperdatemande extraordinaire des
soieries serait bient6t satisfaite, au moyen de#taaa et de l'industrie détournés
des manufactures de draps vers celles de soieeesalors les prix courants des
étoffes de soie et de laine se rapprocheraienbdeeau de leurs prix naturels, et
chacune de ces branches de manufactures ne ddnpkrsique les profits
ordinaires.

C'est donc l'envie qu'a tout capitaliste de détuses fonds d'un emploi
déterminé vers un autre plus lucratif, qui empédbe prix courant des
marchandises de rester longtemps beaucoup au-dasfiesaucoup au-dessous de
leur prix naturel. C'est cette concurrence qui létdd valeur échangeable des
marchandises, de telle sorte qu'aprés le paiemestsdlaires pour le travail
nécessaire a leur production, et aprés les augpendes indispensables pour
donner au capital engagé toute sa faculté de ptiodyd'excédant de valeur est
dans chaque espéce de manufacture en raison diela du capital employé.
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Dans le premier chapitre de Richesse des Nation®ut ce qui a rapport a cette
guestion est traité avec beaucoup de sagacité. tQaianous, apreés avoir
pleinement reconnu les effets qui, dans certainplas du capital, peuvent
modifier accidentellement le prix des denrées,iads salaires et les profits des
fonds sans avoir aucune influence sur le prix gédrags denrées, des salaires ou
des profits ; aprés avoir, dis-je, reconnu cesteffigi se font également sentir a
toutes les époques de la société, nous pouvomg{gigier entierement en traitant
des lois qui réglent les prix naturels, les sataimaturels et les profits naturels,
toutes choses indépendantes de ces causes adtederim parlant donc de la
valeur échangeable des choses, ou du pouvoir gs’elit d’en acheter d’autres,
j'entends toujours parler de cette faculté qui ttues leur prix naturel, toutes les
fois qu’elle n'est point dérangée par quelque camgmentanée ou accidentelle.
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Dossier 3 : La théorie ricardienne de la répartitio

CONTENU DU DOSSIER

- Texte 1. David RICARDO [1817],Des Principes de I'’économie politique et de I'impot
traduction de F. Solano Constancio et A. Fonteyraymirtir de la 3édition anglaise de 1821.
Chapitre 2 (extrait).

- Texte 2: David RICARDO [1817]pp. cit, chapitre Hextraits).

- Texte 3: David RICARDO [1817]pp. cit, chapitre Gextraits).

PRESENTATION

La théorie de la valeur de Ricardo a ceci de caratigue qu’'elle est indépendante de sa
théorie de la répartition. Comme on a vu dangldssier 2 les valeurs d’échange des
marchandises, ou prix naturels, sont en effet détgres exclusivement en fonction du travail
incorporé a leur production, indépendamment desmey versés aux classes sociales.

Lors, on peut représenter la problématique ricartBede la répartition comme celle du
partage d’'un gateau, ce qui implique un degré plusnoins conséquent d’interdépendance
entre les revenus, la taille de la premiére patriduée ayant nécessairement une influence
sur la taille de celles distribuées dans un setemgs.

La premiére conclusion de Ricardo est que la réesepropriétaires terriens n’entre pas en
compte dans un tel partage, car elle ne fait peigedu prix (et ne constitue donc pas une part
du gateau a partager). Ceci passe par une thguafigue de la rente, dite différentielle,
selon laguelle la rente n’est pas une cause dudesxdenrées agricoles, mais au contraire un
effet de I'élévation de ce dernier, essentiellerdu & la détérioration des conditions de
production {exte 1).

Il en résulte une approche de la répartition deal@ur qui met I'accent sur la relation
antagonique entre salaires et profits. Les salasm#, d’'aprés Ricardo, déterminés en
premier, de sorte que le profit apparait commeimnple résidu. Comme le salaire naturel, ou
prix naturel du travail, est fixé a un niveau peftargt la reproduction a l'identique de la
classe ouvrieretéxte 2, il va de soi que I'évolution du prix des bieres slibsistance jouera
un réle fondamental sur celle du rapport entreirgsat profits texte 3.

Si I'analyse de Ricardo peut paraitre plus somlue cglle de Smith, le contexte dans
lequel écrivent les deux auteurs n’est pas ideatigntre la publication de Richesset celle
desPrincipes la taille de la population britannique a presqoablé, et la classe ouvriére se
paupérise. Aussi I'air du temps se ressent-il deuasscours, plus cynique, de Ricardo (voir sa
position sur legpoor laws— lois sur les pauvres — a la fin texte 2 qui participe de la
« science lugubre » de ce début du XBiecle, comme la définira I'historien des idées J.
Schumpeter.

22



Dossier 3 : Ricardo, la répartition

QUESTIONS
Texte 1

1 — Pourquoi est-il important pour Ricardo d’avaire définition précise de la rente ?

2 — Ricardo fait uniguement une théorie de la rendéférentielle » ? Quelle est I'importance
de cette précision ?

3 - Quelles sont les conditions pour qu'il exigte vente différentielle ?

4 — La rente est-elle une cause de la baisse détspr

5 -La rente est-elle, selon Ricardo, Une composduaterix des marchandises (industrielles
ou agricoles) ?

Texte 2
6 - Quel est, selon Ricardo, le « prix naturel dcavail » ? Pourquoi ce dernier tend-il &
augmenter avec le « progres de la société » ?
7 — Cela veut-il dire que le niveau de vie du tidear augmente ?
8 — De quoi dépend I'amélioration du niveau dedas travailleurs ?

Texte 3

9 — Quels sont les effets de la hausse du prixpdeduits agricoles sur les profits des
manufacturiers ? Et des fermiers ?
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Texte 1: David RICARDO (1772-1823)

Des Principes de I'économie politique et de 'imd@817)
Traduction de F. Solano Constancio et A. Fonteyraugartir de la 3
édition anglaise de 1821.

Chapitre Il
De la rente de la terre

Il reste a considérer si I'appropriation des tegeks création subséquente de la
rente, peuvent causer quelque variation dans lauvatelative des denrées,
abstraction faite de la quantité de travail nédessaour les produire. Pour bien
comprendre cette partie de notre sujet il faut iétuth nature de la rente et
rechercher quels sont les principes qui en rédgelnausse et la baisse.

La rente est cette portion du produit de la tere Bon paie au propriétaire
pour avoir le droit d‘exploiter les facultés protiues et impérissables du sol.
Cependant on confond souvent la rente avec I'inggrie profit du capital, et dans
le langage vulgaire on donne le nom de rente a ¢eujue le fermier paie
annuellement au propriétaire.

Supposons deux fermes contigués, ayant une mémduéteet un sol d'une
égale fertilité, mais dont I'une, pourvue de toes batiments et instruments utiles
a lagriculture, est de plus bien entretenue, bfemée, et convenablement
entourée de haies, de clétures et de murs, tandisagit cela manque a l'autre. Il
est clair que I'une s’affermera plus cher que Fautmais dans les deux cas on
appellera rente la rémunération payée au propeetdli est cependant évident
gu’'une portion seulement de l'argent serait paydar gxploiter les propriétés
naturelles et indestructibles du sol, le reste ésgmterait I'intérét du capital
consacré a amender le terrain et a ériger lesmmtisns nécessaires pour assurer
et conserver le produit. Adam Smith donne parfaisrt rente le sens rigoureux
dans lequel je cherche a le restreindre, maisus gbuvent il I'emploie dans le
sens vulgairement usité. Ainsi il dit que les dedemntoujours croissantes de bois
de construction dans les pays méridionaux de I'Beirdaisant hausser les prix,
furent cause que I'on commenca a affermer dessf@@tNorvege, qui auparavant
ne produisaient pas de rente. N'est-il pas clgdeoeant que celui qui consentit a
payer ce qu’il appelle rente, n'avait d‘autre buegl’acquérir les arbres précieux
qui couvraient le terrain, afin d‘obtenir par lewgnte le remboursement de son
argent, plus des bénéfices ? Si aprés la coupenévement du bois on continuait
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a payer au propriétaire une rétribution pour laufi@cde cultiver le terrain, soit
pour y planter de nouveaux arbres, soit dans totre &ut, on pourrait alors en
effet I'appeler rente, parce qu’elle serait pay@arpla jouissance des facultés
productives du sol ; mais dans le cas cité par A&anith, cette rétribution était
payée pour avoir la liberté d‘enlever et de vendréois, et nullement pour la
faculté de planter de nouveaux arbres.

En parlant aussi de la rente percue pour les ndeaharbon et les carriéres de
pierre, auxquelles s’appliquent les mémes obsemsitiil dit que la rémunération
payée pour les mines ou les carrieres représent@léur du charbon ou des
pierres qui en ont été extraits, et n'a aucun rep@eec les facultés naturelles et
indestructibles du sol. Cette distinction est d'grande importance dans toute
recherche relative a la rente et aux profits ;oraverra que les causes qui influent
sur la hausse de la rente sont entierement ditiésete celles qui déterminent
'augmentation des profits, et qu’elles agissen¢meent dans le méme sens. Dans
tous les pays avancés en civilisation, la rétrdutiju’on paie annuellement au
propriétaire foncier, participant a la fois de lature de la rente et de celle des
profits, reste parfois stationnaire, et parfois rmagte ou diminue selon que
prédominent telles ou telles causes. C'est pourquand je parlerai de rente dans
la suite de cet ouvrage, je ne désignerai sousotejue ce que le fermier paie au
propriétaire pour le droit d’exploiter les facultpemitives et indestructibles du
sol.

Lorsque des hommes font un premier établissemert dae contrée riche et
fertile, dont il suffit de cultiver une trés petiééendue pour nourrir la population,
ou dont la culture n’exige pas plus de capital giem possédent les colons, il n'y
a point de rente ; car qui songerait & acheterdé de cultiver un terrain, alors
que tant de terres restent sans maitre, et sontgeequent la disposition de
quiconque voudrait les cultiver ?

Par les principes ordinaires de I'offre et de landade, il ne pourrait étre payé
de rente pour la terre, par la méme raison qu'ach@te point le droit de jouir de
I'air, de I'eau, ou de tous ces autres biens gistemt dans la nature en quantités
illimitées. Moyennant quelques matériaux, et adkaide la pression de
'atmosphere et de I'élasticité de la vapeur, omtpmettre en mouvement des
machines qui abrégent considérablement le trawillbmme ; mais personne
n'achéte le droit de jouir de ces agents naturelsant inépuisables et que tout le
monde peut employer. De méme, le brasseur, lellaistir, le teinturier,
emploient continuellement I'air et I'eau dans larfaation de leurs produits ; mais
comme la source de ces agents est inépuisabl@piis point de prix. Si la terre
jouissait partout des mémes propriétés, si sondaterétait sans bornes, et sa
qualité uniforme, on ne pourrait rien exiger poarrdroit de la cultiver, a moins
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gue ce ne f(t la ou elle devrait a sa situatioriqyes avantages particuliers. C'est
donc uniquement parce que la terre varie dansrsa froductive, et parce que,

dans le progrés de la population, les terrains a’gualité inférieure, ou moins

bien situés, sont défrichés, qu’on en vient a payer rente pour avoir la faculté

de les exploiter. Dés que par suite des progréa deciété on se livre a la culture
des terrains de fertilité secondaire, la rente cermsa pour ceux des premiers, et
le taux de cette rente dépend de la différence agsalité respective des deux
especes de terre.

Dés que I'on commence a cultiver des terrains disiéme qualité, la rente
s'établit aussitdt pour ceux de la seconde, etéegée de méme par la différence
dans leurs facultés productives. La rente desiterde premiere qualité hausse en
méme temps, car elle doit se maintenir toujoursiessus de celle de la seconde
qualité, et cela en raison de la différence de gitsdjue rendent ces terrains avec
une quantité donnée de travail et de capital. Ajabaaccroissement de population
qui force un peuple a cultiver des terrains d'unalitg inférieure pour en tirer des
subsistances, le loyer des terrains supérieursbeas

Supposons que des terraifidh 2, 3, rendent, moyennant I'emploi d’'un méme
capital, un produit net de 100, 90 et 80 quartgrk.(907) de blé. Dans un pays
neuf, ou il y a quantité de terrains fertiles, papport a la population, et ou par
conséquent il suffit de cultiver le n° 1, tout g@uit net restera au cultivateur, et
sera le profit du capital qu'il a avancé. Ausside I'augmentation de population
sera devenue telle qu’on soit obligé de cultivar’®, qui ne rend que 90 quarters,
les salaires des laboureurs déduits, la rente cowena pour les terres n° 1 ; car |l
faut, ou qu'il y ait deux taux de profits du cap#gricole, ou que I'on enléve dix
quartersde blé, ou leur équivalent, du produit n° 1 pas tonsacrer a un autre
emploi. Que ce soit le propriétaire ou une autrsqrene qui cultive le terrain n° 1,
ces dix quarters en constitueront toujours la regmiésque le cultivateur du n° 2
obtiendrait le méme résultat avec son capital, qdit cultivat le n° 1, en payant
dix quarters de blé de rente, soit qu’il contina&tultiver le n° 2 sans payer de
loyer. De méme, il est clair que lorsqu’on aura owmmcé a défricher les terrains
n° 3, la rente du n° 2 devra étre de dix quarterbld ou de leur valeur, tandis que
la rente du n°® 1 devra atteindre vingt quarters cultivateur du n° 3 ayant le
méme profit, soit qu'il cultive le terrain n° 1 @ayant vingt quarters de rente, soit
qgu'il cultive le n° 2 en en payant dix, soit enfin’il cultive le n° 3 sans payer de
rente.

Il arrive assez souvent qu’avant de défricher B2n3, 4, ou les terrains de
qualité inférieure, on peut employer les capitatund maniere plus productive
dans les terres déja cultivées. Il peut arriveregudoublant le capital primitif
employé dans le n° 1, le produit, quoigu’il ne sm@s double ou augmenté de cent
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guarters, augmente cependant de quatre-vingt-aiageys, quantité qui surpasse
ce que pourrait rendre ce capital additionnel,rsile consacrait a la culture du
terrain n® 3.

Dans ce cas, le capital sera employé de préférsucde vieux terrain, et
constituera également une rente : - la rente étaupburs la différence entre les
produits obtenus par I'emploi de deux quantitédeigee capital et de travail. Si
avec un capital de 1000 livres sterling un fermédirait de sa terre cent quarters
de blé, et que par I'emploi d’'un second capitall660 1. st. il e(t un surcroit de
produits de 85 quarters, son propriétaire seraiteit, a I'expiration du balil,
d’'exiger de lui quinze quarters, ou une valeur egjente, a titre d’augmentation
de rente ; car il ne peut pas y avoir deux tauféddhts pour les profits. Si le
fermier consent a payer quinze quarters de bléamom de I'augmentation de
produits obtenue par I'addition de 1000 1. st. @gital, c’est parce qu'il ne saurait
en faire un emploi plus profitable. Ce serait |&dax courant proportionnel des
profits ; et si I'ancien fermier n'acceptait pasclendition, un autre se présenterait
bientdt, prét a payer au propriétaire un excédantetite proportionné au profit
additionnel qu’il pourrait retirer de sa terre.

Dans ce cas, comme dans le précédent, le derpigaloamployé ne donne pas
de rente. Le fermier paie, a la vérité, quinze tguarde rente, eu égard a
'augmentation du pouvoir productif des premier88@ 1. st. ; mais pour I'emploi
des secondes 1000 1. st. il ne paie pas de réititeer@it a employer sur la méme
terre un troisieme capital de 1000 1. st. proddisan retour soixante-quinze
quarters de plus, il paierait alors, pour le secoapital de 1000 I. st., une rente
qui serait égale a la différence entre le prodes deux capitaux, c’est-a-dire a dix
quarters ; la rente des premiéres 1000 |. st. kaaissde quinze a vingt-cing
quarters ; et les derniéres 1000 1. st. ne paigrp@nt de rente.

S'il y avait donc beaucoup plus de terres fertija$l n’en faut pour fournir les
subsistances nécessaires a une population crassant s'il était possible
d‘augmenter le capital employé a la culture deswiterrains sans qu'il y e(t
aucune diminution de produits, la hausse des resd@fendrait impossible, la
rente étant I'effet constant de I'emploi d’'une plgsande quantité de travail
donnant moins de produits.

Les terres les plus fertiles et les mieux situ&eaisnt les premieres cultivées,
et la valeur échangeable de leurs produits setgiee, comme celle des autres
denrées, par la somme de travail nécessaire gteduction et a leur transport
jusqu’au lieu de la vente.

La valeur échangeable d'une denrée quelconqueljegatt le produit d’'une
manufacture, d‘'une mine, ou de la terre, n'est jaméglée par la plus petite
somme de travail nécessaire pour sa production d##s circonstances
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extrémement favorables, et qui constituent uneesdet privileges. Cette valeur
dépend au contraire de la plus grande quantitéaglait industriel que sont forcés
d‘employer ceux qui n'ont point de pareilles faéiti, et ceux qui, pour produire,
ont a lutter contre les circonstances les pluswibéébles. Nous entendons par
circonstances les plus défavorables, celles sinffuénce desquelles il est plus
difficile d’obtenir la quantité nécessaire de pritslu

C'est ainsi que dans un établissement de bienfagsan I'on fait travailler les
pauvres au moyen de dotations, le prix des objets/ gont fabriqués sera, en
général, réglé, non d'aprés les avantages paetisuliccordés a cette sorte
d‘ouvriers, mais d'aprés les difficultés ordinaires naturelles que tout autre
ouvrier aura a surmonter. Le fabricant qui ne jmitid’aucun de ces avantages
pourrait, a la vérité, n'étre plus en état de soiutla concurrence, si ces ouvriers
favorisés pouvaient suppléer tous les besoins dedgtté ; mais s'il se décidait a
continuer son industrie, ce ne serait qu’autantl qetirerait toujours de son
capital les profits ordinaires, ce qui ne pouraaitver s’il ne vendait ses articles a
un prix proportionné a la quantité de travail irtdies consacré a leur production.

A la vérité, les meilleurs terrains auraient tougpoontinué a donner le méme
produit avec le méme travail qu’auparavant, mais kaleur aurait haussé pair
suite des produits comparativement moindres obtgrars ceux qui auraient
consacré un travail additionnel, ou de nouveauxtaap a des terrains moins
fertiles. Et quoique les avantages d‘un terraitiléesur un autre moins productif
ne soient jamais perdus, et ne fassent que passemdins du cultivateur et du
consommateur dans celles du propriétaire, comfaetilemployer
plus de travail a la culture des terrains inférseges terres, seules, pouvant fournir
I'approvisionnement additionnel de produits, laevalcomparative de ces produits
se maintiendra constamment au-dessus de son aneéau, et s'‘échangera contre
plus de chapeaux, de draps, de soulis, etc, toutes choses dont la production
n’exigera point une augmentation de travail.

Ce qui fait donc hausser la valeur comparative glesluits naturels, c’est
I'excédant de travail consacré aux derniéres cstuet non la rente qu’on paie au
propriétaire. La valeur du blé se régle d‘apréguantité de travail employée a le
produire sur les dernieres qualités de terraingl‘aprés cette portion de capital
qui ne paie pas de rente. Le blé ne renchéritgase qu’on paie une rente ; mais
c'est au contraire parce que le blé est cher que [faie une rente ; et I'on a
remarqué, avec raison, que le blé ne baisserailggaaméme que les propriétaires
feraient I'entier abandon de leurs rentes. Celamaia d’autre effet que de mettre
guelques fermiers dans le cas de vivre en seignewais ne diminuerait nullement
la quantité de travail nécessaire pour faire vdas produits bruts sur les terrains
cultivés les moins productifs.
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Texte 2:

Chapitre V
Des salaires

Le travail, ainsi que toutes choses que I'on pebeter ou vendre, et dont la
guantité peut augmenter ou diminuer, a un prixnediet un prix courant. Le prix
naturel du travail est celui qui fournit aux ouvsieen général, les moyens de
subsister et de perpétuer leur espéce sans aern@es ni diminution. Les
ressources qu'a I'ouvrier pour subvenir & son éetmeet a celui de la famille
nécessaire pour maintenir le nombre des travadjeng tiennent pas a la quantité
d‘argent qu'il recoit pour son salaire, mais a leigtité de subsistances et d‘autres
objets nécessaires ou utiles dont I'habitude Idaia un besoin, et qu'il peut
acheter avec l'argent de ses gages. Le prix naturédavail dépend donc du prix
des subsistances et de celui des choses nécessaireles a I'entretien de
I'ouvrier et de sa famille. Une hausse dans les ge ces objets fera hausser le
prix naturel du travail, lequel baissera par lssbaides prix.

Plus la société fait de progres, plus le prix relttend a hausser, parce qu'une
des principales denrées qui reglent le prix natignedl a renchérir, en raison de la
plus grande difficulté de Il'acquérir. Néanmoins es | améliorations dans
I'agriculture, la découverte de nouveaux marchésudl'on peut tirer des
subsistances, peuvent, pendant un certain temgpaser a la hausse du prix des
denrées, et peuvent méme faire baisser leur privrela Les mémes causes
produiront un semblable effet sur le prix natunelichvail.

Le prix naturel de toute denrée, - les matieremitisies et le travail exceptés, -
tend a baisser, par suite de I'accroissement dbssses et de la population ; car
quoique, d‘un c6té, leur valeur réelle augmentelpdrausse du prix naturel des
matieres premieres, ce renchérissement est plus cpmpensé par le
perfectionnement des machines, par une meillewssian et distribution du
travail, et par I'habileté toujours croissante gesducteurs dans les sciences et
dans les arts.

Le prix courant du travail est le prix que rec@ieltement I'ouvrier, d'apres les
rapports de l'offre et la demande, le travail étdmr quand les bras sont rares, et a
bon marché lorsqu'ils abondent. Quelque grandepgigse étre la déviation du
prix courant relativement au prix naturel du trdvaitend, ainsi que toutes les
denrées, a s'en rapprocher. C'est lorsque le pusaat du travail s'éléve au-dessus
de son prix naturel que le sort de l'ouvrier estleénent prospére et heureux, qu'il
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peut se procurer en plus grande quantité tout cesjutile ou agréable a la vie, et
par conséquent élever et maintenir une famille stdbet nombreuse. Quand, au
contraire, le nombre des ouvriers s'accroit pdralt prix du travail, les salaires
descendent de nouveau a leur prix naturel, et ge@g méme l'effet de la

réaction est tel, qu'ils tombent encore plus bas.

Quand le prix. courant du travail est au-dessousodeprix naturel, le sort des
ouvriers est déplorable, la pauvreté ne leur paeametplus de se procurer les
objets que I'habitude leur a rendu absolument séges. Ce n'est que lorsqu'a
force de privations le nombre des ouvriers se ga@duit, ou que la demande de
bras s'accroit, que le prix courant du travail reteale nouveau a son prix naturel.
L'ouvrier peut alors se procurer encore une foss j®iissances modérées qui
faisaient son bonheur.

Malgré la tendance qu'ont les salaires a reve@uataux naturel, leur prix
courant peut cependant, dans la marche de lasgitidh, et pendant un temps
indéterminé, se maintenir constamment plus haat ageine I'impulsion, donnée
par une augmentation de capital, a-t-elle augmientéemande d'ouvriers, qu'une
nouvelle augmentation peut produire le méme effétsi cet accroissement de
capital est graduel et constant, le besoin de hrastinuera a servir
d'encouragement a la population.

Le capital est cette partie de la richesse d'un®maui est employée a la
production. Il se compose des matieres alimentaidss vétements, des
instruments et ustensiles, des machines, des emfEemieres, etc., nécessaires
pour rendre le travail productif.

Le capital peut augmenter a la fois en quantitéretaleur. Une nation peut
avoir plus de subsistances et de vétements, etrdkmaeut-étre plus de travail
encore qu'auparavant pour produire cette quantitétiannelle. Dans ce cas, le
capital ne sera pas seulement plus considéralaleral plus de valeur.

Le capital peut augmenter en quantité sans augmaatealeur ; il peut méme
s'accroitre pendant que sa valeur éprouve uneebafsssi une nation peut
posséder plus de subsistances et de vétementss; ced¢ augmentation peut
provenir de I'emploi des machines, sans qu'il yaaitune augmentation, et méme
avec diminution réelle dans la quantité proportalende travail nécessaire a leur
production. La masse de capital peut s’accroitres gp'il augmente de valeur,
soit dans sa totalité, soit dans une de ses parties

Dans le premier cas, le prix naturel des salaimss$era ; car il est toujours

réglé par le prix de la nourriture, de I'habillerhen des autres objets nécessaires.

Dans le second, il restera stationnaire, ou ildsaes : mais, dans 'un comme dans
l'autre cas, le prix courant des salaires doit rapntcar la demande des bras
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augmentera en raison de l'augmentation du capials il y aura d’ouvrage a
faire, plus on aura besoin d‘ouvriers.

Dans les deux cas, le prix courant du travail menteéme au-dessus de son
prix naturel, ou tendra & s’en rapprocher ; mastcsurtout dans le premier que se
manifestera cet accord des deux prix. Le sort daevlier sera amélioré, mais
faiblement ; car la cherté des vivres et des autbgests de nécessité absorbera une
grande partie de son salaire, quoiqu’il soit plug. fPar conséquent le manque de
travail ou une légére augmentation de la populataront I'effet de réduire
bient6t le prix courant du travail au taux natunegmentanément élevé.

Dans le second cas, le sort de I'ouvrier s'amélaengulierement ; il recevra
un bien plus fort salaire en argent, tandis quilipa acheter les objets dont il a
besoin pour lui et pour sa famille aux mémes caombt et peut-étre méme a plus
bas prix; et il faudra qu’il y ait un grand surdrde population pour ramener de
nouveau le prix courant du travail a son prix neltdéprécié.

C’est donc ainsi que toute amélioration dans laésécet toute augmentation
de capital feront hausser le prix courant desrgalgimais la permanence de cette
hausse dépendra d‘un accroissement simultané éaasX naturel, et cette hausse
tient a son tour a celle qui survient dans le praturel des denrées a I'achat
desquelles I'ouvrier emploie son salaire.

On aurait tort de croire que le prix naturel delgisas est absolument fixe et
constant, méme en les estimant en vivres et aaitietes de premiére nécessité; il
varie a différentes époques dans un méme payk.est trés différent dans des
pays divers. Cela tient essentiellement aux mosuesne habitudes du peuple.
L'ouvrier anglais regarderait son salaire commelessous du taux naturel, et
insuffisant pour maintenir sa famille, s'il ne Ipermettait d'acheter d'autre
nourriture que des pommes de terre, et d'avoir plemeure qu'une misérable
hutte de terre ; et néanmoins cela parait suffigarthabitants des contrées ou "la
vie est a bon marché," et ot I'homme n'a que desiteaussi modérés que faciles
a satisfaire.

I'y a bien des choses qui constituent aujourdlbubien-étre du paysan
anglais, et qu'on aurait regardées comme des algdtsce & des époques reculées
de notre histoire.

Les progrées de la société faisant toujours baideemprix des articles
manufacturés, et hausser celui des matieres presnigrs'opere a la longue une
telle disproportion dans leur valeur relative, qdans les pays riches, un ouvrier
peut, moyennant le sacrifice d'une petite quardiéésa nourriture, satisfaire
amplement tous ses autres besoins.
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Indépendamment des variations dans la valeur dgeiig qui influent
nécessairement sur les salaires, mais dont nouss awygligé les effets, - ayant
supposé que la valeur de l'argent était invariablies salaires peuvent hausser ou
baisser par les deux causes suivantes :

1° L'offre et la demande de travail;
2° Le prix des denrées a l'achat desquelles l'eugonsacre son salaire.

A des époques différentes de la société, l'accumnlales capitaux ou des
moyens de payer le travail, est plus ou moins mpal dépend toujours de la
puissance plus ou moins productive du travail. lagdil est, en général, le plus
productif, lorsqu'il y a abondance de terrainsilest A ces époques I'accumulation
est souvent si rapide, que le capital ne saurit/ér assez de bras a employer.

On a calculé que, dans des circonstances favorablgsopulation pouvait
doubler dans vingt-cinqg ans. Mais, dans des citamegs tout aussi favorables, le
capital national pourrait fort bien avoir doubléranins de temps. Dans ce cas, les
salaires, pendant toute cette époque, tendronussbg parce que le nombre des
bras sera toujours insuffisant pour le besoin gatoaura.

Dans des colonies nouvelles ou I'on introduit Ies at les connaissances des
pays plus avancés en civilisation, il est probatle les capitaux tendent a
s'accroitre plus vite que l'espéce humaine ; etles pays plus peuplés ne
suppléaient au manque de bras, cette tendanceatesensidérablement le prix
du travail. A mesure que ces établissements deer@rplus peuplés, et que l'on
commence a défricher des terrains de mauvaisetéuials capitaux n'augmentent
plus si rapidement ; car I'excédant des produitslesibesoins de la population
doit nécessairement étre proportionné a la faaé@da production, c'est-a-dire au
petit nombre de personnes qui y sont employéesigQilsoit donc probable que,
dans les circonstances les plus favorables, laugtioh devance la population,
cela ne saurait continuer longtemps ; car, I'étendu sol étant bornée, et ses
qualités étant différentes, a chaque nouvel emgicapital, le taux de la
production diminuera, tandis que les progrés gmfaulation resteront toujours les
mémes.

Dans les pays ou il y a des terres fertiles en @ore, mais ou les habitants
sont exposeés, par leur ignorance, leur paresseiebarbarie, a toutes les horreurs
de la disette et de la famine, et ou on a pu die lg population se dispute les
moyens d'alimentation, il faudrait y remédier anmest que dans les Etats depuis
longtemps civilisés, et ou la diminution des sufagises entraine tous les maux
d'une population excessive. Dans le premier casnd¢ vient d'un mauvais
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gouvernement, de l'instabilité de la propriétéJigaorance générale. Pour rendre
ces populations plus heureuses, il suffirait d'@mél le gouvernement, d'étendre
l'instruction ; on verrait alors l'augmentation dapital dépasser nécessairement
l'accroissement de la population, et les moyenprdduction iraient au dela des
besoins de la nation. Dans l'autre cas, la populajrandit plus vite que le fonds
nécessaire a son entretien : et il arrivera queuhaouvel effort de l'industrie, a
moins d'étre suivi d'une diminution dans les ratdgsays, ne fera qu'ajouter au
mal : - la production ne pouvant, marcher aussdeapent que les naissances.

[..]

Voila donc les lois qui réglent les salaires et gegissent le bonheur de
'immense majorité de toute société. Ainsi que tautre contrat, les salaires
doivent étre livrés a la concurrence franche eelibu marché, et n'étre jamais
entravés par l'intervention du Gouverneur.

La tendance manifeste et directe de la Iégislaingiaise sur les indigents est
diamétralement en opposition avec ces principeissaopt de toute évidence. Ces
lois, bien loin de répondre au voeu bienfaisant élyislateur, qui ne voulait
gu'améliorer la condition des pauvres, n'ont d’awdffet que d‘empirer a la fois et
celle du pauvre et celle du riche ; - au lieu d@mnr les pauvres, elles ne tendent
gu'a appauvrir les riches. Tant que nos lois atgee$ur les pauvres seront en
vigueur, il est dans l'ordre naturel des choseslgsdonds destinés a I'entretien
des indigents s’accroissent progressivement, jasge’'qu’ils aient absorbé tout le
revenu net du pays, ou au moins tout ce que le &aement pourra nous en
laisser aprés qu'il aura satisfait ses demandepépezlles de fonds pour les
dépenses publiques.

La tendance funeste de ces lois n'est plus un neystépuis qu'elle a été
dévoilée par la plume habile de M. Malthus, et tiessamis des pauvres devraient
désirer ardemment de les voir abolies. Par malhadles sont établies depuis si
longtemps, et les pauvres ont contracté de tedlbgudes sous leur influence, qu'il
faudrait beaucoup de précautions et d'adressepgoawoir les extirper sans danger
de notre systéme politique. Ceux méme qui sontus @solus a abolir ces lois,
conviennent qu'il faut opérer lentement, graduedieinsi I'on veut empécher ceux
en faveur de qui ces lois furent faites mal a psppiEtre accablés par la misére.

C'est une Vvérité incontestable, que l'aisance diida-étre des pauvres ne
sauraient étre assurés, a moins qu'ils ne cherckertmémes, ou que la
Iégislature ne les conduise a diminuer la fréquedes mariages entre des
individus jeunes et imprévoyants. Le systéme dédglation sur les pauvres a agi
dans un sens tout a fait opposé. Il a rendu tooigrainte superflue ; et I'on a
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séduit la jeunesse imprudente en lui offrant umtéiggodes récompenses dues a la
prévoyance et a 'industrie.

La nature du mal en indique le reméde. En circavesat graduellement les
lois des pauvres, et en cherchant a faire sentir iadigents le prix de
'indépendance, en leur montrant qu’ils ne doivphis compter sur les secours
d'une bienfaisance systématique ou casuelle, @t quont d‘autre ressource que
celle de leur travail ; en leur prouvant enfin dagrudence est nécessaire et la
prévoyance utile, on marchera par degrés versairdétchoses plus stable et plus
salutaire.

Toute modification des lois sur les pauvres, quurait pas pour but leur
abolition, ne mérite aucune attention ; et celusdaa le meilleur ami des pauvres
et de 'humanité qui pourra indiquer les moyens p&yvenir de la maniéere a la
fois la plus sdre et la moins violente.

[..]

Texte 3:
Chapitre VI

Des profits

Ayant déja montré que les profits des capitaux desiglifférentes branches de
la production, gardent toujours entre eux une mprogortion, et tendent tous a
éprouver des variations dans le méme degré etuwdan®me sens, il nous reste a
rechercher la cause des variations permanentes ldamasix des profits, et les
modifications qui en résultent toujours dans lextde l'intérét.

Nous avons vu que le prix du blée régle par la quantité de travail nécessaire
pour le produire, au moyen de cette portion dutahpjui ne paie pas de rente.
Nous avons vu aussi que tous les articles manutchaussent et baissent de prix
a mesure qu'il faut, pour les produire, plus ourraale travail. Ni le fermier qui
cultive cette espace de terres dont la qualitéerdgb prix courants, ni le

Le lecteur est prié de se rappeler que dans ld'étie plus clair, j'ai considéré
l'argent, ou la monnaie, comme invariable dansadauy; et par conséquent
toute variation de prix comme l'effet d'un changetmdans la valeur de la
marchandise seulement. Ndte de I'Auteu)
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manufacturier qui fabrique des marchandises, nervéat aucune portion du
produit pour la rente. La valeur entiére de leutklas se partage en deux seules
portions, dont I'une constitue les profits du calpiet l'autre est consacrée au
salaire des ouvriers.

En supposant que le blé et les objets manufackeégendent toujours au
méme prix, les profits seront toujours élevés aduit§, selon la hausse ou la
baisse des salaires. Mais si le prix du blé hayssee que sa production exige
plus de travail, cette cause ne fera point haussprix des objets manufacturés
dont la fabrication n’exige point de travail addithel. Dans ce cas, si les salaires
restent les mémes, les profits ne changeront pasis comme il est indubitable
que les salaires montent par la hausse du blé,ptefits alors doivent
nécessairement baisser.

Si un fabricant donnait toujours ses marchandisesr pfa méme somme
d'argent, pour 1,000 liv. st., par exemple, sesfifgralépendraient du prix du
travail nécessaire pour leur fabrication. lls semaimoindres avec des salaires de
800 livres qu'avec d'autres de 600 livres. A mesdenc que les salaires
hausseraient, les profits diminueraient. Mais sipt&x des produits agricoles
augmente, I'on pourrait demander si du moins Imfer n'aura pas les
mémes profits, quoiqu’il paie de plus forts salair€ertainement non ; car non-
seulement il aura, ainsi que le manufacturier, yepalus de gages a chacun des
ouvriers qu'il emploie, mais il sera obligé de payee rente, ou d’employer un
plus grand nombre d’ouvriers, pour obtenir le mépmeduit. La hausse des
produits agricoles ne sera que proportionnée ae ceghte ou au nombre
additionnel des ouvriers employés, et elle ne saleralédommager de la hausse
des salaires.

[..]

Les marchandises haussent toujours parce qu'ilgaug de travail pour leur
production, et jamais en raison de la cherté duattagu’elles exigent. Les
ouvrages de bijouterie, de fer, d‘argenterie etcdirre, n'éprouveront pas de
hausse, attendu qu’il n’entre dans leur composiéiooun produit brut provenant
de la culture de la terre.

On dira peut-étre que j'ai posé en principe queshkdaires en argent doivent
hausser par la cherté des produits bruts du s, gail y ait la une conséquence
nécessaire ; car lI'ouvrier peut se contenter daoendre aisance. Il faut convenir
que les salaires peuvent arriver d‘abord a un &emé, pour subir ensuite quelque
diminution. Dans ce cas, il n'y aura pas réducties profits ; mais il est
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impossible de concevoir comment le prix en argestshlaires pourrait baisser ou
rester stationnaire pendant que celui des objetprélmiére nécessité hausserait
graduellement. On peut donc regarder comme uneect@sontrée que dans les
cas ordinaires il n'arrive point de hausse permenéans le prix des articles de
premiére nécessité qui ne cause une hausse dieessala qui ne soit I'effet d'une
hausse survenue auparavant.

L'effet qu'éprouveront les profits sera le méme, dyeu pres, s’il y a une
hausse quelconque dans les prix des autres artieleggremiére nécessité que
'ouvrier achete avec ses salaires, - les alimenteptés. La nécessité ou il se
trouverait de les payer plus cher le forcerait igexune plus forte rémunération ;
et tout ce qui augmente les salaires réduit leStprdlais supposons que le prix
des soieries, des velours, des meubles, ou deatre article dont I'ouvrier n'a
pas besoin, vienne a hausser par suite de I'exté&tartravail nécessaire a la
fabrication de ces objets, les profits ne s’enaetmient-ils pas ? Non assurément
; car rien ne modifie les profits, si ce n'est kubse des salaires ; et les soieries,
les velours n'étant point consommés par I'ouvrier,renchérissement de ces
articles ne saurait faire hausser les salaires.

]
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CONTENU DU DOSSIER
- Texte 1: Adam SMITH (1776)Richesse des nationsivre 1, chapitre 3 (extrait).

- Texte 2: Jean-Baptiste SAY [1803Jraité d’économigoolitiqueou simple exposition de la
maniere dont se forment, se distribuent ou se conmnt les richessgévre 1, chapitre 15 (extraits).

- Texte 3: David RICARDO [1817],Des Principes de I'économie politique et de I'impot
chapitre 21 (extraits).

PRESENTATION

La question des débouchés a la production est uestign récurrente du point de vue de
I'analyse économique, et elle se pose de faconcphérement saillante aux XVflet XIX®
siecles. Alors que les crises d’ancien régime ssqmtaient fondamentalement comme des
crises de sous approvisionnement (en nourriture)less du capitalisme industriel et
commercial se présentent au contraire comme deescrde surproduction, ou trop de
marchandises sont proposées a la vente par ragpodébouchés disponibles.

Smith, déja, avait saisi I'importance de ce proldemuisqu’il identifie I'étendue des
débouchés disponibles (« la taille du marché »)mena limite naturelle de la division du
travail, et donc de I'accumulatiotekte 1).

Un tel point de vue sera rapidement contredit ganBaptiste Say (1767-1832), qui
formule dans soifraité d’économie politiqu¢l803) la fameuse « loi des débouchés » selon
laquelle « un produit terminé offre, dés cet instan débouché a d’autres produits pour tout
le montant de sa valeur » (et non explicitement«lieffre crée sa propre demande », qui est
I'interprétation qu’en donnera plus tard John MagnKeynes). Si Say admet I'existence
d’'une surproduction ponctuelle dans certains sestecelle-ci doit étre nécessairement
compensée par un excés de demande dans d'auttesirsecle sorte qu’une situation de
surproduction générale est inenvisageataxté¢ 2).

D’apparence élémentaire, la «loi de Say» reposefait sur un certain nombre
d’hypotheses importantes : rationalité des agedésirs humains illimités et, surtout,
neutralité de la monnaie. Cette derniere, n'ayaad ge valeur intrinseque, ne peut dans
'optique de Say étre désirée pour elle-méme, déesgue, si 'on en fait abstraction,
I’économie se résout a un systeme de troc généralis« les produits s’échangent contre les
produits ». Ce gu’illustre parfaitement 'argumerdgade Ricardo, quant il soutient la loi des
débouchés afin de contredire Smith et son contempdtalthus {exte 3.

La loi des débouchés sera ultérieurement battumésme par Karl Marx et J-M Keynes.
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QUESTIONS

1 - Pourquoi I'’étendue des marchés limite-t-elldilasion du travail selon Adam Smith ?

2 — Qu’est-ce que la loi de Say ?

3 — Quelle (s) hypotheses sur la psychologie destagont mobilisées par Say et Ricardo ?

4 — Quelle conception de la monnaie est sous-enéemédns I'argumentation de Say et
Ricardo ?

5 — Pourquoi, selon Ricardo, la concurrence ne-piitétre une cause de la baisse des
profits ?

6 — Quelle est, d’'aprés Ricardo, la cause prineidalla baisse des profits ?
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Texte 1: Adam SMITH (1723-1790)
Enquéte sur la nature et les causes de la richedsg nations
(1776),Traduction de G. Garnier.

Chapitre 3
Que la division du travail est limitée par I'étendie du marché

Puisque c'est la faculté d'échanger qui donnedliladivision du travail'accrois-
sement de cette division doit, par conséquentptogjétre limité par I'étendue de
la faculté d'échanger, ou, en d'autres termed;g@ndue dunarché.Si le marché
est trés petit, personne ne sera encouragé a s&dentierement & une seule
occupation, faute de pouvoir trouver a échanger llosurplus du produit de son
travail qui excédera sa propre consommation, camtreareil surplus du produit
du travail d'autrui qu'il voudrait se procurer.

Il y a certains genres d'industrie, méme de l'esp@&glus basse, qui ne peuvent
s'établir ailleurs que dans une grande ville. Urigfaix, par exemple, ne pourrait
pas trouver ailleurs d'emploi ni de subsistance.\illage est une sphére trop
étroite pour lui; méme une ville ordinaire est énpeassez vaste pour lui fournir
constamment de I'occupation. Dans ces maisonseseléces petits hameaux qui
se trouvent épars dans un pays trés peu habiténedes montagnes d'Ecosse, il
faut que chaque fermier soit le boucher, le bowdamg le brasseur de son ménage.
Dans ces contrées, il ne faut pas s'attendre aerodeux forgerons, deux
charpentiers, ou deux magons qui ne soient pasansna vingt milles I'un de
l'autre. Les familles éparses qui se trouvent &dwidix milles du plus proche de
ces ouvriers sont obligées d'apprendre a fairs-eliémes une quantité de menus
ouvrages pour lesquels on aurait recours a l'oudams des pays plus peuplés.
Les ouvriers de la campagne sont presque partostldanécessité de s'adonner a
toutes les différentes branches d'industrie quiquaique rapport entre elles par
I'emploi des mémes matériaux. Un charpentier degél confectionne tous les
ouvrages en bois, et un serrurier de village tessouvrages en fer. Le premier
n'est pas seulement charpentier, il est encore isienuébéniste; il est sculpteur
en bois, en méme temps qu'il fait des charruesestubitures. Les métiers du
second sont encore bien plus variés. Il n'y a paslace pour un cloutier dans ces
endroits reculés de l'intérieur des montagnes @$&coA raison d'un millier de
clous par jour, et en comptant trois cents jourdrdeail par année, cet ouvrier
pourrait en fournir par an trois cents milliers., @ans une pareille localité, il lui
serait impossible de trouver le débit d'un seulienjlc'est-a-dire du travail d'une
seule journée, dans le cours d'un an.
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Texte 2: Jean Baptiste SAYL{67-1832)
Traité d’économiepolitique ou simple exposition de la maniére dont se
forment, se distribuent ou se consomment les rsei®t803)

Livre | : De la production des richesses

Chapitre 15
Des débouchés

Lesentrepreneurs des diverses branches d'industrisooiime de dire que la
difficulté n'est pas de produire, mais de vendtegm produirait toujours assez de
marchandises, si I'on pouvait facilement en troleeatébit. Lorsque le placement
de leurs produits est lent, pénible, peu avantagéudisent qud'argent est rare ;
I'objet de leurs désirs est une consommation active qutiptialles ventes et
soutienne les prix. Mais si on leur demande queliepnstances, quelles causes
sont favorables au placement de leurs produitss'apercoit que le plus grand
nombre n'a que des idées confuses sur ces matidresve mal les faits et les
explique plus mal encore, tient pour constant deequdouteux, souhaite ce qui
est directement contraire a ses intéréts, et cheéclobtenir de l'autorité une
protection féconde en mauvais résultats.

Pour nous former des idées plus slres, et d'urte haplication. relativement
a ce qui ouvre des débouchés aux produits de $tridupoursuivons I'analyse des
faits les plus connus, les plus constants ; rapymos-les de ce que nous avons
déja appris par la méme voie; et peut-étre décamnsinous des vérités neuves,
importantes, propres a éclairer les désirs des hemindustrieux, et de nature a
assurer la marche des gouvernements jaloux dedésger.

L'homme dont l'industrie s'applique a donner dedkeur aux choses en leur
créant un usage quelconque ne peut espérer que\vedtiur sera appréciée et
payée que la ou d'autres hommes auront les moyendaire I'acquisition. Ces
moyens, en quoi consistent-ils ? En d'autres valedlautres produits, fruits de
leur industrie, de leurs capitaux, de leurs terrabou il résulte, quoique au
premier apercu cela semble un paradoxe, que agstoduction qui ouvre des
débouchés aux produits.

Que si un marchand d'étoffes s'avisait de dire :n€esont pas d'autres
produits que je demande en échange des miensgde'dsrgenton lui prouverait
aisément que son acheteur n'est mis en état dayker gn argent que par des
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marchandises qu'il vend de son cété. « Tel ferrpient-on lui répondre, achétera
vos étoffes si ses récoltes sont bonnes ; il acheéfautant plus gu'il aura produit
davantage. Il ne pourra rien acheter, s'il ne ptodn.

[...]
Lors donc qu'on dit La vente ne va pas, parce que l'argent est raneprend

le moyen pour la cause; on commet une erreur quigmt de ce que presque tous
les produits se résolvent en argent avant de sigehacontre d'autres

marchandises, et de ce qu'une marchandise qui séransi souvent parait au

vulgaire étre la marchandise par excellence, Imdede toutes les transactions
dont elle n'est que l'intermédiaire. On ne devpai$ dire : La vente ne va pas,
parce que l'argent est rare, mais parce que lessgutoduits le sont. Il y a toujours

assez d'argent pour servir a la circulation ettéhfinge réciproque des autres
valeurs, lorsque ces valeurs existent réellement.

[.]

Il est bon de remarquer qu'un produit terminé offiiéscet instant,un
débouché a d'autres produits pour tout le montarsadvaleur. En effet, lorsque le
dernier producteur a terminé un produit, son pltend désir est de le vendre,
pour que la valeur de ce produit ne chbme pas seanains. Mais il n'est pas
moins empressé de se défaire de l'argent que daupe sa vente, Pour que la
valeur de l'argent ne chéme Pas non plus. Or, quenése défaire de son argent
gu'en demandant a acheter un produit quelconqueo®donc que le fait seul de
la formation d'un produit ouvre, dés linstant méme débouché a d'autres
produits.

[...]

Cela étant ainsi, d'ou vient, demandera-t-on, aggntité de Marchandises
qui, a certaines époques, encombrent la circulat&ans pouvoir trouver
d'acheteurs ? Pourquoi ces marchandises ne sach8és pas les unes les
autres ?

Je répondrai que des marchandises qui ne se vepagnbu qui se vendent a
perte, excédent la somme des besoins qu'on a demaehandises, soit parce
gu'on en a produit des quantités trop considérabtes plutdt parce que d'autres
productions ont souffert. Certains produits suralemm, parce que d'autres sont
venus a manquer.

En termes plus vulgaires, beaucoup de gens ontsnaaineté, parce qu'ils ont
moins gagné ; et ils ont moins gagné, parce quritstrouvé des difficultés dans
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I'emploi de leurs moyens de production, ou bierc@ajue ces moyens leur ont
manqué.

Aussi I'on peut remarquer que les temps ol cedalpearées ne se vendent pas
bien sont précisément ceux ou d'autres denréesmtantes prix excess‘llfset
comme ces prix élevés seraient des motifs pouaesriter la production, il faut
que des causes majeures ou des moyens violentmedes désastres naturels ou
politiques, l'avidité ou l'impéritie des gouvernatig maintiennent forcément d'un
cOté cette pénurie, qui cause un engorgementudeel'€ette cause de maladie
politique vient-elle a cesser, les moyens de priddinse portent vers les routes ou
la production est demeurée en arriére ; en avarnlganst ces voies-la, elle favorise
'avancement de la production dans toutes lessauthe genre de production
devancerait rarement les autres, et ses produéteserarement avilis, si tous
étaient toujours laissés a leur entiere ligerté

4l est facile a tout lecteur d'appliquer ces obatons générales aux pays et aux époques

dont il a connaissance. Nous en avons eu un exdnigrefrappant en France, dans les années 1811,
1812 et 1813, ou l'on a vu marcher de front le priwrbitant des denrées coloniales, du blé, et de
plusieurs autres produits, avec l'avilissement dauboup de denrées qui ne trouvaient que des
débouchés désavantageux.

Ces considérations, qui sont fondamentales pouir Traité ou Mémoire écrit sur des
matieéres commerciales, et pour toute opératioriadininistration relative aux mémes objets, y sont
restées jusqu'a présent presque entiérement éteangésemble qu'on n'ait rencontré la vérité pae
hasard, et qu'on n‘ait pris la bonne route (quamdpnheur on I'a fait) que par un sentiment codfus
ce qui convenait, sans étre convaincu, et sans vmioyen de convaincre les autres.

M. de Sismondi, qui parait n'avoir pas bien editieles principes établis dans ce
chapitre et dans les trois premiers chapitreswta Il de cet ouvrage, cite, comme une preuve gue |
peuttrop produire,cette immense quantité de produits manufacturés lthamgleterre surcharge les
marchés étranger@Nouveaux Principesgtc., livre IV, chap. 4.) Cette surabondance neiypecautre
chose que linsuffisance de la production aux lieuxes marchandises anglaises surabondent. Si le
Brésil produisait assez pour acheter les produiftass qu'on y porte, ces produits ne s'y engorgetra
pas. Il faudrait pour cela que le Brésil fit plaglustrieux, qu'il possédat plus de capitaux, qee se
douanes laissassent toute latitude sur le choixmdeshandises qu'on juge a propos d'y porter, egie |
douanes anglaises ne fussent plus un obstacleté&éeen Angleterre des marchandises du Brésil, et
laissassent toute liberté sur le choix des retours.

Le sens de ce chapitre-ci n'est pas qu'on neguias produire d'une certaine
marchandisetrop en proportion des besoins, mais seulement que tdayarise le débit d'une
marchandise, c'est la production d'une autre.

Le traducteur de cet ouvrage en anglais, M. ®rRsep, a joint a cette note une
autre note gque voici :

« Les vues de Sismondi a cet égard ont été aeloptEr Malthus, et celles de
notre auteur par Ricardo. Il en est résulté uneudson intéressante entre notre auteur et Malfbius.
les arguments contenus dans ce chapitre avaientnbde confirmation, on la trouverait dans les
Lettres adressées a Malthus sur ce sujet et slgupseautres points de la science, par J.-B. Say.
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Sismondi, dans le&nnales de Législation,\@inement essayé de répondre a Ricardo, et il EamIs
le silence son premier antagoniste. »
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Texte 3: David RICARDO (1772-1823)

Des Principes de I'économie politique et de I'mg@B817)
Traduction de F. Solano Constancio et A. Fonteyraugartir de la 3
édition anglaise de 1821.

Chapitre XXI
Des effets de I'accumulation sur les profits et sutintérét des capitaux

D’aprés la maniére dont nous avons considéré lefitprdes capitaux, il
semblerait qu’aucune accumulation de capital net f@ive baisser les profits
d'une maniere permanente, a moins qu'il n'y ait lque cause, également
permanente, qui détermine la hausse des salairles ®nds pour le paiement du
travail étaient doublés, triplés ou quadruplésnel serait pas difficile de se
procurer bientét la quantité de bras nécessairas lmploi de ces fonds ; mais
en raison de la difficulté croissante d’augmentenstamment la quantité de
subsistances, la méme valeur en capital ne pouprabablement pas faire
subsister la méme quantité douvriers. S'il étaibsgble d'augmenter
continuellement, et avec la méme facilité, les whjgcessaires a l‘'ouvrier, il ne
pourrait y avoir de changement dans le taux defitpet des salaires, quel que fat
le montant du capital accumulé. Cependant AdamiSatitibue toujours la baisse
des profits a I'accumulation des capitaux et adacarrence qui en est la suite,
sans jamais faire attention a la difficulté crorgsad‘obtenir des subsistances pour
le nombre croissant d‘ouvriers que le capital additel emploie.

« L’accroissement des capitaux, dit-il, qui faibser les salaires, tend a abaisser
les profits . Quand les capitaux d‘'un grand nomteeriches commercants sont
versés dans la méme branche de commerce, leur rcence mutuelle tend
naturellement a en faire baisser les profits ; eang les capitaux se sont
pareillement grossis dans tous les différents comeseétablis dans la société, la
méme concurrence doit produire le méme effet daus >

Adam Smith parle ici d’'une hausse des salairess m&st d'une hausse
momentanée, provenant de l'accroissement des foawEnt qu'il y ait
accroissement de population ; et il parait ne [#&sesapercu qu'a mesure que le
capital grossit, 'ouvrage que ce capital doitda@xécuter augmente dans la méme
proportion. Cependant M. Say a prouvé de la man&mus satisfaisante, qu'il
n'y a point de capital, quelque considérable gsoitt, qui ne puisse étre employé
dans un pays, parce que la demande des produits benée que par la
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production. Personne ne produit que dans l'intentie consommer ou de vendre
la chose produite, et on ne vend jamais que pdwetacquelque autre produit qui
puisse étre d‘une utilité immédiate, ou contribdeda production future. Le
producteur devient donc consommateur de ses prqpoghiits, ou acheteur et
consommateur des produits de quelque autre persdnnest pas présumable
qgu’il reste longtemps mal informé sur ce qu'il &st plus avantageux de produire
pour atteindre le but qu'il se propose, c'est-&dpour acquérir d’autres produits.
Il n'est donc pas vraisemblable qu'il continue 2oduire des choses pour
lesquelles il n'y aurait pas de demande.

Il ne saurait donc y avoir dans un pays de captalbmulé, quel qu’en soit le
montant, qui ne puisse étre employé productivemiesju'au moment ou les
salaires auront tellement haussé par l'effet duchénssement des choses de
nécessité, qu'il ne reste plus qu’une part trélsiéapour les profits du capital, et
que, par la, il n'y ait plus de motif pour accumuleTant que les profits des
capitaux seront élevés, les particuliers aurontotif pour accumuler. Tant qu’un
individu éprouvera le désir de satisfaire une deetgouissance, il aura besoin de
plus de marchandises, et la demande sera effedtéisequ’il aura une nouvelle
valeur quelconque a offrir en échange pour ces maidises.

]

On n'achete des produits qu'avec des produits,eetudméraire n'est que
I'agent au moyen duquel I'échange s’effectue. litp&re produit une trop grande
quantité d'une certaine denrée, et il peut en tésuhe surabondance telle dans le
marché, qu’on ne puisse en retirer ce qu’elle d&pinais ce trop plein ne saurait
avoir lieu pour toutes les denrées. La demanddéledh bornée par le nombre de
bouches qui doivent le manger ; celle des souiedes habits, par le nombre des
personnes qui doivent les porter ; mais quoique sm@été, ou partie d'une
SOcCiété, puisse avoir autant de blé et autant dpeaux et de souliers qu’elle peut
ou qu’elle veut en consommer, on ne saurait enalitant de tout produit de la
nature ou de I'art. Bien des personnes consomnmrgaies de vin, si elles avaient
le moyen de s’en procurer. D’autres, ayant assedrdpour leur consommation,
voudraient augmenter la quantité de leurs meuldesen avoir de plus beaux.
D’autres pourraient vouloir embellir leurs campagrau donner plus de splendeur
a leurs maisons. Le désir de ces jouissances mé&tdans 'homme ; il ne faut
gu’en avoir les moyens ; et un accroissement ddyaton peut, seul, fournir ces
moyens. Avec des subsistances et des denrées deémenécessité a ma
disposition, je ne manquerai pas longtemps d‘ousrdont le travail puisse me
procurer les objets qui pourront m'étre plus utdesplus désirables.
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La baisse ou la hausse de profits, que cet acero&st de production et la
demande qui en est la suite pourront occasionegerd uniquement de la hausse
des salaires ; et la hausse des salaires, except&mt un temps limité, tient a la
facilité de produire les subsistances et les choéesssaires a I'ouvrier. J'ai dit,
pendant un temps limité, car il n’y a rien de miétabli que ce principe, suivant
lequel la quantité des ouvriers doit toujours, emakre, analyse, se proportionner
aux moyens de les payer.
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Dossier 5 : Karl Marx, la marchandise et le travall

CONTENU DU DOSSIER

- Texte 1: Karl Marx [1867],Le Capital. Critique de I'économie politigueaduction francaise
de Joseph Roy entiérement revue par Karl Marx.

Livre 1, section 1, chapitre |, art. 1 : Lésux facteurs de la marchandise : valeur d'usage et
valeur d'échange ou valeur proprement dite

- Texte 2: Karl Marx [1867],0p. cit, Livre 1, section 1, chapitre I, art. 2 : Doubleaere
du travail présenté par la marchandise (extrait).

PRESENTATION

Le projet essentiel de Marx est d’expliquer lesrfes de I'oppression économique propres
a toute société de classe, en particulier I'exgtmh dans le cadre du mode de production
capitaliste, c’est-a-dire dans une société ou &ége marchand se généralise, et ou la force
de travail devient elle-méme une marchandise.

Dans ce but, il s’attache a faire une critique ‘@ednomie politique classique, et de
'analyse de Ricardo en particulier. D’abord, emrme#tant en cause les hypotheses
individualistes et celles tenant a I'existence dandre naturel. Selon Marx, les concepts
considérés comme donnés par l'analyse classiqueermtpiau contraire, étre reconstruits et,
surtout, situés dans une perspective historiquestdé cas de la marchandisexf{e 1), du
travail ¢exte 2, de I'échange (dont I'étude se prolongera dandoksier suivant Partant,
Marx débouche sur une conception de la valeurréfft® de celle de Ricardo, en particulier
via l'introduction d’un nouveau concept, le travaistrait.

QUESTIONS
Texte 1

1 — Qu’est-ce qui justifie, selon Marx, l'introdiart du travail comme déterminant de la

valeur ?

2 — Comment Marx aborde-t-il les problemes de lsure et de la détermination de la
valeur ? Autrement dit, quelle est la définition dutemps de travail socialement
nécessaire » ?

3 — Quelle est, selon Marx, la différence entreadpit » et « marchandise » ?

4 — Commentez la phrase : « pour produire des raadites, [’lhomme] doit non seulement
produire des valeurs d’'usages, mais des valeusagtupour d'autres, des valeurs d'usage
sociales ».

Texte 2

5 - En quoi consiste le double caractére du tratal quoi ce double caractére renvoie-t-il ?
6 - Pourquoi Marx introduit-il le concept de travabstrait ?

7 - Quel est le sens de ce concept ?

8 - Comment Marx envisage-t-il le probleme de lduction du travail complexe au travalil
simple ?
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Texte 1: Karl MARX (1818 — 1883)

Le Capital. Critique de I'économie politique (1867)

Livre premier: Le développement de la productiorpdaliste
Traduction francaise de Joseph Roy entiérementrpau Karl Marx

Premiére section; Marchandise et monnaie
Chapitre premier : La marchandise

1 - Les deux facteurs de la marchandise : valeusafje et valeur d'échange ou
valeur proprement dite. (Substance de la valeugr@eur de la valeur.)

La richesse des sociétés dans lesquelles regneolie rde production
capitaliste s'annonce comme une « immense acctiotulde marchandisés».
L'analyse de la marchandise, forme élémentaire elée aichesse, sera par
conséquent le point de départ de nos recherches.

La marchandise est d'abord un objet extérieur, cinese qui par ses
propriétés satisfait des besoins humains de n'iapquelle espéce. Que ces
besoins aient pour origine l'estomac ou la fardaigiur nature ne change rien a
I'affaire®. Il ne s'agit pas non plus ici de savoir commestlesoins sont satisfaits,
soit immédiatement, si I'objet est un moyen de istdisce, soit par une voie
détournée, si c'est un moyen de production.

Chaque chose utile, comme le fer, le papier, ptat étre considérée sous un
double point de vue, celui de la qualité et celeild quantité. Chacune est un
ensemble de propriétés diverses et peut, par coestcétre utile par différents
cOtés. Découvrir ces cotés divers et, en méme telepslivers usages des choses
est une ceuvre de I'histoiteTelle est la découverte de mesures sociales lpour

! Karl MARX, Contribution a la critique de I'économie politiquBerlin, 1859,
p. 3.
2 « Le désir implique le besoin ; c'est I'appétitl'dsprit, lequel lui est aussi
naturel que la faim l'est au corps. C'est de lalgydupart des choses tirent leur
valeur. » (Nicholas BARBONA Discourse concerning coining the new money
lighter, in answer to Mr Locke's Consideratioes;., London, 1696, p. 2 et 3.)

® « Les choses ont une vertu intrinséquétye, telle est chez Barbon la
désignation spécifique pour valeur d'usage) quioen lieu ont la méme qualité
comme l'aimant, par exemple, attire le feibid(, p. 6). La propriété qu'a I'aimant
d'attirer le fer ne devint utile que lorsque, pan snoyen, on eut découvert la
polarité magnétique.
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guantité des choses utiles. La diversité de ceumpesles marchandises a pour
origine en partie la nature variée des objets aireesen partie la convention.

L'utilité d'une chose fait de cette chose une vattusagé Mais cette utilité
n'a rien de vague et d'indécis. Déterminée parplepriétés du corps de la
marchandise, elle n'existe point sans lui. Ce chrpsmiéme, tel que fer, froment,
diamant, etc., est conséquemment une valeur d'usage n'est pas le plus ou
moins de travail qu'il faut a 'homme pour s'appieples qualités utiles qui lui
donne ce caractére. Quand il est question de wldwsage, on sous-entend
toujours une quantité déterminée, comme une doeziénmontres, un meétre de
toile, une tonne de fer, etc. Les valeurs d'usagerdarchandises fournissent le
fonds d'un savoir particulier, de la science etlaleoutine commercialésLes
valeurs d'usage ne se réalisent que dans l'usalgeconsommation. Elles forment
la matiére de la richesseguelle que soit la forme sociale de cette richeBans la
société que nous avons a examiner, elles sont enentémps les soutiens
matériels de la valeur d'échange.

La valeur d'échange apparait d'abord comme le rapgpantitatif comme la
proportion dans laquelle des valeurs d'usage diesgidférente s'échangent 'une
contre l'autré rapport qui change constamment avec le temps|igtu. La valeur
d'échange semble donc quelque chose d'arbitraide giurement relatif ; une
valeur d'échange intrinséque, immanente a la madibe, parait étre, comme dit
I'école, unecontradictio in adjecth Considérons la chose de plus prés.

! « Ce qui fait la valeur naturelle d'une chosestcla propriété qu'elle a de
satisfaire les besoins ou les convenances de ldwieaine. » (John LOCKE,
Some Considerations on the Consequences of theribhgwa Interest 1691 ; in
Works Londres, 1777, t. I, p. 28.) Au XVlle siécle trouve encore souvent chez
les écrivains anglais le m@¢orth pour valeur d'usage et le méalue pour valeur
d'échange, suivant I'esprit d'une langue qui airagpdimer la choseanmédiateen
termes germaniques et la chose réfléchie en termmnesns.

2 Dans la société bourgeoise « nul n'est censéegtmioi ». — En vertu d'une
fictio juris [fiction juridique] économique, tout acheteur esnhsé posséder une
connaissance encyclopédique des marchandises.

3 « La valeur consiste dansapport d'échangejui se trouve entre telle chose
et telle autre, entre telle mesure d'une produaicelle mesure des autres. » (LE
TROSNE, De l'intérét social in Physiocrates Ed. Daire, Paris, 1846, t. XII, p.
889.)

* « Rien ne peut avoir une valeur intrinséque. »BNRBON, op. cit, p. 6) ;
ou, comme dit Butler The value of a thing is just as much as it wilhigyi
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Une marchandise particuliere, un quarteron de framear exemple,
s'échange dans les proportions les plus diversas dlautres articles. Cependant,
sa valeur d'échange reste immuable, de quelqueéreagi'on l'exprime, er
cirage,y soie,z or, et ainsi de suite. Elle doit donc avoir unteom distinct de ces
expressions diverses.

Prenons encore deux marchandises, soit du frontesht ér. Quel que soit
leur rapport d'échange, il peut toujours étre regmé par une équation dans
laguelle une quantité donnée de froment est répégae a une quantité
quelconque de fer, par exemple : 1 quarteron dadm =a kilogramme de fer.
Que signifie cette équation ? C'est que dans déjetso différents, dans 1
quarteron de froment et damaskilogramme de fer, il existe quelque chose de
commun. Les deux objets sont donc égaux &aisiemequi, par lui-méme, n'est
ni l'un ni l'autre. Chacun des deux doit, en taoe gvaleur d'échange, étre
réductible au troisieme, indépendamment de l'autre.

Un exemple emprunté a la géométrie élémentaireoua mettre cela sous les
yeux. Pour mesurer et comparer les surfaces destées figures rectilignes, on les
décompose en triangles. On raméne le triangle &iea une expression tout a
fait différente de son aspect visible : au demidpibde sa base par sa hauteur. De
méme, les valeurs d'échange des marchandises tétrenramenées a quelque
chose qui leur est commun et dont elles représeateplus ou un moins.

Ce quelque chose de commun ne peut étre une p¥opaturelle quelconque,
géométrique, physique, chimique, etc., des mardhasdLeurs qualités naturelles
n'entrent en considération qu'autant qu'ellesdenmnent une utilité qui en fait des
valeurs d'usage. Mais, d'un autre coté, il esteftidue I'on fait abstraction de la
valeur d'usage des marchandises quand on les échetngue tout rapport
d'échange est méme caractérisé par cette abstrabims I'échange, une valeur
d'utilité vaut précisément autant que toute aupayrvu qu'elle se trouve en
proportion convenable. Ou bien, comme dit le viBartbon : « Une espéce de
marchandise est aussi bonne qu'une autre quaraleaa @'échange est égale ; il
n'y a aucune différence, aucune distinction dasscloses chez lesquelles cette
valeur est la ménie » Comme valeurs d'usage, les marchandises sant @ut
de qualité différente ; comme valeurs d'échandes ele peuvent étre que de
différente quantité.

® «One sort of wares are as good as another, if tHeevhe equal ... There is no
difference or distinction in things of equal valueBarbon ajoute : « Cent livres
sterling en plomb ou en fer ont autant de valew cgnt livres sterling en argent
ou en or. » (N. BARBONgp. cit, p. 53 et 7.)
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La valeur d'usage des marchandises une fois misétdeil ne leur reste plus
gu'une qualité, celle d'étre des produits du ttaléais déja le produit du travall
lui-méme est métamorphosé a notre insu. Si nossraiabstraction de sa valeur
d'usage, tous les éléments matériels et formelsluquilonnaient cette valeur
disparaissent a la fois. Ce n'est plus, par exemplke table, ou une maison, ou du
fil, ou un objet utile quelconque ; ce n'est pas ptus le produit du travail du
tourneur, du macon, de n'importe quel travail potifludéterminé. Avec les
caractéeres utiles particuliers des produits duaitadisparaissent en méme temps,
et le caractére utile des travaux qui y sont cargeret les formes concréetes
diverses qui distinguent une espéece de travailedauire espéce. Il ne reste donc
plus que le caractere commun de ces travaux it ®us ramenés au méme
travail humain, a une dépense de force humaineadait sans égard a la forme
particuliere sous laquelle cette force a été dégmens

Considérons maintenant le résidu des produits duailr Chacun d'eux
ressemble complétement a l'autre. lls ont tous mBene réalité fantomatique.
Métamorphosés esublimésidentiques, échantillons du méme travail indidtinc
tous ces objets ne manifestent plus qu'une chéess, que dans leur production
une force de travail humaine a été dépensée, qtrahil humain y est accumulé.
En tant que cristaux de cette substance socialencom, ils sont réputés valeurs.

Le quelque chose de commun qui se montre dangp®rad'échange ou dans
la valeur d'échange des marchandises est par a@rgdqur valeur ; et une valeur
d'usage, ou un article quelconque, n'a une valeautant que du travail humain
est matérialisé en elle.

Comment mesurer maintenant la grandeur de sa valPar leguantumde la
substance « créatrice de valeur » contenue eduuravail. La quantité de travail
elle-méme a pour mesure sa durée dans le temiesteshps de travail posséde de
nouveau sa mesure, dans des parties du tempsgeddheure, le jour, etc.

On pourrait s'imaginer que si la valeur d'une mandise est déterminée par
le quantumde travail dépensé pendant sa production plusoumie est paresseux
ou inhabile, plus sa marchandise a de valeur, pguidleemploie plus de temps a
sa fabrication. Mais le travail qui forme la sulbs@ de la valeur des marchandises
est du travail égal et indistinct une dépense dedme force. La force de travail
de la société tout entiére, laquelle se manifeates d'ensemble des valeurs, ne
compte par conséquent que comme force unique, duiglle se compose de
forces individuelles innombrables. Chaque forcérdeail individuelle est égale a
toute autre, en tant qu'elle posséde le caractare dorce sociale moyenne et
fonctionne comme telle, c'est-a-dire n'emploie ddas production d'une
marchandise que le temps de travail nécessaireogame ou le temps de travail
nécessaire socialement.
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Le temps socialement nécessaire a la productionrdeshandises est celui
gu'exige tout travail, exécuté avec le degré maybabileté et d'intensité et dans
des conditions qui, par rapport au milieu sociahry sont normales. Aprés
I'introduction en Angleterre du tissage a la vapéudallut peut-&tre moitié moins
de travail qu'auparavant pour transformer en tissa certaine quantité de fil. Le
tisserand anglais, lui, eut toujours besoin du méeraps pour opérer cette
transformation ; mais dés lors le produit de soardele travail individuelle ne
représenta plus que la moitié d'une heure soc@alteagail et ne donna plus que la
moitié de la valeur premiere.

C'est donc seulement ¢pantumde travail, ou le temps de travail nécessaire,
dans une société donnée, a la production d'ureagig en détermine la quantité
de valeut. Chaque marchandise particuliére compte en gérgaime un
exemplaire moyen de son especées marchandises dans lesquelles sont
contenues d'égales quantités de travail, ou quigrgiétre produites dans le méme
temps, ont, par conséquent, une valeur égale. leauvd'une marchandise est a la
valeur de toute autre marchandise, dans le ménporague le temps de travail
nécessaire a la production de l'une est au tempsrad@il nécessaire a la
production de l'autre.

La quantité de valeur d'une marchandise restevalegnment constante si le
temps nécessaire a sa production restait aussiacdndais ce denier varie avec
chaque modification de la force productive du tiiavpii, de son c6té, dépend de
circonstances diverses, entre autres de I'habifetgenne des travailleurs ; du
développement de la science et du degré de sorncafph technologique des
combinaisons sociales de la production ; de I'&teret de I'efficacité des moyens
de produire et des conditions purement naturdlesnéme quantité de travail est
représentée, par exemple, par 8 boisseaux de ft@hknsaison est favorable, par
4 boisseaux seulement dans le cas contraire. Laeng@rantité de travail fournit
une plus forte masse de métal dans les mines rapneglans les mines pauvres,
etc. Les diamants ne se présentent que raremestldatouche supérieure de

! « Dans les échanges, la valeur des choses usilegglée par la quantité de
travail nécessairement exigée et ordinairement @yégl pour leur production. »
(Some Thoughts on the Interest of Money in genanal particularly in the Public
Funds etc., London, p. 36.) Ce remarquable écrit ananym siecle dernier ne
porte aucune date. D'aprés son contenu, il esedvigl'il a paru sous George I,
vers 1739 ou 1740. [Note a la deuxiéme édition]

2 « Toutes les productions d'un méme genre ne fdrrpesprement qu'une
masse, dont le prix se détermine en général et égasd aux circonstances
particuliéres. » (Le Trosnep. cit, p. 893.)
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I'écorce terrestre ; aussi faut-il pour les trouvetemps considérable en moyenne,
de sorte qu'ils représentent beaucoup de travasl 8o petit volume. Il est douteux
que l'or ait jamais payé complétement sa valeufta @st encore plus vrai du
diamant. D'aprésschwege le produit entier de l'exploitation des mines de
diamants du Brésil, pendant 80 ans, n'avait pasrergtteint en 1823 le prix du
produit moyen d’'une année et demie dans les plantatle sucre ou de café du
méme pays, bien qu'il représentat beaucoup plisadeil et, par conséquent plus
de valeur. Avec des mines plus riches, la mémetidéaae travail se réaliserait
dans une plus grande quantité de diamants dontalleurv baisserait. Si I'on
réussissait a transformer avec peu de travaildebcin en diamant, la valeur de ce
dernier tomberait peut-étre au-dessous de cellebdgees. En général, plus est
grande la force productive du travail, plus estrtde temps nécessaire a la
production d'un article, et plus est petite la reads travail cristallisée en lui, plus
est petite sa valeur. Inversement, plus est petifierce productive du travail, plus
est grand le temps nécessaire a la production atticle, et plus est grande sa
valeur. La quantité de valeur d'une marchandisée w@onc en raison directe du
quantumet en raison inverse de la force productive duaitajui se réalise en elle.

Nous connaissons maintenant la substance de larvadéest le travail. Nous
connaissons la mesure de sa quantité : c'est ée diur travail.

Une chose peut étre une valeur d'usage sans &nrealeur. Il suffit pour cela
gu'elle soit utile a I'homme sans qu'elle proviedaeson travail. Tels sont I'air des
prairies naturelles, un sol vierge, etc. Une chpmg étre utile et produit du travail
humain, sans étre marchandise. Quiconque, par mhuify satisfait ses propres
besoins ne crée qu'une valeur d'usage personnBliteir produire des
marchandises, il doit non seulement produire dé=uvsd'usage, mais des valeurs
d'usage pour d'autres, des valeurs d'usage sdcialersfin, aucun objet ne peut
étre une valeur s'il n'est une chose utile. Silragile, le travail qu'il renferme est
dépensé inutilement et conséquemment ne crée [ms.va

! (Et non simplement poud'autres Le paysan au Moyen Age produisait la
redevance en blé pour le seigneur féodal, la dimaépour la prétraille. Mais ni
le blé de la redevance, ni le blé de la dime nesdi@ent marchandise, du fait
d'étre produits pour d'autres. Pour devenir mamdisanle produit doit étre livré a
l'autre, auquel il sert de valeur d'usage, par voie diggpba

Jintercale ici ce passage entre parenthéses, gatee I'omettant, il est arrivé
souvent que le lecteur se soit mépris en croyaet chaque produit, qui est
consommeé par un autre que le producteur, est céndsilar Marx comme une
marchandise. (F. E.) [Friedrich Engels pour laditién allemande]
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Texte 2: Karl MARX, Le capital, ibidem

Il - Double caractére du travail présenté par lamiaandise.

Au premier abord, la marchandise nous est appamene quelque chose a
double face, valeur d'usage et valeur d'échangaiittmous avons vu que tous les
caractéres qui distinguent le travail productifvddeurs d'usage disparaissent dés
qu'il s'exprime dans la valeur proprement ditei, IEapremier, mis en relief ce
double caractére du travail représenté dans lahaadisé. Comme I'économie
politique pivote autour de ce point, il nous facit éntrer dans de plus amples
détails. Prenons deux marchandises, un habit,ygan@e, et 10 métres de toile ;
admettons que la premiére ait deux fois la valeuladseconde, de sorte que si 10
metres de toile x, I'habit = 2x. L'habit est une valeur d'usage qui satisfait un
besoin particulier. Il provient d'un genre partieal d'activité productive,
déterminée par son but, par son mode d'opérat@mobjet, ses moyens et son
résultat. Le travail qui se manifeste dans I'éildu la valeur d'usage de son
produit, nous le nommons tout simplement travaleufA ce point de vue, il est
toujours considéré par rapport a son rendement.

De méme que I'habit et la toile sont deux chosiéssuldifférentes, de méme le
travail du tailleur, qui fait I'nabit, se distingae celui du tisserand, qui fait de la
toile. Si ces objets n'étaient pas des valeursagtusie qualité diverse et, par
conséquent, des produits de travaux utiles de shvqualité, ils ne pourraient se
faire vis-a-vis comme marchandises. L'habit nehgligge pas contre I'habit, une
valeur d'usage contre la méme valeur d'usage.

A l'ensemble des valeurs d'usage de toutes sastesspond un ensemble de
travaux utiles également variés, distincts de gediespece, de famille — une
division sociale du travail. Sans elle pas de petidn de marchandises, bien que
la production des marchandises ne soit point régyement indispensable a la
division sociale du travail. Dans la vieille comrauté indienne, le travail est
socialement divisé sans que les produits devienpeumt cela marchandises. Ou,
pour prendre un exemple plus familier, dans chdghbegque le travail est soumis
a une division systématique ; mais cette divisienpnovient pas de ce que les
travailleurs échangent réciproquement leurs preduaidividuels. Il n'y a que les
produits de travaux privés et indépendants lesdassautres qui se présentent
comme marchandises réciproquement échangeables.

C'est donc entendu : la valeur d'usage de chaqreharalise recéle un travail
utile spécial ou une activité productive qui répandn but particulier. Des valeurs

2 K. MARX, Contribution.., op. cit., p. 12, 13 et suivantes.
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d'usage ne peuvent se faire face comme marchargiises elles contiennent des
travaux utiles de qualité différente. Dans une&@éciont les produits prennent en
général la forme marchandise, c'est-a-dire dansociété otout producteur doit
étre marchand, la différence entre les genres slids travaux utiles qui
s'exécutent indépendamment les uns des autres l[powompte privé de
producteurs libres se développe en un systemenferteramifié, en une division
sociale du travail.

Il est d'ailleurs fort indifférent a I'habit quabit porté par le tailleur ou par ses
pratiques. Dans les deux cas, il sert de valewader De méme le rapport entre
I'habit et le travail qui le produit n'est pas leins du monde changé parce que sa
fabrication constitue une profession particuliegequ'il devient un anneau de la
division sociale du travail. Dés que le besoin devétir I'y a forcé, pendant des
milliers d'années, I'homme s'est taillé des vétaesngans qu'un seul homme devint
pour cela un tailleur. Mais toile ou habit, n'imfoquel élément de la richesse
matérielle non fourni par la nature, a toujours gtin existence a un travalil
productif spécial ayant pour but d'approprier degiénes naturelles a des besoins
humains. En tant qu'il produit des valeurs d'usapeil est utile, le travalil,
indépendamment de toute forme de société, est hdittan indispensable de
l'existence de 'hnomme, une nécessité éternellenddiateur de la circulation
matérielle entre la nature et 'hnomme.

Les valeurs d'usage, toile, habit, etc., c'estr@-dis corps des marchandises,
sont des combinaisons de deux éléments, matidgravetl. Si I'on en soustrait la
somme totale des divers travaux utiles qu'ils muelil reste toujours un résidu
matériel, un quelque chose fourni par la natuiguene doit rien a 'nomme.

L'homme ne peut point procéder autrement que lar@atlle-méme, c'est-a-
dire il ne fait que changer la forme des matierBgen plus, dans cette ceuvre de
simple transformation, il est encore constammentitesm par des forces

! « Tous les phénomeénes de l'univers, quiils ématerthomme ou des lois
générales de la nature, ne nous donnent pas ldééeréation réelle, mais
seulement d'une modification de la matiére. Réanhiséparer — voila les seuls
éléments que l'esprit humain saisisse en analys#de de la reproduction. C'est
aussi bien une reproduction de valevaléur d'usagebien qu'ici Verri, dans sa
polémique contre les physiocrates, ne sache paséme de quelle sorte de valeur
il parle) et de richesse, que la terre, l'aireil’ se transforment en grain, ou que la
main de I'hnomme convertisse la glutine d'un insectsoie, ou lorsque des piéces
de métal s'organisent par un arrangement de leorees. » (Pietro VERRI,
Meditazioni sulla Economia politigaimprimé pour la premiére fois en 1773,
Edition des économistes italiens de CustBdite modernal804, t. xv, p. 21-22.)
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naturelles. Le travail n'est donc pas l'unique sewles valeurs d'usage qu'il
produit, de la richesse matérielle. Il en est leepét la terre, la mére, comme dit
William Petty

Laissons maintenant la marchandise en tant qu'dhjglité et revenons a sa
valeur.

D'aprés notre supposition, I'nabit vaut deux faisdile. Ce n'est la cependant
qu'une différencguantitativequi ne nous intéresse pas encore. Aussi observons-
nous que si un habit est égal a deux fois 10 médedsile, 20 métres de toile sont
€gaux a un habit. En tant que valeurs, I'habiagbile sont des choses de méme
substance, des expressions objectives d'un tidesitigue. Mais la confection des
habits et le tissage sont des travaux différentg.al cependant des états sociaux
dans lesquels le méme homme est tour a tour tmiktutisserand, ou par
conséquent ces deux especes de travaux sont diesimpdifications du travail
d'un méme individu, au lieu d'étre des fonction®di d'individus différents, de
méme que I'habit que notre tailleur fait aujourtdétue pantalon qu'il fera demain
ne sont que des variations de son travail indiJid@@& voit encore au premier
coup d'ceil que dans notre société capitaliste,astila direction variable de la
demande du travail, une portion donnée de travaidin doit s'offrir tantdét sous
la forme de confection de vétements, tantét solle de tissage. Quel que soit le
frottement causé par ces mutations de forme dwitraelles s'exécutent quand
méme.

En fin de compte, toute activité productive, aldtom faite de son caractere
utile, est une dépense de force humaine. La caofedes vétements et le tissage,
malgré leur différence, sont tous deux une dép@meductive du cerveau, des
muscles, des nerfs, de la main de I'nomme, et esens du travail humain au
méme titre. La force, humaine de travail, dont leusement ne fait que changer
de forme dans les diverses activités productives#, assurément étre plus ou
moins développée pour pouvoir étre dépensée stiasote telle forme. Mais la
valeur des marchandises représente purement desi@pt le travail de I'homme,
une dépense de force humaine en général. Or, dee méendans la société civile
un général ou un banquier joue un grand réle, sagde I'homme pur et simple
fait triste figure, de méme en est-il du travaiitain. C'est une dépense de la force
simple que tout homme ordinaire, sans développerspétial, posséde dans
l'organisme de son corps. Le travail simple moyeange, il est vrai, de caractére
dans différents pays et suivant les époques ; ihait toujours déterminé dans
une société donnée. Le travail complgg&illed labour travail qualifié) n'est
gu'une puissance du travail simple, ou plut6t rgest le travail simple multiplié,
de sorte qu'une quantité donnée de travail complesxespond a une quantité plus
grande de travail simple. L'expérience montre qudtec réduction se fait
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constamment. Lors méme qu'une marchandise estoluiprdu travail le plus
complexe, sa valeur la raméne, dans une propogueiconque, au produit d'un
travail simple, dont elle ne représente par corséggu'une quantité détermiriée
Les proportions diverses, suivant lesquelles difiegs espéces de travail sont
réduites au travail simple comme a leur unité desure s'établissent dans la
société a l'insu des producteurs et leur paraisiEntonventions traditionnelles. Il
s'ensuit que, dans l'analyse de la valeur, ontduoter chaque variété de force de
travail comme une force de travail simple.

De méme donc que dans les valeurs toile et hatiffirence de leurs valeurs
d'usage est éliminée, de méme, disparait dans aleailr que ces valeurs
représentent la différence de ses formes utildle @& vétements et tissage. De
méme que les valeurs d'usage toile et habit sostcdenbinaisons d'activités
productives spéciales avec le fil et le drap, tamylie les valeurs de ces choses
sont de pures cristallisations d'un travail idamigde méme, les travaux fixés
dans ces valeurs n'ont plus de rapport productifcde fil et le drap, mais
expriment simplement une dépense de la méme faromine. Le tissage et la
taille forment la toile et I'habit, précisémentganu'ils ont des qualités différentes
; mais ils n'en forment les valeurs que par le@litRicommune de travail humain.

L'habit et la toile ne sont pas seulement des valem général mais des
valeurs d'une grandeur déterminée ; et, d'apré&e sapposition, I'habit vaut deux
fois autant que 10 métres de toile. D'ou vientecdifférence ? De ce que la toile
contient moiti€ moins de travail que I'habit, dets@ue pour la production de ce
dernier la force de travail doit étre dépensée aentk double du temps qu'exige
la production de la premiére.

Si donc, quant a la valeur d'usage, le travail @antdans la marchandise ne
vaut que qualitativement, par rapport a la grandieula valeur, a ne compte que
quantitativement. L3, il s'agit de savoir commertravail se fait et ce qu'il produit
; ici, combien de temps il dure. Comme la grandduvaleur d'une marchandise
ne représente que tpiantumde travail contenu en elle, il s'ensuit que tolgss
marchandises, dans une certaine proportion, dodtemtdes valeurs égales.

La force productive de tous les travaux utiles xjg& la confection d'un habit
reste-t-elle constante, la quantité de la valews Habits augmente avec leur
nombre. Si un habit représemt@urnées de travail, deux habits représer2enet
ainsi de suite. Mais, admettons que la durée daitraécessaire a la production

! e lecteur doit remarquer qu'il ne s'agit padicisalaire ou de la valeur que
l'ouvrier recgoit pour une journée de travail, mdéslavaleur de la marchandise
dans laquelle se réalise cette journée de traAassi bien la catégorie du salaire
n'existe pas encore au point ol nous en sommestoeaxposition.
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d'un habit augmente ou diminue de moitié ; darrdgnier cas un habit a autant
de valeur qu'en avaient deux auparavant, dans@ndedeux habits n'ont pas plus
de valeur que n'en avait précédemment un seul,chiendans les deux cas, I'habit
rende aprés comme avant les mémes services et traeail utile dont il provient
soit toujours de méme qualité. Mais dmantumde travail dépensé dans sa
production n'est pas resté le méme.

Une quantité plus considérable de valeurs d'usamgesf évidemment une plus
granderichesse matérielle avec deux habits on peut habiller deux hommes; a
un habit on n'en peut habiller qu'un, seul, etialassuite. Cependant, & une masse
croissante de la richesse matérielle peut correspaim décroissement simultané
de sa valeur. Ce mouvement contradictoire proderdouble caractére du travail.
L'efficacité, dans un temps donné, d'un travaieuepend de sa force productive.
Le travail utile devient donc une source plus oun®i@bondante de produits en
raison directe de l'accroissement ou de la diminutle sa force productive. Par
contre, une variation de cette derniére forceaifdttjamais directement le travail
représenté dans la valeur. Comme la force produetppartient au travail concret
et utile, elle ne saurait plus toucher le trava# dju'on fait abstraction de sa forme
utile. Quelles que soient les variations de saefgrmoductive, le méme travail,
fonctionnant durant le méme temps, se fixe toujaiarss la méme valeur. Mais il
fournit dans un temps déterminé plus de valeursad@, si sa force productive
augmente, moins, si elle diminue. Tout changemansda force productive, qui
augmente la fécondité du travail et par conséglzentasse des valeurs d'usage
livrées par lui, diminue la valeur de cette masasiaugmentée, s'il raccourcit le
temps total de travail nécessaire a sa produatiohen est de méme inversement.

Il résulte de ce qui précede que s'il n'y a pggparement parler, deux sortes
de travail dans la marchandise, cependant le méawailt y est opposé a lui-
méme, suivant qu'on le rapporte a la valeur d'usiegla marchandise comme a
son produit, ou a la valeur de cette marchandisenm® a sa pure expression
objective. Tout travail est d'un c6té dépense, darsens physiologique, de force
humaine, et, a ce titre de travail humain égdbriine la valeur des marchandises.
De l'autre c6té, tout travail est dépense de laefdrumaine sous telle ou telle
forme productive, déterminée par un but particultra ce titre de travail concret
et utile, il produit des valeurs d'usage ou uslitbe méme que la marchandise doit
avant tout étre une utilité pour étre une valeerjriéme, le travail doit étre avant
tout utile, pour étre censé dépense de force henaavail humain, dans le sens
abstrait du mét

2 Pour démontrer que « le travail ... est la seudsure réelle et définitive qui
puisse servir dans tous les temps et dans tolielesa apprécier et a comparer la
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La substance de la valeur et la grandeur de valamt maintenant
déterminées. Reste a analyser la forme de la valeur

[..]

valeur de toutes les marchandiseA»Smithdit : « Des quantités égales de travalil
doivent nécessairement, dans tous les temps et tdassles lieux, étre d'une
valeur égale pour celui qui travaille. Dans son Btbituel de santé, de force et
d'activité, et d'apres le degré ordinaire d'habitai de dextérité qu'il peut avoir, il
faut toujours qu'il donne la méme portion de sopose de sa liberté, de son
bonheur. »\Vealth of nationsl. 1, ch. v.) D'un cétéd. Smithconfond ici (ce qu'il
ne fait pas toujours) la détermination de la valder la marchandise par le
quantum de travaitiépensé dans sa production, avec la détermind¢icavaleur
par la valeur du travai] et cherche, par conséquent, a prouver que d&gale
guantités de travail ont toujours la méme valetnnautre c6té, il pressent, il est
vrai, que tout travail n'est qu'udépense de force humaine de travai tant qu'il
se représente dans la valeur de la marchandiss; imamprend cette dépense
exclusivement comme abnégation, comme sacrificeeg@s, de liberté et de
bonheur, et non, en méme temps, comme affirmatiomale de la vie. Il est vrai
aussi qu'il a en vue le travailleur salari¢ modetde des prédécesseurs Ae
Smith cité déja par nous, dit avec beaucoup plus degas : « Un homme s'est
occupé pendant une semaine a fournir une chosesadm a la vie... et celui qui
lui en donne une autre en échange ne peut pas neiglimer ce qui en est
I'équivalent qu'en calculant ce que lui a coltéctrment le méme travail et le
méme temps. Ce n'est en effet que I'échange dailtciim homme dans une chose
durant un certain temps contre le travail d'uneabimmme dans une autre chose
durant le méme temps. 3¢me Thoughts on the interest of money in genet@l

p. 39.) [Note a la deuxiéme édition]

La langue anglaise a l'avantage d'avoir deux mifférehts pour ces différents
aspects du travail. Le travail qui crée des valelusage et qui est déterminé
qualitativement s'appelleork, par opposition dabour, le travail qui crée de la
valeur et qui n'est mesuré que quantitativemeppsléelabour, par opposition a
work. Voyez la note de la traduction anglaise, p. F4.H.) [Note d’Engels a la
quatrieme édition]
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- Texte 2: Karl Marx [1867],0p. cit, livre 1, section 2, chapitre VLes contradictions de la
formule générale du Capitéxtrait)

- Texte 3: Karl Marx [1867],0p. cit, livre 1, section 2, chapitre VIAchat et vente de la force
de travail (extraits)

- Texte 4: Karl Marx [1867],0p. cit, livre 1, section 6, chapitre XIXTransformation de la
valeur ou du prix de la force de travail en salaire

- Texte 5: Karl Marx [1865]Salaire, prix et profit « La production de la plus-value »
(extrait).

PRESENTATION

La généralisation de I'’échange marchand se présetdenme la principale caractéristique
du mode de production capitaliste, et la sphéréédbange constituant le soubassement du
rapport d’exploitation propre a ce mode de produgtMarx amorce logiquement son analyse
de la répartition, c’est-a-dire de I'exploitatiqrar celle de I'échange, qu'il appelle également
« circulation ».

Dans la « sphere de la circulation » des marchasdisde I'argent, on observe deux types
de mouvements distincts, la circulation simple @tcirculation complexe (ou formule
générale du capital). Deux types de circulation grag¢iquement tout oppose, a part le fait que
la loi de I'équivalence des valeurs échangéesarst ks deux cas respecttsxie 1).

Mais le respect de la loi de I'équivalence dansalére de la circulation complexe pose un
probleme logique : comment une plus-value peut-ediire de la circulation seule, si les
marchandises sont vendues et achetées préciséenguetles valenttéxte 2 ?

C’est afin de résoudre cette contradiction de farraule générale du capital » que Marx
introduit le concept de force de travail, seule chandise qui crée de la valeur lorsqu’on
I'utilise (texte 3. Cette marchandise particuliere est achetée paprame aux écus » (le
capitaliste en devenir) dans la circulation, maestcson détour et sa consommation dans la
sphére de la production qui crée la plus valudis&mensuite dans la circulation au moment
de la vente des marchandises que le travaillewn@uges. L'introduction du concept de force
de travail permet ainsi a Marx de dévoiler la foroapitaliste de I'exploitation, masquée par
le rapport salarial, c’est-a-dire l'illusion seldaquelle le salaire serait le prix du travail
effectif fournit par I'ouvrier {extes 4 et %.

Pour Marx, le capital n'est pas réductible a uneertdde de marchandises (biens de
production, moyens de subsistance). C’est avamtulowapport social et économique propre
au mode de production capitaliste, dont la consgcpiest de contraindre le travailleur, libre
mais démuni, a se louer pour subsister.
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QUESTIONS
Texte 1

1 — En quoi la circulation de I'argent en tant gg&nt (M-A-M’) se distingue-t-elle de la
circulation de I'argent en tant que capital (A-M}~&

2 — En quoi la circulation A-M-A peut-elle paraitigoremiere vue vide de sens ?

3 — comment la plus-value est-elle définie dantexte ?

4 — En quoi le capitaliste se distingue-t-il dusthrisateur ?

Textes 1l et?2
5 — En quoi la « formule générale du capital » (AN est-ellea priori contradictoire ?
Texte 3

6 - Pourquoi Marx est-il amené a introduire un reawvconcept, celui derce de travail?

7 - En quoi la force de travail se distingue-t-elletravail ?

8 — Quelles sont les conditions pour que la foreetrdvail soit disponible au titre de
marchandise dans la sphére de la circulation ?

9 - A quoi correspondent la valeur d'usage et lawad’échange de la force de travail ?

10- Par quoi la valeur de la force de travail digt-@éterminée ?

Textes 4 eth

11 — A quoi correspondent le « travail nécessagele « surtravail » ?

12 — En quoi larticulation entre valeur d’'usagevateur d’échange de la force de travail
permet-elle d’expliquer I'origine de la plus-valde

13 — Pourquoi le salaire ne constitue-t-il pasprsd¥arx, la rémunération du travail dans le
mode de production capitaliste ?

14 — Pourquoi la valeur de la force de travail k[ele] évidemment étre toujours moindre
que celle de son produit ?

15 - L'exploitation capitaliste est-elle un volud’point de vue juridique ?
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Texte 1: Karl MARX (1818 — 1883)

Le Capital. Critique de I'économie politique (1867)

Livre premier: Le développement de la productiorpdaliste
Traduction francaise de Joseph Roy entiérementrpau Karl Marx

Section Il : Transformation de I'argent en capital

Chapitre 1V : La formule générale du capital

La circulation des marchandises est le point dadé&fu capital. || n'apparait
que la ou la production marchande et le commerteda atteint un certain degré
de développement. L’histoire moderne du capitad di la création du commerce
et du marché des deux mondes au XVI° siécle.

Si nous faisons abstraction de I'échange des &lduisage, c’est-a-dire du
cOté matériel de la circulation des marchandisest pe considérer que les formes
économiques qu’elle engendre, nous trouvons pormieterésultat I'argent. Ce
produit final de la circulation est la premiérerfar d’apparition du capital.

Lorsqu'on étudie le capital historiquement, dans segines, on le voit
partout se poser en face de la propriété fonciéus forme d’argent, soit comme
fortune monétaire, soit comme capital commerciat@nhme capital usurafre
Mais nous n’avons pas besoin de regarder dansskpé nous suffira d'observer
ce qui se passe aujourd’hui méme sous nos yewouldihui comme jadis,
chaque capital nouveau entre en scéne, c'est-asdiréee marché — marché des
produits, marché du travail, marché de la monnaieseus forme d'argent,
d'argent qui par des procédés spéciaux doit seftsemer en capital.

L’argent en tant qu'argent et I'argent en tant gagpital ne se distinguent de
prime abord que par leurs différentes formes drukition.

La forme immédiate de la circulation des marchaglisst M—A—M,
transformation de la marchandise en argent etnsftvemation de I'argent en

2L | 'opposition qui existe entre la puissance derappété fonciére basée sur
des rapports personnels de domination et de dépeedat la puissance
impersonnelle de l'argent se trouve clairement iex@e dans les deux dictons
frangais « Nulle terre sans seigneur. » « L'argemipas de maitre ».
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marchandise, vendre pour acheter. Mais, a cotéetle forme, nous en trouvons
une autre, tout a fait distincte, la forme A—M—Adant—marchandise-argent),
transformation de I'argent en marchandise et refcamation de la marchandise
en argentacheter pour vendreTout argent qui dans son mouvement décrit ce
dernier cercle se transforme en capital, deviepitalaet est déja par destination
capital.

Considérons de plus prés la circulation A—M—A. Coenta circulation
simple, elle parcourt deux phases opposées. Daneiaiere phase A—M, achat,
'argent est transformé en marchandise. Dans lomskr M—A, vente, la
marchandise est transformée en argent. L'ensengbteesl deux phases s’exprime
par le mouvement qui échange monnaie contre madd®ret de nouveau la
méme marchandise contre de la monnaie, achéte yendre, ou bien, si on
néglige les différences formelles d'achat et dete/eachéte avec de I'argent la
marchandise et avec la marchandise I'ardent

Ce mouvement aboutit a I'échange d’argent contgersty A—A. Si j'achéte
pour 100 I. st. 2000 livres de coton, et qu'ensjgteende ces 2000 livres de coton
pour 110 I. st., jai en définitive échangé 10Gstl. contre 110 liv. st., monnaie
contre monnaie.

Il va sans dire que la circulation A—M—A serait procédé bhizarre, si I'on
voulait par un semblable détour échanger des somfaegent équivalentes, 100
|. st., par exemple, contre 100 1. st. Mieux vaildemcore la méthode du
thésauriseur qui garde solidement ses 100 I. dieawle les exposer aux risques
de la circulation. Mais, d’un autre c6té, que lerchand revende pour 110 I. st. le
coton qu'il a acheté avec 100 I. st. ou qu'il sabtigé de le livrer a 100 et méme a
50 I. st, dans tous ces cas son argent décritumijon mouvement particulier et
original, tout a fait différent de celui que pardopar exemple I'argent du fermier
qui vend du froment et achéte un habit. Il nous feunc tout d’abord constater les
différences caractéristiques entre les deux fomeesrculation A—M—A et M—
A—M. Nous verrons en méme temps quelle différenéelle git sous cette
différence formelle.

Considérons en premier lieu ce que les deux foanede commun.

Les deux mouvements se décomposent dans les dengsghases opposeées,
M—A, vente, et A—M, achat. Dans chacune des dewaseh les deux mémes
éléments matériels se font face, marchandise engrginsi que deux personnes
sous les mémes masques économiques, acheteurdeiuve@haque mouvement

22 « Avec de I'argent on achéte des marchandisesest des marchandises, on
achete de l'argent. » (MERCIEBE LA RIVIERE, L'ordre naturel et essentiel des
sociétés politiqueop. cit, p. 543.)
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est I'unité des mémes phases opposées, de I'acHatla vente, et chaque fois il
s’accomplit par l'intervention de trois contractamont I'un ne fait que vendre,
I'autre qu'acheter, tandis que le troisieme acleéteend tour a tour.

Ce qui distingue cependant tout d’abord les mouvesn—A—M et A—
M—A, c’est l'ordre inverse des mémes phases oppodée circulation simple
commence par la vente et finit par I'achat; law@tion de I'argent comme capital
commence par I'achat et finit par la vente. Lastla marchandise qui forme le
point de départ et le point de retour ; ici, c’Bstgent. Dans la premiére forme,
c’est I'argent qui sert d'intermédiaire; dans la@&de, c’est la marchandise.

Dans la circulation M—A—NM, l'argent est enfin comtieen marchandise qui
sert de valeur d'usage; il est donc définitivementdépenséDans la forme
inverse A—M—A, 'acheteur donne son argent pourelgrendre comme vendeur.
Par l'achat de la marchandise, il jette dans leutétion de I'argent, qu'il en retire
ensuite par la vente de la méme marchandise.eSldisse partir, c’est seulement
avec l'arriere-pensée perfide de le rattraper. &gent est donc simplement
avancé®,

Dans la forme M—A—M, la méme piéce de monnaie chadgux fois de
place. Le vendeur la recoit de I'acheteur et |a ffaisser a un autre vendeur. Le
mouvement commence par une recette d’argent porghemadise et finit par une
livraison d’argent pour marchandise. Le contraiteea dans la forme A—M—A.
Ce n'est pas la méme piece de monnaie, mais la mé@anghandise qui change ici
deux fois de place. L'acheteur la recoit de la nmairvendeur et la transmet a un
antre acheteur. De méme que, dans la circulatioplsj le changement de place
par deux fois de la méme piéce de monnaie a paufta¢ son passage définitif
d’'une main dans l'autre, de méme lieichangement de place par deux fois de la
méme marchandise a pour résultat le reflux de kartga son premier point de
départ.

Le reflux de l'argent a son point de départ ne déppas de ce que la
marchandise est vendue plus cher qu’elle a étééh@ette circonstance n'influe
que sur la grandeur de la somme qui revient. Lag@iméne du reflux lui-méme a
lieu dés que la marchandise achetée est de noweedue, c'est-a-dire dés que le
cercle A—M—A est complétement décrit. C'est la liféérence palpable entre la
circulation de I'argent comme capital et sa cirtialacomme simple monnaie.

% « Quand une chose est achetée pour étre venduiteets somme employée
a l'achat est dite monnaie avancée ; si elle rpastachetée pour étre vendue, la
somme peut étre dite dépensée » (James STEUARDrks etc., edited by
General sir James Steuart, his séwondon, 1805, v. 1, p. 274.)
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Le cercle M—A—M est complétement parcouru dés cmevénte d'une
marchandise apporte de I'argent que remporte ltadl@e autre marchandise. Si,
néanmoins, un reflux d’'argent a lieu ensuite, cepast-étre que parce que le
parcours tout entier du cercle est de nouveau tdé&irije vends un quart de
froment pour 3 I. st. et que j'achéte des habiecaet argent, les 3 I. st. sont pour
moi définitivement dépensées. Elles ne me regargieist le marchand d’habits
les a dans sa poche. J'ai beau vendre un secomddguroment, I'argent que je
recois ne provient pas de la premiére transactisais de son renouvellement, il
s’éloigne encore de moi si je méne a terme la sEEdr@nsaction et que j'achéte
de nouveau. Dans la circulation M—A—M, la dépensd’drgent n'a donc rien
de commun avec son retour. C'est tout le contrdénes la circulation A—M—A.
La, si l'argent ne reflue pas, l'opération est ma#® le mouvement est
interrompu ou inachevé, parce que sa seconde pbasta-dire la vente qui
compléte I'achat, fait défaut.

Le cercle M—A—M a pour point initial une marcharalist pour point final
une autre marchandise qui ne circule plus et todd®s la consommation. La
satisfaction d’'un besoin, une valeur d’'usage, &l donc son but définitif. Le
cercle A—M—A, au contraire, a pour point de dépangent et y revient ; son
motif, son but déterminant est donc la valeur dafe.

Dans la circulation simple, les deux termes ext€moBt la méme forme
économique ; ils sont tous deux marchandise. ité aassi des marchandises de
méme valeur. Mais ils sont en méme temps des \wmldirsage de qualité
différente, par exemple, froment et habit. Le mooeat aboutit a I'échange des
produits, a la permutation des matiéeres diverses desquelles se manifeste le
travail social. La circulation A—M—A, au contrair@arait vide de sens au
premier coup d’ceil, parce qu’elle est tautologidLes deux extrémes ont la méme
forme économique. ils sont tous deux argent. lls see distinguent point
qualitativement, comme valeurs d’'usage, car I'argest I'aspect transformé des
marchandises dans lequel leurs valeurs d'usagecuyl@tes sont éteintes.
Echanger 100 1. st. contre du coton et de nouveaéme coton contre 100 I. st.,
c'est-a-dire échanger par un détour argent comgens idem contreidem, une
telle opération semble aussi sotte qu'indgtileine somme d’argent, en tant qu'elle

24 « On néchange pas de I'argent contre de I'argentie Mercier de la Riviére
aux mercantilistegop. cit, p. 486). Voici ce qu’on lit dans un ouvrage gaiteex
professao[d’un point de vue technique] dtommerceet de laspéculation:« Tout
commerce consiste dans I'échange de choses d’edp&gente; et le profit [pour
le marchand ?] provient précisément de cette @iffée. Il n'y aurait aucun profit
... a échanger une livre de pain contre une lierg@an ..., c’est ce qui explique le
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représente de la valeur, ne peut se distingueredauwtre somme que par sa
guantité. Le mouvement A—M—A ne tire sa raison m¥éd’aucune différence
qualitative de ses extrémes, car ils sont argarg tieux, mais seulement de leur
différence quantitative. Finalement il est soustéaila circulation plus d’argent
qu’il N’y en a été jeté. Le coton acheté 100 lest revendu 100+10 ou 110 I. st.
La forme compléte de ce mouvement est donc A—M—dahs laquelle A’ = A +
DA, c'est-a-dire égale la somme primitivement avanpéus un excédent. Cet
excédent ou ce surcroit, je I'appepus-value(en anglaissurplus value)Non
seulement donc la valeur avancée se conserve daascllation, mais elle y
change encore sa grandeur, y ajoute un plus, sediir davantage, et c’est ce
mouvement qui la transforme en capital.

Il se peut aussi que les extrémes M, M, de la Etmn M—A—M, froment
— argent — habit par exemple, soient quantitativetMele valeur inégale. Le
fermier peut vendre son froment au-dessus de ssuwvalu acheter I'habit au-
dessous de la sienne. A son tour, il peut étreéfimar le marchand d’habits. Mais
l'inégalité des valeurs échangées n'est qu'un agtidpour cette forme de
circulation. Son caractére normal, c'est I'équivale de ses deux extrémes,
laguelle au contraire enléverait tout sens au mmeve A—M—A.

Le renouvellement ou la répétition de la vente decmandises pour I'achat
d’autres marchandises rencontre, en dehors dedalation, une limite dans la

contraste avantageux qui existe entredmmerceet lejeu, ce dernier n’étant que
I'échanged’argent contre argent> (Th. CORBET,An Inquiry into the Causes
and Modes of the Wealth of Individuals; or the reiples of Trade and
Speculation explained-ondon, 1841, p.5) Bien que Corbet ne voie pas g
A, I'échange d’argent contre argent, est la forraecidculation caractéristique non
seulement deapital commerciaglmais encore dut capital, il admet cependant
que cette forme d'un genre de commerce particutler,la spéculation est la
forme dujeu ; mais ensuite vient Mac Culloch, qui trouy&acheter pour vendre
c’est spéculer, et qui fait tomber ainsi toute étiéince entre la spéculation et le
commerce : « Toute transaction dans laquelle unithdachéte des produits pour
les revendre est, en faitine spéculation. » (Mac CULLOCHA Dictionary
practical, etc.,of CommerceLondon, 1847, p. 1009.) Bien plus naif sans eufitr
est Pinto, le Pindare de la Bourse d’Amsterdamle«commerce est un jeu
[proposition empruntée a Locke] ; et ce n'est pascades gueux qu'on peut
gagner. Si I'on gagnait longtemps en tout avec,tdutaudrait rendre de bon
accord les plus grandes parties du profit, pouomauencer le jeu. » (PINTO,
Traité de la circulation et du crédifmsterdam, 1771, p. 231.)

% Le mot « quantitativement » a été rétabli d’apédition allemande.
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consommation, dans la satisfaction de besoins rdé&tés. Dans I'achat pour la
vente, au contraire, le commencement et la fin smet seule et méme chose,
argent, valeur d'échange, et cette identité mémsededeux termes extrémes fait
que le mouvement n'a pas de fin. Il est vrai quesfdevenu A AA, que nous
avons 100 + 10 I. st., au lieu de 100; mais, seusypport de la qualité, 110 I. st.
sont la méme chose que 100 I. st., c'est-a-direrdyget sous le rapport de la
quantité, la premiére somme n’est qu’une valeuitdéienaussi bien que la seconde.
Si les 100 I. st. sont dépensées comme argens, @tlengent aussitdt de réle et
cessent de fonctionner comme capital. Si elles déribées a la circulation, elles
se pétrifient sous forme trésor et ne grossirorg pgain liard quand elles
dormiraient la jusqu’au jugement dernier. Dés s I'augmentation de la valeur
forme le but final du mouvement, 110 |. st. ressentle méme besoin de
s’accroitre que 100 I. st.

La valeur primitivement avancée se distingue bilegst vrai, pour un instant
de la plus-value qui s’ajoute a elle dans la catiah; mais cette distinction
s’évanouit aussitét. Ce qui, finalement, sort decitaulation, ce n’est pas d'un
c6té la valeur premiére de 100 I. st., et de l&aldr plus-value de 10 I. st.; c’est
une valeur de 110 I. st., laquelle se trouve danméme forme et les mémes
conditions que les 100 premiéres . st., prétecamenencer le méme j&uLe
dernier terme de chaque cercle A—M—A, acheter pamndre, est le premier
terme d’une nouvelle circulation du méme genreciteulation simple — vendre
pour acheter — ne sert que de moyen d’atteindreuirsitué en dehors d’elle-
méme, c'est-a-dire I'appropriation de valeurs dgesade choses propres a
satisfaire des besoins déterminés. La circulatien 'drgent comme capital
possede au contraire son but en elle-méme; cafesk que par ce mouvement
toujours renouvelé que la valeur continue a seefaaloir. Le mouvement du
capital n’a donc pas de limfte

% « Le capital se divise en deux parties, le capitahitif et le gain, le surcroit
du capital ... Mais dans la pratique le gain eshirée nouveau au capital et mis en
circulation avec lui. » (F. ENGEL&Imrisse zu einer Kritik der Nationaldkonomie
dans lefAnnales franco-allemandgBaris, 1844, p. 99.)

2 Aristote oppose’économiquea lachrématistiqueLa premiére est son point
de départ. En tant qu'elle est I'art d’acquérite ede borne a procurer les biens
nécessaires a la vie et utiles soit au foyer ddmest soit & I'Etat. « La vraie
richesse consiste en des valeurs d’'usage de ce,ganra quantité des choses qui
peuvent suffire pour rendre la vie heureuse n’astiffimitée. Mais il est un autre
art d’acquérir auquel on peut donner a juste kitneom dechrématistiquequi fait
qgu’il semble n’y avoir aucune limite a la richegdea la possession. Le commerce
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C’est comme représentant, comme support conscieae enouvement que le
possesseur d’argent devient capitaliste. Sa peesamun plutdt sa poche, est le
point de départ de l'argent et son point de retdur.contenu objectif de la
circulation A—M—A', c’est-a-dire la plus-value quiante la valeur, tel est son
but subijectif, intime. Ce n’est qu'autant que |'eqriation toujours croissante de
la richesse abstraite est le seul motif détermindmt ses opérations, qu'il
fonctionne comme capitaliste, ou, si I'on veut, coencapital personnifié, doué de
conscience et de volonté. La valeur d’'usage ne diwit jamais étre considérée
comme le but immédiat du capital€tepas plus que le gain isolé; mais bien le
mouvement incessant du gain toujours renodvel@ette tendance absolue a

des marchandises (mot a mot : commerce de dé&hHAyristote adopte cette forme
parce que la valeur d'usage y prédomine) n'app#rtgas de sa nature a la
chrématistique, parce que I'échange n'y a en vue @riqui est nécessaire aux
acheteurs et aux vendeurs ». Plus loin, il démongtre le troc a été la forme
primitive du commerce, mais que son extensiontanfdtre I'argent. A partir de la
découverte de I'argent, 'échange dut nécessairesemévelopper, devenir ou
commerce de marchandises, et celui-ci, en contradicavec sa tendance
premiére, se transforma en chrématistique ou endearfaire de l'argent. La
chrématistique se distingue de I'économique en @m@s sque « pour elle la
circulation est la source de la richesse et eltelbde pivoter autour de I'argent, car
l'argent est le commencement et la fin de ce gdiehange. C’est pourquoi aussi
la richesse, telle que I'a en vue la chrématistigst illimitée. De méme que tout
art qui a son but en lui-méme, peut étre dit inflans sa tendance, parce qu'il
cherche toujours a s'approcher de plus en plusedeut, a la différence des arts
dont le but tout extérieur est vite atteint, de mm@mchrématistique est infinie de
sa nature, car ce qu’elle poursuit est la richakselue. L’économique est limitée,
la chrématistique, non... ; la premiére se propaste chose que l'argent, la
seconde poursuit son augmentation... C’est pouir @aeafondu ces deux formes
que quelques-uns ont cru a tort que I'acquisitied@gent et son accroissement a
I'infini étaient le but final de I'économique ». RASTOTE, De Republica édit.
Bekker,lib. I, chap. VIII et IX,passim)

% | es marchandises (prises ici dans le sens de rgaliusage) ne sont pas
I'objet déterminant du capitaliste qui fait desaafés... son objet déterminant, c’est
'argent. (TH. CHALMERS,On Political Economy etc., 2éme éd., Glasgow,
1832, p. 165, 166.) [1ére édition]

% « Le marchand ne compte pour rien le bénéficespiés| a toujours en vue le
bénéfice futur ». (A. GENOVESL.ezioni di Economia civil§1765), édit. des
Economistes italiens de CustoBarte modernat. VIII, p. 139.)
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I'enrichissement, cette chasse passionnée & laurvakéchang® Iui sont
communes avec le thésauriseur. Mais, tandis que-cieh’est qu’'un capitaliste
maniaque, le capitaliste est un thésauriseur naglorLa vie éternelle de la valeur
que le thésauriseur croit s’assurer en sauvamgdiardes dangers de la circulation,
plus habile, le capitaliste la gagne en lancanjpotos de nouveau I'argent dans la
circulatior?™.

Les formes indépendantes, c'est-a-dire les formigend ou monnaie que
revét la valeur des marchandises dans la circalaimple, servent seulement
d'intermédiaire pour I'’échange des produits et aigssent dans le résultat final
du mouvement. Dans la circulation A—M—A’, au coirea marchandise et
argent ne fonctionnent I'une et l'autre que comnes tbrmes différentes de la
valeur elle-méme, de maniére que I'un en est lenéogénérale, l'autre la forme
particuliére et, pour ainsi dire, dissimuldeLa valeur passe constamment d’'une
forme a I'autre sans se perdre dans ce mouvemiefinS’arréte soit a I'une soit
a l'autre de ces formes, dans lesquelles elle sefeste tour a tour, on arrive aux
deux définitions: le capital est argent, le capist marchandidé mais, en fait, la
valeur se présente ici comme une substance autpmatiouée d'une vie propre,
qui, tout en échangeant ses formes sans cessegeclaussi de grandeur, et,
spontanément, en tant que valeur mere, produitpmsse nouvelle, une plus-
value, et finalement s’accroit par sa propre veBn.un mot, la valeur semble
avoir acquis la propriété occulte d’enfanter dedkeur parce qu’elle est valeur, de
faire des petits, ou du moins de pondre des ceafs d’

% « La soif insatiable du gain,aliri sacra fames caractérise toujours le
capitaliste. » (Mac CULLOCHThe Principles of Politic EconLondon. 1830 p.
179.) — Cet aphorisme n'empéche pas naturellemesusdit Mac Culloch et
consorts, a propos de difficultés théoriques, qubs@dgit, par exemple, de traiter
la question de I'encombrement du marché, de tramefole capitaliste en un bon
citoyen qui ne s'intéresse qu’a la valeur d’'usagegqui méme a une vraie faim
d'ogre pour les ceufs, le coton, les chapeaux, tted et une foule d'autres
articles ordinaires.

31 « Cet infini que les choses natteignent pas dangrogression, elles
I'atteignhent dans la rotation » (GALIANDella Moneta op. cit, p. 156.)

%2 « Ce n'est pas la matiére qui fait le capital, srlaivaleur de cette matiére. »
(J.B. SAY,Traité d’économie politique3° édit., Paris, 1817, t. II, p. 429, note.)

3 « L'argent(currency !)employé dans un but de production est capitallac(
LEOD, The Theory and Practice of Bankingondon, 1855, v. I, ch. I.) « Le
capital est marchandise. » (James MIElements of Pol. EconLondon, 1821, p.
74.)
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Comme la valeur, devenue capital, subit des chaaegentontinuels d’aspect
et de grandeur, il lui faut avant tout une formepse au moyen de laquelle son
identité avec elle-méme soit constatée. Et cettadopropre, elle ne la posséde
que dans largent. C’est sous la forme argent tpr'ebmmence, termine et
recommence son procédé de génération spontanéeétalt 100 I. st., elle est
maintenant 110 |. st., et ainsi de suite. Maisgkant lui-méme n’est ici qu'une
forme de la valeur, car celle-ci en a deux. Quime marchandise soit mise de
cbté et I'argent ne devient pas capital. C’estHangement de place par deux fois
de la méme marchandise: premiérement dans I'adhatlle remplace I'argent
avancé, secondement dans la vente ou l'argentepsisrde nouveau ; c’est ce
double déplacement seul qui occasionne le refluladgent a son point de départ,
et de plus d’argent gqu’il n’en avait été jeté démsirculation. L'argent n’a donc
point ici une attitude hostile, vis-a-vis de la ofandise, comme c’est le cas chez
le thésauriseur. Le capitaliste sait fort bien ¢uates les marchandises, quelles
gue soient leur apparence et leur odeur, « sorg Bafi et dans la vérité » de
I'argent, et de plus des instruments merveilleurgaire de I'argent.

Nous avons vu que: dans la circulation simple;atcmplit une séparation
formelle entre les marchandises et leur valeur,sgupose en face d’elles sous
'aspect argent. Maintenant, la valeur se présdoté a coup comme une
substance motrice d’elle-méme, et pour laquellecheardise et argent ne sont que
de pures formes. Bien plus, au lieu de représeeterapports entre marchandises,
elle entre, pour ainsi dire, en rapport privé ase-méme. Elle distingue an soi sa
valeur primitive de sa plus-value, de la méme fagoe Dieu distingue en sa
personne le pere et le fils, et que tous les deufont qu’un et sont du méme age,
car ce n'est que par la plus-value de 10 I. st.lgael00 premiéres I. st. avancées
deviennent capital; et dés que cela est acconmgdi,qdie le fils a été engendré par
le pere et réciproquement, toute différence s’éudret il N’y a plus qu’un seul
étre : 110 1. st.

La valeur devient donc valeur progressive, argemfours bourgeonnant,
poussant et, comme tel, capital. Elle sort dereutation, y revient, s’y maintient
et s’y multiplie, en sort de nouveau accrue et mgoence sans cesse la méme
rotatior”. A—A’, argent qui pond de l'argent, monnaie quitfdes petits —
money which begets moneytelle est aussi la définition du capital danbdache
de ses premiers interprétes, les mercantilistes.

Acheter pour vendre, ou mieux, acheter pour veptlre cher, A—M—A’,
voila une forme qui ne semble propre qu'a une sesfgce de capital, au capital

3 « Capital ... valeur permanente, multipliante..(S{SMONDI, Nouveaux
principes d’économie politiquéaris, 1819, t. I, p. 89.)
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commercial. Mais le capital industriel est aussil'degent qui se transforme en
marchandise et, par la vente de cette derniemetismsforme en plus d'argent. Ce
qui se passe entre I'achat et la vente, en detmis dphére de circulation, ne
change rien a cette forme de mouvement. Enfinragggwort au capital usuraire, la
forme A—M—A’ est réduite a ses deux extrémes sammé moyen ; elle se
résume, en style lapidaire, en A—A', argent quityalus d’argent, valeur qui est
plus grande qu’elle-méme.
A—M—A’ est donc réellement la formule générale dapital, tel qu'il se

montre dans la circulation.

Texte 2. Chapitre V : Les contradictions de la formule généale du
Capital

[..]

Nous sommes ainsi arrivés a un double résultat.

La transformation de I'argent en capital doit &psgliquée en prenant pour
base les lois immanentes de la circulation des maadises, de telle sorte que
I'échange d’équivalents serve de point de dépaXbtre possesseur d'argent, qui

% D'apreés les explications qui précédent, le lectmmprend que cela veut tout
simplement dire : la formation du capital doit dessible lors méme que le prix
des marchandises est égal a leur valeur. Elle oegas étre expliquée par une
différence, par un écart entre ces valeurs et iesSi ceux-ci different de celles-
14, il faut les y ramener, c’est-a-dire faire ahstion de cette circonstance comme
de quelque chose de purement accidentel, afin deoroobserver le phénoméne
de la formation du capital dans son intégrité, Burbase de I'échange des
marchandises, sans étre troublé par des incidemtseqgfont que compliquer le
probléme. On sait du reste que cette réductiont gas un procédé purement
scientifique.

Les oscillations continuelles des prix du marcleéy Ibaisse et leur hausse se
compensent et s'annulent réciproquement et se sediud’elles-mémes au prix
moyen comme a leur régle intime. C'est cette régledirige le marchand ou
l'industriel dans toute entreprise qui exige unpenun peu considérable, il sait
que si I'on envisage une période assez longuanéshandises ne se vendent ni
au-dessus ni au-dessous, mais a leur prix moyetorti I'industriel avait intérét a
y voir clair, il devrait se poser le probléme derlaniére suivante :
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n'est encore capitaliste qu'a I'état de chrysalidlmit d’abord acheter des
marchandises a leur juste valeur, puis les vergligutelles valent, et cependant, a
la fin, retirer plus de valeur qu'il en avait avénté.a métamorphose de '’homme
aux écus en capitaliste doit se passer dans laespleéla circulation et en méme
temps doit ne point s’y passer. Telles sont lesditimms du problémeHic
Rhodus, hic salta !

[..]

Texte 3: Chapitre VI : Achat et vente de la force de travail

L'accroissement de valeur par lequel I'argent sioifransformer en capital, ne
peut pas provenir de cet argent lui-méme. S'il dentnoyen d'achat ou de moyen
de payement, il ne fait que réaliser le prix desctmandises qu'il achete ou qu'il
paye.

S'il reste tel quel, s'il conserve sa propre forihaiest plus, pour ainsi dire,
qu'une valeur pétrifiéd

Il faut donc que le changement de valeur expriméApil-A’, conversion de
l'argent en marchandise et reconversion de la n@arehandise en plus d'argent,
provienne de la marchandise. Mais il ne peut mHfestuer dans le deuxieéme acte
M-A', la revente, ou la marchandise passe toutlement de sa forme naturelle a
sa forme argent. Si nous envisageons maintenaptelmier acte A-M, l'achat,
nous trouvons qu'il y a échange entre équivalehtque, par conséquent, la
marchandise n'a pas plus de valeur échangeabléaogent converti en elle. Reste
une derniére supposition, a savoir que le changeprenéde de la valeur d'usage
de la marchandise c’est-a-dire de son usage oarsmmmation. Or, il s'agit d'un
changement dans la valeur échangeable, de sornissarment. Pour pouvoir tirer
une valeur échangeable de la valeur usuelle d'umehandise, il faudrait que
I'hnomme aux écus et I'heureuse chance de décauwmnilieu de la circulation,
sur le marché méme, une marchandise dont la valsuelle possédat la vertu

Comment le capital peut-il se produire si les oxt réglés par le prix moyen,
c'est-a-dire, en derniére instance, par la valeas oharchandises ? Je dis « en
derniére instance », parce que les prix moyen®ireident pas directement avec
les valeurs des marchandises, comme le croienimithSRicardo et d’autres.

% « Sous forme de monnaie... le capital ne produiua profit. » (Ricardo,
Princ. of Pol. it. Econ.p.267)
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particuliere d'étre source de valeur échangeablspde que la consommer, serait
réaliser du travail et par conséquent, créer dalksur.

Et notre homme trouve effectivement sur le marcheé marchandise douée
de cette vertu spécifique, elle s'appelle puissdrdeavail ou force de travail.

Sous ce nom il faut comprendre I'ensemble des t&uphysiques et
intellectuelles qui existent dans le corps d'un mendans sa personnalité vivante,
et qu'il doit mettre en mouvement pour produire desses utiles.

Pour que le possesseur d'argent trouve sur le édadorce de travail a titre
de marchandise, il faut cependant que diversesittmmsl soient préalablement
remplies. L'échange des marchandises, par lui-ménestraine pas d'autres
rapports de dépendance que ceux qui découlent datse. Dans ces données, la
force de travail ne peut se présenter sur le mazeh@me marchandise, que si elle
est offerte ou vendue par son propre possesselui-cCeloit par conséquent
pouvoir en disposer, c'est-a-dire étre libre petpire de sa puissance de travail,
de sa propre personfieLe possesseur d'argent et lui se rencontrerfesuarché
et entrent en rapport I'un avec l'autre comme égibts au méme titre. lls ne
different qu'en ceci : I'un achéte et l'autre vegtdpar cela méme, tous deux sont
des personnes juridiqguement égales.

Pour que ce rapport persiste, il faut que le pébaire de la forcele travail
ne la vende jamais que pour un temps déterminé'itéa vend en bloc, une fois
pour toutes, il se vend lui-méme, et de libre qidlit se fait esclave, de marchand,
marchandise. S'il veut maintenir sa personnalltéei doit mettre sa force de
travail que temporairement a la disposition dehkgeur, de telle sorte qu'en
l'aliénant il ne renonce pas pour cela a sa prEpsiér ellé®.

37 On trouve souvent chez les historiens cette affiion aussi erronée
gu'absurde, que dans l'antiquité classique le aaftiait complétement développé,
a l'exception prés que « le travailleur libre esystéme de crédit faisaient défaut.
» M. Mommsen lui aussi, dans sdtistoire romaine,entasse de semblables
quiproquos les uns sur les autres.

% Diverses législations établissent un maximum pewontrat du travail. Tous
les codes des peuples chez lesquels le travallbestréglent les conditions de
résiliation de ce contrat. Dans différents paysammnent au Mexique, I'esclavage
est dissimulé sous une forme qui porte le nompémaggll en était ainsi dans les
territoires détachés du Mexique avant la guerrdecaméricaine et, sinon de nom
au moins de fait, dans les provinces danubienrsgujau temps de Couza). Au
moyen d'avances qui sont a déduire sur le tratagué se transmettent d'une
génération a l'autre, non seulement le travaillensis encore sa famille,
deviennent la propriété d'autres personnes etuile familles. Juarez avait aboli le
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La seconde condition essentielle pour que I'homnxeégus trouve a acheter
la force de travail, c'est que le possesseur de detniére, au lieu de pouvoir
vendre des marchandises dans lesquelles son tsestilréalisé, soit forcé d'offrir
et de mettre en vente, comme une marchandise,rsa fte travail elle-méme,
laguelle ne réside que dans son organisme.

Quiconque veut vendre des marchandises distinaesadpropre force de
travail doit naturellement posséder des moyensrddugtion tels que matiéres
premiéeres, outils, etc. Il lui est impossible, paemple, de faire des bottes sans
cuir, et de plus il a besoin de moyens de subsistaRersonne, pas méme le
musicien de l'avenir, ne peut vivre des produitslalg@ostérité, ni subsister au
moyen de valeurs d'usage dont la production n&sepcore achevée; aujourd'hui,
comme au premier jour de son apparition sur la escin monde, I'homme est
obligé de consommer avant de produire et penddiitpgoaduit. Si les produits
sont des marchandises, il faut qu'ils soient venolmsr pouvoir satisfaire les
besoins du producteur. Au temps nécessaire a lduption, s'ajoute le temps
nécessaire a la vente.

La transformation de l'argent en capital exige dgue le possesseur d'argent
trouve sur le marché leavailleur libre, et libre a un double point de vue.
Premierement le travailleur doit éwee personne libre, disposant a son gré de sa
force de travail comme de sa marchandise a luprskement, il doit n'avoir pas
d'autre marchandise a vendre; étre, pour ainsj ime de tout, complétement
dépourvu des choses nécessaires a la réalisatim pldssance travailleuse.

[..]

péonage au Mexique. Le soi-disant empereur Maxemilé rétablit par un décret
que la Chambre des représentants a Washington girRojuste titre comme un
décret pour le rétablissement de I'esclavage atddex

« Je puis aliéner a un autre, pour un temps détérriiusage de mes aptitudes
corporelles et intellectuelles et de mon activitsgible, parce que dans cette
limite elles ne conservent qu'un rapport extéraugc la totalité et la généralité de
mon étre; mais l'aliénation de tout mon temps séalians le travail et de la totalité
de ma production ferait de ce qu'il y a la-dedansubstantiel, c'est-a-dire de mon
activité générale et de ma personnalité, la préddéutrui. » (HegeRhilosophie
du droit,Berlin, 1870, p.104867.)
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Il nous faut maintenant examiner de plus prés lzefode travail. Cette
marchandise, de méme que toute autre, posséde aleaP¥ Comment la
détermine-t-on ? Par le temps de travail nécesaaeeproduction.

En tant que valeur, la force de travail représémtguantum de travail social
réalisé en elle. Mais elle n'existe en fait que e@mmpuissance ou faculté de
l'individu vivant. L'individu étantdonné, il produit sa force vitale en se
reproduisant ou en se conservant lui-méme. Pour esdretien ou pour sa
conservation, ila besoin d'une certaine somme de moyens de sulrsEsthe
temps de travail nécessaire a la production deneefde travail se résout donc
dans le temps de travail nécessaire a la produdgores moyens de subsistance;
ou bien la force de travail a juste la valeur deyens de subsistance nécessaires a
celui qui la met en jeu.

La force de travail se réalise par sa manifestadixigrieure. Elle s'affirme et
se constate par le travail, lequel de son cotésséieeune certaine dépense des
muscles, des nerfs, du cerveau de 'homme, dépemsioit Etre compensée. Plus
l'usure est grande, plus grands sont les fraigparatiofi’. Si le propriétaire de la
force de travail a travaillé aujourd'hui, il doibyvoir recommencer demain dans
les mémes conditions de vigueur et de santé. Hi dmmc que la somme des
moyens de subsistance suffise pour I'entretenis dan état de vie normal.

Les besoins naturels, tels que nourriture, vétesnarttauffage, habitation,
etc., different suivant le climat et autres pattcites physiques d'un pays. D'un
autre c6té le nombre méme de soi-disant besoinsaisit aussi bien que le mode
de les satisfaire, est un produit historique, qietd ainsi, en grande partie, du
degré de civilisation atteint. Les origines delksse salariée dans chaque pays, le
milieu historique ou elle s'est formée, continumtgtemps a exercer la plus
grande influence sur les habitudes, les exigentgsare contrecoup les besoins
qu'elle apporte dans la VteLa force de travail renferme donc, au point de da
la valeur, un élément moral et historique; ce qai distingue des autres
marchandises. Mais pour un pays et une époque spolanmesure nécessaire des
moyens de subsistance est aussi donnée.

% « La valeur d'un homme est, comme celle de tdateautres choses, son prix,
c'est-a-dire autant qu'il faudrait donner pourdgesde sa puissanceTh. Hobbes
: Leviathan,dans ses ceuvres. édit. Molesworth. London, 1834%;184ll, p. 76.

“0 Dans l'ancienne Rome, tdllicus, I'économe qui était & la téte des esclaves
agricoles, recevait une ration moindre que ceuxarce que son travail était
moins pénible. VTh. Mommsen : Hist. Ronil856, p.810.

“1 Dans son écrit Overpopulation and its remedyondon, 1846, W. Th.
Thornton fournit a ce sujet des détails intéressant
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Les propriétaires des forces de travail sont martebur qu'on en rencontre
toujours sur le marché, ainsi que le réclame lasfamation continuelle de
l'argent en capital, il faut qu'ils s'éternisentcamme s'éternise chaque individu
vivant, par la génératiéh » Les forces de travail, que l'usure et la mehrent
enlever au marché, doivent étre constamment redgdapar un nombre au moins
égal. La somme des moyens de subsistance nécessdir@roduction de la force
de travail comprend donc les moyens de subsistdeseemplacants, c'est-a-dire
des enfants des travailleurs, pour que cette dargulrace d'échangistes se
perpétue sur le marctié

D'autre part, pour modifier la nature humaine denigr@ a lui faire acquérir
aptitude, précision et célérité dans un genre alaiir déterminé, c'est-a-dire pour
en faire une force de travail développée dans ne spécial, il faut une certaine
éducation qui colte elle-méme une somme plus onsrgrande d'équivalents en
marchandises. Cette somme varie selon le carguiigseou moins complexe de la
force de travail. Les frais d'éducation, trés miesnd'ailleurs pour la force de
travail simple, rentrent dans le total des marchsasdnécessaires a sa production.

Comme la force de travail équivaut a une sommerihitée de moyens de
subsistance, sa valeur change donc avec leur vyalaest-a-dire
proportionnellement au temps de travail nécessalieair production.

[..]

Nous connaissons maintenant le mode et la manién¢ sk détermine la
valeur payée au propriétaire de cette marchandigmale, la force de travail. La
valeur d'usage gu'il donne en échange a l'acha&se montre que dans I'emploi
méme, c'est-a-dire dans la consommation de sa .fofoeites les choses
nécessaires a l'accomplissement de cette ceuvr@&resapremiéres, etc., sont
achetées sur le marché des produits par 'hommeteus et payées a leur juste
prix. La consommation de la force de travail estnré@me temps production de
marchandises et de plus-value. Elle se fait conanwhsommation de toute autre
marchandise, en dehors du marché ou de la sphéograldation. Nous allons

2 petty,

3 « Le prix naturel du travail consiste en une git@ntes choses nécessaires a
la vie, telle que la requiérent la nature du cliretles habitudes du pays, qui
puisse entretenir le travailleur et lui permetti@aler une famille suffisante pour
gue le nombre des travailleurs demandés sur le h@arcéprouve pas de
diminution. »R. Torrens : An Essay on the external Corn Tradendon, 1815
p.62- Le mot travail est ici employé a faux pour fodmetravail.
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donc, en méme temps que le possesseur d'argeat piskesseur de force de
travail, quitter cette sphére bruyante ou toutassp a la surface et aux regards de
tous, pour les suivre tous deux dans le laboras®Baet de la production, sur le
seuil duquel il est écritNo admittance except on busin&s$a, nous allons voir
non seulement comment le capital produit, mais encomment il est produit lui-
méme. La fabrication de la plus-value, ce grandetede la société moderne, va
enfin se dévoiler.

La sphére de la circulation des marchandises, amt@nplissent la vente et
l'achat de la force de travail, est en réalité éntable Eden des droits naturels de
I'hnomme et du citoyen. Ce qui y régne seul, c'éserté, Egalité, Propriété et
BenthamLiberté ! car ni I'acheteur ni le vendeur d'une marchandegissent par
contrainte; au contraire ils ne sont déterminéspgurdeur libre arbitre. lls passent
contrat ensemble en qualité de personnes librpessedant les mémes droits. Le
contrat est le libre produit dans lequel leurs atds se donnent une expression
juridique communeEgalité ! car ils n'entrent en rapport I'un avec l'autre gtra
de possesseurs de marchandise, et ils échangenaléqt contre équivalent.
Propriété !car chacun ne dispose que de ce qui lui apparBemitham car pour
chacun d'eux il ne s'agit que de lui-méme. La skuitee qui les mette en présence
et en rapport est celle de leur égoisme, de leafit prarticulier, de leurs intéréts
privés. Chacun ne pense qu'a lui, personne neuiieqde l'autre, et c'est
précisément pour cela qu'en vertu d'une harmoréétablie des choses, ou sous
les auspices d'une providence tout ingénieuseaitl@vt chacun pour soi, chacun
chez soi, ils travaillent du méme coup a l'uti&nérale, a l'intérét commun.

Au moment ou nous sortons de cette sphere de dalaiion simple qui
fournit au libre-échangiste vulgaire ses notioes, islées, sa maniére de voir et le
critérium de son jugement sur le capital et le r&@lanous voyons, a ce qu'il
semble, s'opérer une certaine transformation dapbysionomie des personnages
de notre drame. Notre ancien homme aux écus pesnddvants et, en qualité de
capitaliste, marche le premier; le possesseur ddodee de travail le suit
par-derriere comme son travaillautui; celui-la le regard narquois, I'air important
et affairé; celui-ci timide, hésitant, rétif, commeaelqu'un qui a porté sa propre
peauau marché, et ne peut plus s'attendre qu'a une cloétre tanné.

[..]

4 0n n'entre pas ici, sauf pour affaires !



Dossier 6 : Marx, exploitation et plus-value

Texte 4: Karl MARX (1818 — 1883)

Le Capital. Critique de I'économie politique (1867)

Livre premier: Le développement de la productiorpdaliste
Traduction francaise de Joseph Roy entiérementrpau Karl Marx

Section VI : Le salaire

Chapitre XIX : Transformation de la valeur ou du prix de la force de
travail en salaire

A la surface de la société bourgeoise la rétriloutio travailleur se représente
comme le salaire du travail : tant d'argent paydr pant de travail. Le travail lui-
méme est donc traité comme une marchandise doptilesourants oscillent au-
dessus ou au-dessous de sa valeur.

Mais gu'est-ce que la valeur ? La forme objectivetrdvail social dépensé
dans la production d'une marchandise. Et commenureela grandeur de valeur
d'une marchandise ? Par la quantité de travaillguentient. Comment dés lors
déterminer, par exemple, la valeur d'une journé&alail de douze heures ? Par
les douze heures de travail contenues dans lageuta douze heures, ce qui est
une tautologie absurtfe

Pour étre vendu sur le marché a titre de marchenkigravail devrait en tout
cas exister auparavant. Mais si le travailleur @itului donner une existence
matérielle, séparée et indépendante de sa persbwendrait de la marchandise et
non du travaff.

4 « M. Ricardo évite assez ingénieusement une difcqui & premiére vue menace d'infirmer sa
doctrine que la valeur dépend de la quantité deaiframployée dans la production. Si I'on prend ce
principe a la lettre, il en résulte que la valeurtdavail dépend de la quantité de travail emplayde
produire, ce qui est évidemment absurde. Par wudédroit, M. Ricardo fait dépendre la valeur du
travail de la quantité de travail requise pour picel les salaires, par quoi il entend la quanti#é d
travail requise pour produire l'argent ou les manclises données au travailleur. C'est comme si I'on
disait que la valeur d'un habillement est estinmé®, d'aprés la quantité de travail dépensée dans sa
production, mais d'aprés la quantité de travailedépe dans la production de I'argent contre lequel
I'habillement est échangé. Gritical Dissertation on the naturestc.,of value p. 50, 51.)

% « Si vous appelez le travail une marchandise, 'est rpas comme une
marchandise qui est d'abord produite en vue dédfége et portée ensuite au
marché, ou elle doit étre échangée contre d'autraschandises suivant les

quantités de chacune qui peuvent se trouver en miémps sur le marché; le
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Abstraction faite de ces contradictions, un échatigeet d'argent, c'est-a-dire
de travail réalisé, contre du travail vivant, oerbsupprimerait la loi de la valeur
qui se développe précisément sur la base de laugtiod capitaliste, ou bien
supprimerait la production capitaliste elle-mémeegi fondée précisément sur le
travail salarié. La journée de travail de douzerbese réalise par exemple dans
une valeur monétaire de six francs. Si I'échandaisentre équivalents, I'ouvrier
obtiendra donc six francs pour un travail de dduzeres, ou le prix de son travail
sera égal au prix de son produit. Dans ce cas firaduirait pas un brin de plus-
value pour I'acheteur de son travalil, les six fsame se métamorphoseraient pas en
capital et la base de la production capitalistpatiaitrait. Or c'est précisément sur
cette base qu'il vend son travail et que son trasti travail salarié. Ou bien il
obtient pour douze heures de travail moins de RS, c'est-a-dire moins de
douze heures de travail. Douze heures de tra¥vahahgent dans ce cas contre
dix, six, etc., heures de travail. Poser ainsi cendigales des quantités inégales, ce
n'est pas seulement anéantir toute déterminatioadealeur. 1l est méme
impossible de formuler comme loi une contradicti® ce genre qui se détruit
elle-mémé’.

Il ne sert de rien de vouloir expliquer un tel éujpa de plus contre moins par
la différence de forme entre les travaux échantgsheteur payant en travail
passé ou réalisé, et le vendeur en travail acweliyant®. Mettons qu'un article
représente six heures de travail. S'il survient inwention qui permette de le
produire désormais en trois heures, l'article d@&@duit, déja circulant sur le
marché, n'aura plus que la moitié de sa valeurifven Il ne représentera plus que

travail est créé au moment ou on le porte au mamhéeut dire méme qu'il est
porté au marché avant d'étre crééObgervations on some verbal dispyts., p.
75, 76.)

7 « Si l'on traite le travail comme une marchandétde capital, le produit du
travail, comme une autre, alors si les valeurs ele deux marchandises sont
déterminées par d'égales quantités de travail, soxeme de travail donnée
s’échangera... pour la quantité de capital qui @té&groduite par la méme somme
de travail. Du travail passé s'échangera pour lmenéomme de travail présent.
Mais la valeur du travail par rapport aux autresaimandises n'est pas déterminée
par des quantités de travail égales. » (E. G. Welkeflans son édit. de Adam
Smith. Wealth of Nationsy. I. Lond.,p. 231,note)

8 « Il a fallu convenir (encore une édition du « ransocial ») que toutes les
fois qu'il échangerait du travail fait contre dwavail a faire, le dernier (le
capitaliste) aurait une valeur supérieure au pre(teetrravailleur). » SismondiDe
la richesse commercial&enéve, 1803, t. |, p. 37.)
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trois heures de travail, quoiqu'il y en ait six dalisées en lui. Cette forme de
travail réalisé n'ajoute donc rien a la valeur, tdangrandeur reste au contraire
toujours déterminée par le quantum de travail dodtiesocialement nécessaire
gu'exige la production d'une marchandise.

Ce qui sur le marché fait directement vis-a-viscapitaliste, ce n'est pas le
travail, mais le travailleur. Ce que celui-ci veotbst lui-méme, sa force de travail.
Des qu'il commence a mettre cette force en mouvknaemavailler, or, dés que
son travail existe, ce travail a déja cessé defpartenir et ne peut plus désormais
étre vendu par lui. Le travail est la substanck ehesure inhérente des valeurs,
mais il n'a lui-méme aucune val&ur

Dans I'expression : valeur du travall, I'idée diewaest complétement éteinte.
C'est une expression irrationnelle telle que pamgde valeur de la terre. Ces
expressions irrationnelles ont cependant leur sowlans les rapports de
production eux-mémes dont elles réfléchissent demdés phénoménales. On sait
d'ailleurs dans toutes les sciences, a I'éconooiitqoie prés, qu'il faut distinguer
entre les apparences des choses et leur réalité

% « Le travail, la mesure exclusive de la valede.créateur exclusif toute
richesse, n'est pas marchandis€l'» Hodgskin, I. c., p. 186.)

0 Déclarer que ces expressions irrationnelles sarg ficence poétique c'est
tout simplement une preuve de l'impuissance daljan. Aussi ai-je relevé cette
phrase de Proudhon : « Le travail estwditboir, non pas en tant que marchandise
lui-méme, maien vue des valeurs qu'on suppose renfermées peisiament en
lui. La valeur du travail est une expression figurétc. » Il ne voit, ai-je dit, dans
le travail marchandise, qui est d'une réalité géfrae qu'une ellipse grammaticale.
Donc toute la société actuelle, fondée sur le tramarchandise, est désormais
fondée sur une licence poétique, sur une expresgjarée. La société veut-elle
éliminer « tous les inconvénients » qui la traeat| eh bien ! qu'elle élimine les
termes malsonnants, qu'elle change de langageouetcela elle n‘a qu'a s'adresser
a I'Académie, pour lui demander une nouvelle éditle son dictionnaire. » (K.
Marx, Misére de la philosophjep. 34, 35) Il est naturellement encore bien plus
commode de n'entendre par valeur absolument rierpedt alors faire entrer sans
facon, n'importe quoi dans cette catégorie. Ainsest-il chez J. B. Say. Qu'est-ce
que la « valeur » ? Réponse : « C'est ce qu'unseckewut. » Et qu'est-ce que le «
prix » ? Réponse : « la valeur d'une chose exprinémonnaie. » Et pourquoi « le
travail de la terre » a-t-il « une valeur » ? Pagcéon y met un prix. Ainsi la
valeur est ce qu’une chose vaut, et la terre acwradeur » parce qu'on exprime sa
valeur monnaie. Voila en tout cas une méthode Biemple de s'expliquer le
comment et le pourquoi des choses.
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Ayant emprunté naivement, sans aucune vérificapogalable, a la vie
ordinaire la catégorie « prix du travail », I'écame politique classique se
demanda aprés coup comment ce prix était déterrhilte.reconnut bientét que
pour le travail comme pour toute autre marchandeseapport entre l'offre et la
demande n'explique rien que les oscillations dx pieé marché au-dessus ou
au-dessous d'une certaine grandeur. Dés que laiffeedemande se font équilibre,
les variations de prix qu'elles avaient provoquEEssent, mais la cesse aussi tout
I'effet de l'offre et la demande. Dans leur étégdilibre, le prix du travail ne
dépend plus de leur action et doit donc étre détgrmomme si elles n'existaient
pas. Ce prix-la, ce centre de gravitation des gexmarché, se présenta ainsi
comme le véritable objet de I'analyse scientifique.

On arriva encore au méme résultat en considéramtpgniode de plusieurs
années et en comparant les moyennes auxquellesédigsent, par des
compensations continuelles, les mouvements altesrEnhausse et de baisse. On
trouva ainsi des prix moyens, des grandeurs plusmmins constantes qui
s'affirment dans les oscillations mémes des prixnaché et en forment les
régulateurs intimes. Ce prix moyen donc, « le pAgessaire » des physiocrates, «
le prix naturel » d'Adam Smith - ne peut étre pleutravail, de méme que pour
toute autre marchandise, que sa valeur, exprimérgamt. « La marchandise, dit
Adam Smith, est alors vendue précisément ce qwalle »

L'économie classique croyait avoir de cette fagananté du prix accidentels
du travail & sa valeur réelle. Puis elle déternuatte valeur par la valeur des
subsistances nécessaires pour l'entretien et tadegtion du travailleur. A son
insu elle changeait ainsi de terrain, en substitada valeur du travail, jusque-la
I'objet apparent de ses recherches, la valeur fieda de travail, force qui n'existe
que dans la personnalité du travailleur et serdjet de sa fonction, le travail, tout
comme une machine se distingue de ses opératiansidcche de l'analyse avait
donc forcément conduit non seulement des prix deemdadu travail a son prix
nécessaire ou sa valeur, mais avait fait résowdsmildisant valeur du travail en
valeur de la force de travail, de sorte que célled devait étre traitée désormais
comme forme phénoménale de celle-ci. Le résultgualul’analyse aboutissait
était donc, non de résoudre le probléme tel ge'ipsesenta au point de départ,
mais d'en changer entierement les termes.

L'économie classique ne parvint jamais a s'apenced® ce quiproquo,
exclusivement préoccupée qu'elle était de la diffée entre les prix courants du
travail et sa valeur, du rapport de celle-ci avecMaleurs des marchandises, avec
le taux du profit etc. Plus elle approfondit I'arsa de la valeur en général, plus la
soi-disant valeur du travail I'impliqua dans destcadictions inextricables.
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Le salaire est le payement du travail & sa valaur des prix qui en divergent.
Il impliqgue donc que valeur et prix accidenteldaéorce de travail aient déja subi
un changement de forme qui la fasse apparaitre eowateur et prix du travalil
lui-méme. Examinons maintenant de plus prés cettestormation.

Mettons que la force de travail ait une valeur faligre de trois francs, et
que la journée de travail soit de douze helrdsn confondant maintenant la
valeur de la force avec la valeur de sa fonctiertrdvail qu'elle fait, on obtient
cette formule Le travailde douze heures a une valeur de trois fragi$e prix
de la force était au-dessous ou au-dessus de esar vabit de quatre francs ou de
deux, le prix courant du travail de douze heureaiségalement de quatre francs
ou de deux. Il n'y a rien de changé que la fornzevaleur du travail ne réfléchit
que la valeur de la force dont il est la fonctiehles prix de marché du travail
s'écartent de sa soi-disant valeur dans la ménpogion que les prix de marché
de la force du travail s'écartent de sa valeur.

N'étant qu'une expression irrationnelle pour lawalde la force ouvriére, la
valeur du travail doit évidemment étre toujours maioe que celle de son produit,
car le capitaliste prolonge toujours le fonctioneemde cette force au-dela du
temps nécessaire pour en reproduire I'équivaleatsDhotre exemple, il faut six
heures par jour pour produire une valeur de troamds, c'est-a-dire la valeur
journaliere de la force de travail, mais commeeceilfonctionne pendant douze
heures, elle rapporte quotidiennement une valewsibd&ancs. On arrive ainsi au
résultat absurde qu'un travail qui crée une valewsix francs n'en vaut que trdis
Mais cela n'est pas visible a I'horizon de la géct@pitaliste. Tout au contraire :
Ia la valeur de trois francs, produite en six heute travail, dans une moitié de la
journée, se présente comme la valeur du travallodee heures, de la journée tout
entiere. En recevant par jour un salaire de tm@isds, I'ouvrier parait donc avoir

1 Comme dans la section V, on suppose que la vakaauite en une heure de
travail soit égale a un demi-franc.

2 En déterminant la valeur journaliére de la foreet@vail par la valeur des
marchandises qu'exige, par jour moyen, l'entretiermal de l'ouvrier, il est
sous-entendu que sa dépense en force soit norooatpie la journée de travail ne
dépasse pas les limites compatibles avec une rerairée moyenne de la vie du
travailleur.

3 ComparezZur Kritik der politischen (Ekonomiep. 40, ou j'annonce que
I'étude du capital nous fournira la solution dulpéme suivant: Comment la
production basée sur la valeur d'échange déterniaéde seul temps de travail
conduit-elle a ce résultat, que la valeur d'échahgé&ravail est plus petite que la
valeur d'échange de son produit ?
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recu toute la valeur due a son travail, et c'eltipément pourquoi I'excédent de la
valeur de son produit sur celle de son salaireygta forme d'une plus-value de
trois francs, créée par le capital et non pardedtit.

La forme salaire, ou payement direct du travait, dnc disparaitre toute
trace de la division de la journée en travail ngéaes et surtravail, en travail payé
et non payé, de sorte que tout le travail de lienvibre est censé étre payé. Dans
le servage le travail du corvéable pour lui-mémesat travail forcé pour le
seigneur sont nettement séparés l'un de l'autrdepmps et l'espace. Dans le
systeme esclavagiste, la partie méme de la joumgédesclave ne fait que
remplacer la valeur de ses subsistances, ou #itlavlonc en fait pour lui-méme,
ne semble étre que du travail pour son propriétali@ut son travail revét
I'apparence de travail non pa$éC'est l'inverse chez le travail salarié : méme le
surtravail ou travail non payé revét l'apparencdrdeail payé. La le rapport de
propriété dissimule le travail de l'esclave poumhigéme, ici le rapport monétaire
dissimule le travail gratuit du salarié pour sopitaiste.

On comprend maintenant I'immense importance qusé&g@sdans la pratique
ce changement de forme qui fait apparaitre labudtion de la force de travail
comme salaire du travail, le prix de la force compnix de sa fonction. Cette
forme, qui n'exprime que les fausses apparencésdail salarié, rend invisible le
rapport réel entre capital et travail et en momrécisément le contraire; c'est
d'elle que dérivent toutes les notions juridiquassdlarié et du capitaliste, toutes
les mystifications de la production capitalisteytés les illusions libérales et tous
les faux-fuyants apologétiques de I'économie vodgai

S'il faut beaucoup de temps avant que I'histoirgparwienne a déchiffrer le
secret du salaire du travail, rien n'est au camraius facile a comprendre que la
nécessité, que les raisons d'étre de cette forgeopiénale.

Rien ne distingue au premier abord I'échange eafpéal et travail de I'achat
et de la vente de toute autre marchandise. L'ashdtenne une certaine somme
d'argent, le vendeur un article qui difféere degkant. Au point de vue du droit, on
ne reconnait donc dans le contrat de travail dadifférence d'avec tout autre
genre de contrat que celle contenue dans les femjutidiquement équivalentes :
Do ut des, do ut facias, facio ut des et facioadids. (Je donne pour que tu

> e Morning Star organe libre-échangiste de Londres, naif justarsottise,
ne cessait de déplorer pendant la guerre civileiaaige, avec toute I'indignation
morale que la nature humaine peut ressentir, qse nkgres travaillassent
absolument pour rien dans les Etats confédérasrait mieux fait de se donner la
peine de comparer la nourriture journaliére d'uncde négres avec celle par
exemple de I'ouvrier libre dangd#st Endde Londres.
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donnes, je donne pour que tu fasses, je fais poaitugdonnes, je fais pour que tu
fasses.)

Valeur d'usage et valeur d'échange étant par ledwren des grandeurs
incommensurables entre elles, les expressionseyvthvail », « prix du travail »
ne semblent pas plus irrationnelles que les exioress valeur du coton », « prix
du coton ». En outre le travailleur n'est payé mré's avoir livré son travail. Or
dans sa fonction de moyen de payement, l'argefdinhgue réaliser aprés coup la
valeur ou le prix de l'article livré, c'est-a-daans notre cas la valeur ou le prix du
travail exécuté. Enfin laaleur d'usageue l'ouvrier fournit au capitaliste, ce n'est
pas en réalité sa force de travail, mais l'usageette force, sa fonction de travail.
D'apres toutes les apparences, ce que le camtplgste, c'est donc la valeur de
l'utilité que l'ouvrier ici donne, la valeur du ¥&il, - et non celle de la force de
travail que l'ouvrier ne semble pas aliéner. Ldesexpérience de la vie pratique
ne fait pas ressortir la double utilité du travilpropriété de satisfaire un besoin,
qu'il a de commun avec toutes la marchandiseglletae créer de la valeur, qui le
distingue a toutes les marchandises et I'exclunpnee élément formateur de la
valeur, de la possibilité d'en avoir aucune.

Placons-nous au point de vue de l'ouvrier a quitsaveil de douze heures
rapporte une valeur produite en six heures, soi$ francs. Son travail de douze
heures est pour lui en réalité le moyen d'achattiés francs. Il se peut que sa
rétribution tantot s'éleve a quatre francs, tatddibe a deux, par suite ou des
changements survenus dans la valeur de sa forceesufluctuations dans le
rapport de l'offre et de la demande, - I'ouvrienrdonne pas moins toujours douze
heures de travail. Toute variation de grandeur d@&ogivalent qu'il recoit lui
apparait donc nécessairement comme une variatisldavaleur ou le prix de ses
douze heures de travail. Adam Smith qui traiteolarpée de travail comme une
grandeur constarite s’appuie au contraire sur ce fait pour souteni tg travail
ne varie jamais dans sa valeur propre. « Quellespitela quantité de denrées,
dit-il, que l'ouvrier recoive en récompense de gawail, le prix qu'il paye est
toujours le méme. Ce prix, a la vérité, peut achitetdt une plus grande, tantot
une plus petite quantité de ces denrées : maisl@'ealeur de celles-ci qui varie,
« noncelle du travailqui les achéte... Des quantités égales de trawailtsujours
d'une valeur égalé »

N

* A. Smith ne fait allusion a la variation de la ijpée de travail
gu'accidentellement, quand il lui arrive de padersalaire aux piéces.

% A. Smith, Richesse des Nationetc., tract. par G. Garnier, Paris 1802, t.I, p.
65, 66.
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Prenons maintenant le capitaliste. Que veut ceél®-©btenir le plus de
travail possible pour le moins d'argent possible.q@i l'intéresse pratiquement ce
n'‘est donc que la différence entre la prix de ladale travail et la valeur qu'elle
crée par sa fonction. Mais il cherche a achetemé@ene tout autre article au
meilleur marché possible et s'explique partoutrtdipppar ce simple truc : acheter
des marchandises au-dessous de leur valeur eteledrev au-dessus. Aussi
n‘arrive-t-il jamais a s'apercevoir que s'il existéellement une chose telle que la
valeur du travail, et qu'il e(t a payer cette vgléun'existerait plus de capital et
gue son argent perdrait la qualité occulte de fde®petits.

Le mouvement réel du salaire présente en outr@li&somenes qui semblent
prouver que ce n'est pas la valeur de la forceraleit, mais la valeur de sa
fonction, du travail lui-méme, qui est payée. Ckérpmenes peuvent se ramener
a deux grandes classes. Premiérement : Variatiorssldire suivant les variations
de la durée du travail. On pourrait tout aussi lienclure que ce n'est pas la
valeur de la machine qui est payée mais celle depérations, parce qu'il colte
plus cher de louer une machine pour une semain@aureun jour. Secondement :
La différence dans les salaires individuels deditlurs qui s'acquittent de la
méme fonction. On retrouve cette différence, maassqu'elle puisse faire
illusion, dans le systéme de l'esclavage ou, framemt et sans détours, c'est la
force de travail elle-méme qui est vendue. Il asti que si la force de travalil
dépasse la moyenne, c'est un avantage, et siwllest inférieure, c'est un
préjudice, dans le systéme de l'esclavage pourdpriptaire d'esclaves, dans le
systéeme du salariat pour le travailleur, parce dpres le dernier cas celui-ci vend
lui-méme sa force de travail et que, dans le prerale est vendue par un tiers.

Il en est d'ailleurs de la forme « valeur et prixtchvail » ou « salaire » vis-a-
vis du rapport essentiel qu'elle renferme, savtarvaleur et le prix de la force de
travail, comme de toutes les formes phénoménaka-vis de leur substratum.
Les premiéres se réfléchissent spontanément, inatedaént dans I'entendement,
le second doit étre découvert par la science. h@éae politique classique touche
de prés le véritable état des choses sans jamfasneller consciemment. Et cela
lui sera impossible tant qu'elle n‘aura pas défgosd vieille peau bourgeoise.



Dossier 6 : Marx, exploitation et plus-value

Texte 5: Karl Marx (1818-1883)
Salaire, prix et profit (1865)extrait.

La production de plus-value

Supposons que la quantité moyenne des objets dsun@oessaires a la vie
d'un ouvrier exige pour leur production 6 heuredreeail moyen. Supposons, en
outre, que 6 heures de travail moyen soient réaigé@ns une quantité d'or égale a
3 shillings. Ces 3 shillings seraient le prix, G®xpression monétaire de la valeur
journaliére de la force de travail de cet hommiktr@vaillait 6 heures par jour, il
produirait chaque jour une valeur suffisante patireder la quantité moyenne des
objets dont il a journellement besoin, c'est-a-dd@ur se conserver comme
ouvrier.

Mais notre homme est un ouvrier salarié. Il luitfgaar conséquent, vendre sa
force de travail au capitaliste. S'il la vend 3llstgs par jour ou 18 shillings par
semaine, il la vend a sa valeur. Supposons queoiteus ouvrier fileur. S'il
travaille 6 heures par jour, il ajoutera chaquerjau coton une valeur de 3
shillings. Cette valeur qu'il ajoute chaque jourcaton constituerait I'équivalent
exact de son salaire, c'est-a-dire du prix quitte journellement pour sa force de
travail. Mais dans ce cas, il ne reviendrait aucphes-value ou surproduit au
capitaliste. Nous nous heurtons ici a la véritalificulté.

En achetant la force de travail de l'ouvrier etl&rpayant a sa valeur, le
capitaliste, comme tout autre acheteur, a acquigirtet de consommer la
marchandise qu'il a achetée ou d'en user. On caneola force de travail d'un
homme ou on l'utilise en le faisant travailler, tmomme on consomme une
machine ou on l'utilise en la faisant fonctionriair I'achat de la valeur journaliére
ou hebdomadaire de la force de travail de l'ouyvteecapitaliste a donc acquis le
droit de se servir de cette force, de la faireailar pendant toute la journée ou
toute la semaine. La journée ou la semaine deitmyvaaturellement, ses limites,
mais nous examinerons cela de plus prés par k suit

Pour l'instant, je veux attirer votre attention sarpoint décisif.

La valeur de la force de travail est déterminée lpaguantité de travail
nécessaire a son entretien ou a sa reproductiois, lmgage de cette force de
travail n'est limité que par I'énergie agissantiadorce physique de l'ouvrier. La
valeur journaliére ou hebdomadaire de la forceraeatl est tout a fait différente
de l'exercice journalier ou hebdomadaire de ceiteef tout comme la nourriture
dont un cheval a besoin et le temps qu'il peutgp@®dn cavalier sont deux choses
tout a fait distinctes. La quantité de travail tjoite la valeur de la force de travail
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de l'ouvrier ne constitue en aucun cas la limitdadgquantité de travail que peut
exécuter sa force de travail. Prenons I'exempleatie ouvrier fileur. Nous avons
vu que pour renouveler journellement sa force deaif, il lui faut créer une
valeur journaliére de 3 shillings, ce qu'il réaligar son travail journalier de 6
heures. Mais cela ne le rend pas incapable deiltesvurnellement 10 a 12
heures ou davantage. En payant la valeur joureatiarhebdomadaire de la force
de travail de I'ouvrier fileur, le capitaliste $'asquis le droit de se servir de celle-
ci pendant toute la journée ou toute la semainle. féra donc travailler, mettons,
12 heures par jour. En sus et au surplus des @&ewi lui sont nécessaires pour
produire I'équivalent de son salaire, c'est-a-deda valeur de sa force de travail,
le fileur devra donc travailler 6 autres heures gappellerai les heures de
surtravail, lequel surtravail se réalisera en uos-palue et un surproduit. Si notre
ouvrier fileur, par exemple, au moyen de son tigeairnalier de 6 heures, ajoute
au coton une valeur de 3 shillings qui forme I'églént exact de son salaire, il
ajoutera au coton en 12 heures une valeur de knghkilet produira un surplus
correspondant de filé. Comme il a vendu sa forcealail au capitaliste, la valeur
totale, c'est-a-dire le produit qu'il a créé, afipat au capitaliste qui est, pour un
temps déterminé, propriétaire de sa force de trakZai déboursant 3 shillings, le
capitaliste va donc réaliser une valeur de 6 sigdli puisque, en déboursant la
valeur dans laquelle sont cristallisées 6 heuresadail, il recevra, en retour, une
valeur dans laquelle sont cristallisées 12 heuedsavail. S'il répete journellement
ce processus, le capitaliste déboursera journefiefehillings et en empochera 6,
dont une moitié sera de nouveau employée a payeodecaux salaires et dont
lautre moitié formera la plus-value pour laqudle capitaliste ne paie aucun
équivalent. C'est sur cette sorte d'échange entradital et le travail qu'est fondée
la production capitaliste, c'est-a-dire le salar&tt c'est précisément cette sorte
d'échange qui doit constamment amener l'ouvrier preduire en tant qu'ouvrier
et le capitaliste en tant que capitaliste.

Le taux de la plus-value, toutes circonstanceseégdlailleurs, dépendra du
rapport entre la partie de la journée de travail et nécessaire pour renouveler la
valeur de la force de travail, et le surtravail temps employé en plus pour le
capitaliste. Il dépendra, par conséquent, de lagtmn dans laquelle la journée
de travail est prolongée au-dela du temps pendapiel I'ouvrier, en travaillant,
ne ferait que reproduire la valeur de sa force rdwatl, c'est-a-dire fournir
I'équivalent de son salaire.



